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Εισαγωγή 
 

Αντικείμενο της εργασίας 

Αντικείμενο της παρούσης εργασίας είναι η παρουσίαση των θρησκευτικών κτιρίων 

που οικοδομήθηκαν στην Κρήτη την περίοδο των οθωμανικών μεταρρυθμίσεων το δεύτερο 

μισό του 19ου αιώνα μέχρι την ένωση με την Ελλάδα το 1913 και η ερμηνεία της 

μορφολογίας τους στα πλαίσια των ιστορικών δεδομένων της εποχής. Δεδομένου ότι δεν 

εντοπίστηκαν συναγωγές οικοδομηθείσες αυτή την περίοδο η έρευνα ασχολείται με τζαμιά 

και εκκλησίες, κατά κύριο λόγο, ορθόδοξες που κτίστηκαν, δέχτηκαν προσθήκες ή 

ανακαινίστηκαν ριζικά. 

 

Χωροχρονική οριοθέτηση της εργασίας 

 Το θέμα οριοθετείται τοπικά στην Κρήτη καταρχήν λόγω των ιδιαίτερων ιστορικών 

συνθηκών του νησιού. Την κατάληψή της από τους σταυροφόρους (1204) και την ενετική 

κυριαρχία δεν ακολούθησε η αποκατάσταση της βυζαντινής αυτοκρατορικής εξουσίας. Οι 

Βενετοί θα παραμείνουν στο νησί περίπου 450 χρόνια (1211 – 1669) και η εξουσία του δόγη 

θα αποδειχθεί πολύ μακροβιότερη εκείνης του σουλτάνου (1669 – 1898). Από την άλλη 

πλευρά το γεγονός ότι πρόκειται για νησί προσφέρει μια καταρχήν οριοθέτηση του χώρου, 

ενώ το μεγάλο μέγεθος του νησιού εξασφαλίζει επαρκές υλικό για μία ανάλογη εργασία. 

Χρονικά η έρευνα επικεντρώνεται στην περίοδο των οθωμανικών μεταρρυθμίσεων που 

αρχίζουν το 1839 με το διάταγμα περί ισοπολιτείας, ενώ με το Χάρτη της 18ης Φεβρουαρίου 

1856 (Χάτι Χουμαγιούν) διασφαλίζονται πλήρη θρησκευτικά δικαιώματα όλων των υπηκόων 

του σουλτάνου. Τα επόμενα χρόνια θα ακολουθήσει η οικοδόμηση μεγάλου αριθμού ναών σε 

ολόκληρο το νησί. Πρόκειται για  μια ιδιαίτερα έντονη ιστορική περίοδο με αλλεπάλληλες 

επαναστάσεις που σταδιακά θα διευρύνουν τα δικαιώματα του χριστιανικού πληθυσμού 

(Οργανικός Νόμος 1868, Σύμβαση Χαλέπας 1878) και θα οδηγήσουν μετά από μια σύντομη 

περίοδο αυτονομίας (Κρητική Πολιτεία 1898 – 1913) στην ένωση του νησιού με το ελληνικό 

βασίλειο. 

 

 Το υλικό 

 Σε αντίθεση με τη βιβλιογραφία των προγενέστερων περιόδων, και ιδιαίτερα της β’ 

βυζαντινής περιόδου,  αυτή που αναφέρεται στην κρητική  ναοδομία του 19ου αιώνα είναι 

εξαιρετικά περιορισμένη. Η επισήμανση και καταλογογράφηση των ναών βασίστηκε σε 

βιβλία τοπικής ιστορίας, τοπικούς τουριστικούς οδηγούς και ανάλογες ιστοσελίδες στο 

Διαδίκτυο, μεμονωμένες προσπάθειες καταλογογράφησης ναών σε ορισμένες μητροπόλεις, 
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βιβλία επετειακού χαρακτήρα αφιερωμένα σε συγκεκριμένους ναούς, υποδείξεις βυζαντινών 

αρχαιολόγων, διερευνητικές επισκέψεις του γράφοντος σε μεγάλο αριθμό ενοριακών, κατά 

κύριο λόγο, ναών της επαρχίας. Η διαθέσιμη βιβλιογραφία συμπληρώνεται από αναφορές 

στον τύπο της εποχής και σύντομα πονήματα ντόπιων ιστοριοδιφών που στα πλαίσια 

αναφορών στην παράδοση και την ιστορία της περιοχής τους παρέχουν πολύτιμες 

πληροφορίες και για τους ναούς. Η εξειδικευμένη βιβλιογραφία περιορίζεται κυρίως σε λίγες 

ανακοινώσεις σε παγκρήτια συνέδρια. 

 Για την τεκμηρίωση του υλικού ήταν απαραίτητη η επιτόπια επίσκεψη των 

επισημανθέντων κτιρίων και η φωτογράφισή τους, ενώ αρκετά στοιχεία προήλθαν από 

προφορικές υποδείξεις ντόπιων κατοίκων και ιερέων. Η αξία των παραπάνω γίνεται 

εμφανέστερη, αν ληφθεί υπόψη η παντελής απουσία αρχείων για τα ορθόδοξα και τα 

μουσουλμανικά μνημεία λόγω της έλλειψης σχετικής φροντίδας εκείνη την εποχή ή της 

καταστροφής τους εξαιτίας των πολεμικών γεγονότων. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το 

αρχείο της μονής των Φραγκισκανών καπουκίνων στα Χανιά. 

 Η χρονολόγηση των κτιρίων βασίστηκε στις πληροφορίες της υπάρχουσας 

βιβλιογραφίας (που παραπέμπει συνήθως σε αναφορές του τύπου της εποχής), σε 

εντοιχισμένες επιγραφές που αναφέρουν χρονολογία έναρξης ή (και) αποπεράτωσης του 

έργου ή, ελλείψει των παραπάνω, στις χρονολογίες που αναγράφονται στο τέμπλο ως 

ανώτατο χρονικό όριο για την κατασκευή του ναού. Δεδομένου ότι οι εργασίες διαρκούσαν 

συχνά ολόκληρες δεκαετίες, από τις διαθέσιμες χρονολογίες δίνεται βαρύτητα  σε αυτή της 

έναρξής τους - αν υπάρχει -  σε συνδυασμό με την κατάσταση του κτιρίου κατά την 

αποπεράτωσή του ή κατά τη λήξη της περιόδου στην οποία αναφερόμαστε. 

 Για τη συνολική εκτίμηση των μνημείων είναι σημαντική η άγνοιά μας όσον αφορά 

στους δημιουργούς τους. Στις επιγραφές χαράσσονται σπάνια τα ονόματά τους, αλλά ακόμα 

και όταν αυτά είναι γνωστά δεν έχουμε άλλες πληροφορίες για τη ζωή και το έργο τους, με 

εξαίρεση ορισμένες φορές τον τόπο καταγωγής τους. Έτσι δεν μπορεί να αξιολογηθεί ο ρόλος 

της παιδείας, της ιδεολογίας και της επαγγελματικής τους πείρας στη δημιουργία των προς 

μελέτη κτιρίων. 

 

Μέθοδος επεξεργασίας του υλικού 

 Η εργασία επικεντρώνεται αναπόφευκτα στους χριστιανικούς ναούς, αφού τα τζαμιά 

αποτελούν ένα μικρό ‘διάλειμμα’ δυόμισι αιώνων στην αρχιτεκτονική ιστορία του νησιού, η 

θρησκευτική κοινότητα  που τα δημιούργησε δεν κατοικεί πια στην Κρήτη, από τα ίδια τα 
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μνημεία απομένουν ελάχιστα, ενώ ακόμα λιγότερες είναι οι διαθέσιμες πληροφορίες που 

προέρχονται κυρίως από τις εντοιχισμένες σε αυτά επιγραφές. 

 Αρχικά παρουσιάζεται η θρησκευτική αρχιτεκτονική παράδοση των προγενέστερων 

περιόδων σε συσχετισμό με τις ιστορικές εξελίξεις . Δεδομένου ότι τα ίχνη της στην προ της 

αραβοκρατίας εποχής περιορίζονται ήδη στα τέλη του 19ου αιώνα σε λιγοστά ερείπια, η 

αναδρομή ξεκινά από τη β’ βυζαντινή περίοδο (961 – 1204) και συνεχίζεται με την περίοδο 

της ενετοκρατίας (1204 – 1669). Η ουσιαστική απαγόρευση επιδιόρθωσης ή οικοδόμησης 

ναών που ισχύει στο μεγαλύτερο μέρος της τουρκοκρατίας χαλαρώνει στη διάρκεια της 

αιγυπτιακής κατοχής (1830 – 1840) και την πρώτη περίοδο των οθωμανικών 

μεταρρυθμίσεων. Τον περιορισμένο αριθμό εκκλησιών που κτίζονται ή ανακαινίζονται αυτά 

τα χρόνια ακολουθεί– μετά την έκδοση του Χάτι Χουμαγιούν το 1856 – ένα πλήθος που 

ανεγείρονται στα αστικά κέντρα, τα χωριά και τα μοναστήρια όλης της Κρήτης τις δεκαετίες 

που θα μεσολαβήσουν μέχρι την ένωση με την Ελλάδα. Την αναλυτική παρουσίαση των 

ναών βάσει της μορφολογίας τους συμπληρώνει η ερμηνεία του φαινομένου ως έκφραση των 

γενικότερων εξελίξεων στο νησί λαμβάνοντας υπόψη και άλλους παράγοντες όπως οι 

χρηματοδότες και οι έξωθεν επιδράσεις. 
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Η παρουσία της παράδοσης στην κρητική ναοδομία 

την περίοδο των οθωμανικών μεταρρυθμίσεων 
 

 Στα μέσα του 19ο αιώνα οι υπάρχοντες ναοί στην Κρήτη  προέρχονται στην 

πλειοψηφία τους από την περίοδο της βενετοκρατίας. Κατά τη διάρκεια της οθωμανικής 

κυριαρχίας δεν επιτρέπεται – εκτός ελάχιστων περιπτώσεων – η οικοδόμηση νέων εκκλησιών 

ή η επισκευή των παλιών. Όσες κτίζονται τους τελευταίους αιώνες πριν την τουρκική 

κατάληψη και διατηρούνται με τη μία ή την άλλη μορφή μέχρι τα μέσα του  19ου αιώνα  

σχηματίζουν στα μάτια του σύγχρονου θεατή τη βασική εικόνα για το παρελθόν της 

ναοδομίας στο νησί.  

Πολύ λιγότερα είναι τα μνημεία προγενέστερων εποχών: η φθορά του χρόνου, οι 

φυσικές καταστροφές και οι αλλεπάλληλοι πολεμικοί αγώνες περιόρισαν σημαντικά τη 

διατήρηση ναών της πρώιμης περιόδου της βενετοκρατίας και της β’ βυζαντινής περιόδου 

(961 – 1204). Από τους αιώνες που προηγούνται της αραβοκρατίας (824 – 961) σώζονται 

μόνο ίχνη ερειπίων – κυρίως παλαιοχριστιανικών βασιλικών1 με χαρακτηριστικότερο 

εκπρόσωπο τον Άγιο Τίτο στη Γόρτυνα (6ος αιώνας) – και μεμονωμένα μνημεία2 ώστε να 

μπορούμε να θεωρήσουμε πως μόλις μετά την απομάκρυνση των Αράβων δημιουργείται 

εκείνη η παράδοση στη ναοδομία που θα αποτελέσει ως ένα βαθμό τη βάση για την 

περαιτέρω εξέλιξή της το 19ο αιώνα. Για αυτό το λόγο ως αφετηρία για την σύντομη 

παρουσίαση της κρητικής ναοδομίας των προγενέστερων περιόδων επιλέγεται η 

ανακατάληψη της Κρήτης από τους βυζαντινούς και η επανένταξή της στον κορμό της 

αυτοκρατορίας. 

 

Ναοί της μέσης βυζαντινής περιόδου (961 – 1204) 

 Μετά την εκδίωξη των Αράβων φαίνεται να καταβάλλεται από την πλευρά της 

Πρωτεύουσας κάθε προσπάθεια για την επανενσωμάτωση του νησιού στην αυτοκρατορία. 

Εκτός των άμεσων οχυρωματικών έργων ο ίδιος ο Νικηφόρος Φωκάς, νικητής στρατηγός της 

κρητικής εκστρατείας, εγκαθιστά σε εύφορες περιοχές παλαίμαχους στρατιώτες, ενώ ο 

στρατηγός διοικητής της Κρήτης φέρεται να καταλαμβάνει την 23η θέση μεταξύ των 83 

στρατηγών της αυτοκρατορίας. Έναν αιώνα αργότερα, κατά τη διοικητική μεταρρύθμιση του 

                                                 
1 Πρόκειται κυρίως για τρίκλιτες βασιλικές των οποίων ο αριθμός σε όλη την Κρήτη υπολογίζεται σε 70.  
Μιχάλης Τρούλης, Ιερά Μητρόπολις Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου. Ιστορία, μνημεία, θησαυροί. Ιερά Μητρόπολις 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, Ρέθυμνο 1999, σ. 48. 
2 Όπως ο Μιχαήλ Αρχάγγελος στην Επισκοπή Κισάμου (6ος αι.), η εικονομαχική εκκλησία του Αγίου Νικολάου 
Μεραμπέλου (8ος αι.). 



 5

Αλεξίου Α’ του Κομνηνού (1081 - 1118), ο διοικητής του νησιού αναβαθμίζεται περαιτέρω 

λαμβάνοντας τον τίτλο του Δούκα – Κατεπάνω, τίτλο που θα διατηρήσει και την ενετική 

περίοδο.3 

 Στο θρησκευτικό τομέα γίνονται ανάλογες προσπάθειες για την αντιμετώπιση των 

συνεπειών της μακρόχρονης μουσουλμανικής κατοχής, αλλά και της αποκατάστασης των 

εικόνων, γεγονός που στην υπόλοιπη αυτοκρατορία είχε ήδη πραγματοποιηθεί έναν αιώνα 

νωρίτερα (843). Η επίσημη Εκκλησία αναδιοργανώνεται και  αναβιώνουν οι επισκοπές στη 

βάση της διαίρεσης που ίσχυε και πριν την αραβική κατάκτηση, ενώ για την ενίσχυση του 

θρησκευτικού φρονήματος του πληθυσμού έρχονται στο νησί δραστήριοι ιεραπόστολοι, όπως 

ο Νίκων ο Μετανοείτε και ο Ιωάννης ο Ξένος, ο τελευταίος με αυτοκρατορική υποστήριξη. 

Αυτοί θα παραμείνουν στην Κρήτη για μεγάλο χρονικό διάστημα και, κατά την παράδοση, θα 

ιδρύσουν αρκετούς ναούς και μοναστήρια.4 

 Από τα σωζόμενα μνημεία προκύπτει ότι ο πιο χαρακτηριστικός τύπος στην κρητική 

ναοδομία είναι ο σταυροειδής εγγεγραμμένος με τρούλο που εμφανίζεται στο νησί μετά το 

961.5 Οι ναοί αυτοί, περίπου 20 σε όλη την Κρήτη, μεγάλοι σχετικά σε μέγεθος και σύνθετοι 

από αρχιτεκτονική άποψη φαίνεται ότι κατασκευάζονται όταν οι οικονομικές δυνατότητες 

των ιδρυτών τους επέτρεπαν την ανέγερση πιο φιλόδοξων κτισμάτων.6 Γι’ αυτό πιθανόν το 

λόγο αρκετοί από αυτούς  είναι καθολικά μονών και έδρες επισκοπών. Ενδεικτικά σε  αυτό 

τον τύπο ανήκουν ο Αϊ Κυρ-Γιάννης στον Αλικιανό, η Αγία Βαρβάρα στα Λατζιανά 

Κισάμου, η Παναγία στο Φόδελε (εικόνα 1) – όλοι ανάγονται στον 11ο αιώνα - , ο Άγιος 

Μύρων (12ος αι.), ο Άγιος Ιωάννης στην Επισκοπή Μυλοποτάμου, η Μεταμόρφωση του 

Σωτήρος στη Μικρή Επισκοπή Μονοφατσίου. Συγγενής προς τον παραπάνω είναι ο 

σταυροειδής «μεταβατικός» τύπος με λίγα αντιπροσωπευτικά παραδείγματα όπως η Παναγία 

η Ζερβιώτισσα στο Στύλο Αποκορώνου (εικ. 2) και ο Άγιος Παντελεήμων στα Νωπήγεια 

Κισάμου, αμφότεροι χρονολογημένοι στα τέλη του 10ου, αρχές του 11ου αιώνα.7 

                                                 
3 Θ. Δετοράκης, Ιστορία της Κρήτης, Ηράκλειο 1990, σ. 154-155 και Μ. Μπορμπουδάκης, Η βυζαντινή τέχνη 
στο Νομό Ηρακλείου στο συλλογικό τόμο Το Ηράκλειο και η περιοχή του. Διαδρομή στο χρόνο, Κέντρο 
Κρητικής Λογοτεχνίας, Ηράκλειο 2004, σ. 140. 
4 Αυτές οι πληροφορίες επαληθεύονται μόνο για τον Ιωάννη τον Ξένο, ενώ τα κτίσματα που έχουν εντοπιστεί 
και αποδίδονταν στον Νίκωνα κτίστηκαν σε παλαιότερες περιόδους. Βλ. Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 158-159. 
5 Κατά μια άποψη ο τύπος αυτός διαμορφώθηκε αρχικά στα τέλη του 8ου, αρχές του 9ου αιώνα στην περιοχή της 
Κωνσταντινούπολης και της Βιθυνίας. Βλ. Ν. Γκιολές, Βυζαντινή Ναοδομία (600-1204), Εκδόσεις Καρδαμίτσα, 
Αθήνα 1992, σ. 79-80. 
6 Ε. Θεοχαροπούλου, Παρατηρήσεις στους σταυροειδείς εγγεγραμμένους ναούς της Κρήτης, Πεπραγμένα Η’ 
Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, τ. Β’, Ηράκλειο 2000, σ. 252 και Μ. Μπορμπουδάκης, ό.π., σ. 144. 
7 «Μεταβατικός» θεωρείται ο τύπος που προκύπτει από το συνδυασμό του ελεύθερου σταυρού και της τρίκλιτης 
βασιλικής. Χαρακτηριστικό του είναι ότι τα γωνιακά διαμερίσματα χωρίζονται από την κάθετη κεραία του 
σταυρού με τοίχους στους οποίους έχουν ανοιχθεί μικρές θύρες για την επικοινωνία τους. 
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 Ανάλογη διάδοση φαίνεται πως έχει ο τύπος του ελεύθερου σταυρού με τρούλο. Σε 

αυτόν ανήκει το καθολικό της μονής Μυριοκεφάλων του 11ου αιώνα (εικ. 3), ο Άγιος Παύλος 

Σφακίων,8 η Παναγία η Γκουβερνιώτισσα στις Ποταμιές Πεδιάδας (εικ. 4), η Παναγία στον 

Πρίνο Μαλεβυζίου. Σε 15 υπολογίζονται οι μονόχωροι ναοί με τρούλο όπως ο Άγιος 

Ευτύχιος κοντά στο Ρέθυμνο (11ος αι.),  ενώ δεν απουσιάζουν οι τρίκλιτες βασιλικές, τα πιο 

χαρακτηριστικά θρησκευτικά κτίσματα της πρωτοχριστιανικής περιόδου στην Κρήτη. Συχνά 

πρόκειται για μετασκευή ή ανακατασκευή παλαιότερων ναών, όπως δείχνει η χρήση 

παλαιοχριστιανικών αρχιτεκτονικών μελών. Βασική διαφορά τους από τις βασιλικές των 

προηγούμενων αιώνων είναι η αντικατάσταση της ξύλινης στέγης από ημικυλινδρική κτιστή 

καμάρα. Οι πιο χαρακτηριστικές βασιλικές αυτής της περιόδου εντοπίζονται στην περιοχή 

του Ηρακλείου: οι Άγιοι Δέκα στο ομώνυμο χωριό (εικ. 5), το καθολικό της μονής Παλιανής, 

ο Άγιος Παντελεήμων στο Μπιζαριανώ του 11ου αιώνα (εικ. 6), ο Άγιος Ιωάννης στο 

Λιλιανώ.9 

 Η αρχιτεκτονική των ναών αυτών προδίδει τους δεσμούς με τη Βασιλεύουσα, 

έκφραση του άμεσου ενδιαφέροντος της τελευταίας για τις εξελίξεις στο νησί: οι 

σταυροειδείς εγγεγραμμένοι ναοί – κτισμένοι όπως και οι υπόλοιποι με αργολιθοδομή – 

ανήκουν συνήθως στον τύπο του απλού τετρακιόνιου που χρησιμοποιείται στην 

Κωνσταντινούπολη και όχι του απλού δικιόνιου που είναι πιο δημοφιλής στον ελλαδικό 

χώρο, η στέγαση των γωνιακών διαμερισμάτων του ναού γίνεται συχνά με σταυροθόλια αντί 

με ημικυλινδρικές καμάρες. Τυφλά αψιδώματα διαμορφώνονται τόσο στο εσωτερικό, όσο και 

στις εξωτερικές όψεις οι οποίες ακολουθούν τα πρότυπα της σχολής της πρωτεύουσας αν και 

δεν φτάνουν τον πλούτο της. Χρησιμοποιείται η τεχνική της «κρυμμένης πλίνθου», στο 

κονίαμα χαράσσεται ψευδοτοιχοποιία, στα γωνιαία διαμερίσματα και στις αψίδες υπάρχουν 

μονόλοβα τοξωτά παράθυρα.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
8 Οι ναοί του Αι – Κυργιάννη στον Αλικιανό, του καθολικού της μονής στα Μυριοκέφαλα, του Αγίου Παύλου 
στα Σφακιά και του Αγίου Δημητρίου στο ομώνυμο χωριό του Ρεθύμνου αποδίδονται στον Ιωάννη τον Ξένο. 
9 Ο Μ. Ανδριανάκης εκτιμά ότι τουλάχιστον στους δύο πρώτους ναούς η αντικατάσταση της στέγης έγινε 
αργότερα, την περίοδο της βενετοκρατίας. Μ. Ανδριανάκης, Νέα στοιχεία και απόψεις για τη μνημειακή τέχνη 
της Κρήτης κατά τη Β’ Βυζαντινή Περίοδο, Πεπραγμένα Στ’ Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, τ. Β’, Χανιά 
1991, σ. 16. 
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Ναοί της βενετοκρατίας (1204 – 1669) 

 Η ναοδομία της μέσης βυζαντινής περιόδου συνεχίζεται για ένα μεγάλο διάστημα και 

μετά την άφιξη των βενετών στο νησί. Έχει προηγηθεί η κατάλυση και ο διαμελισμός της 

βυζαντινής αυτοκρατορίας από τους σταυροφόρους και η παραχώρηση της Κρήτης στον 

Βονιφάτιο τον Μομφερατικό που με τη σειρά του θα την πουλήσει στη Βενετία. Λόγω της 

επέμβασης του (γενουάτη) πειρατή και κόμη της Μάλτας Ερρίκου Πεσκατόρε  που, με την 

υποστήριξη της Γένουας, θα προσπαθήσει να την καταλάβει και του αγώνα επικράτησης 

ανάμεσα στις δυο πόλεις η κυριαρχία της Βενετίας στην Κρήτη αρχίζει ουσιαστικά από το 

1211/1212 και θα διαρκέσει τεσσεράμισι αιώνες μέχρι την απόβαση των οθωμανών το 1645, 

τη σταδιακή κατάληψη του νησιού τα επόμενα τρία χρόνια και την πτώση του Χάνδακα 

ύστερα από 22 χρόνια πολιορκίας το 1669. 

 Οι βενετοί ονομάζουν τη νέα διοικητική περιφέρεια «Regnο di Candia» και εκτός των 

εκτεταμένων οχυρωματικών έργων προσπαθούν να ενισχύσουν τη θέση τους με την 

εγκατάσταση στο νησί αποίκων  που με αντάλλαγμα μεγάλες εκτάσεις γης και τίτλους 

ευγενείας θα προσφέρουν τις στρατιωτικές τους υπηρεσίες στη Γαληνοτάτη. Σε αυτά τα 

πλαίσια θα ιδρύσουν το 1252 τα Χανιά στη θέση της αρχαίας Κυδωνίας. Ταυτόχρονα 

λαμβάνουν μέτρα για τον περιορισμό της δύναμης της ορθόδοξης Εκκλησίας που θεωρείται 

δυνάμει φορέας αντίστασης στη νέα εξουσία: οι αρχιερείς αντικαθίστανται από λατίνους, 

χρησιμοποιούνται «ενωτικοί» πρωτοπαπάδες, η χειροτονία των ορθόδοξων κληρικών μπορεί 

να γίνει μόνο εκτός Κρήτης, προβλέπονται χρονοβόρες διαδικασίες κατά την τοποθέτηση των 

ορθόδοξων ιερέων στους ναούς. 

 Η βενετική διοίκηση θα συναντήσει σύντομα αντιδράσεις εκ μέρους του κρητικού 

πληθυσμού. Με πρωτεργάτες συνήθως τις ντόπιες αριστοκρατικές οικογένειες που 

προσπαθούν δυναμικά να διατηρήσουν και να διευρύνουν τα προνόμιά τους εκδηλώνονται 

τους πρώτους δυόμισι αιώνες της βενετοκρατίας δεκάδες εξεγέρσεις και επαναστάσεις.10 

Αυτές υποστηρίζονται κατά κύριο λόγο από τους φορείς της ορθοδοξίας στο νησί, τους 

αγρότες που δεινοπαθούν από τη φορολογία και τις αγγαρείες αλλά και τους  βυζαντινούς. Σε 

σημαντικό βαθμό οι ενέργειες αυτές αντανακλούν την οικονομική δυσπραγία και εξαθλίωση 

μεγάλου μέρους του πληθυσμού και με τη σειρά τους επιτείνουν τα φαινόμενα αυτά. Η λήξη 

της περιόδου των αλλεπάλληλων επαναστάσεων συμπίπτει χρονικά με την άλωση της Πόλης 

και την οριστική διάψευση των ελπίδων των κρητών για επανένταξη στην αυτοκρατορία.  

 

 

                                                 
10 Ο Θ. Δετοράκης τις υπολογίζει σε 27. Βλ. Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 173. 
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Ορθόδοξοι ναοί 

 Την ταραγμένη αυτή εποχή συνεχίζεται η κατασκευή ή  ανακατασκευή ναών κατά τη 

βυζαντινή παράδοση. Στον τύπο του σταυροειδούς εγγεγραμμένου με τρούλο κτίζεται η 

Παναγία στη Λαμπινή Αγίου Βασιλείου (14ος αι./εικ. 7), ανάλογη μορφή αποκτά ο Άγιος 

Νικόλαος στα Κυριακοσέλια Αποκορώνου καθώς στον αρχικά μονόχωρο ναό προστίθενται 

εγκάρσιες κεραίες και τρούλος (13ο αι.). Σε προσθήκες οφείλει την ιδιάζουσα αρχιτεκτονική 

του ο Άγιος Παύλος στον Άγιο Ιωάννη Πυργιωτίσσης (αρχές 14ου αι./εικ. 8).  

 Ενώ οι τρουλαίοι ναοί έχουν ουσιαστικά εγκαταληφθεί, εμφανίζεται από τα τέλη του 

13ου αιώνα ο τύπος του σταυρεπίστεγου ναού με την εγκάρσια καμάρα να είναι συνήθως 

ψηλότερη της κατά μήκος.11 Χαρακτηριστικά παραδείγματα ο Άγιος Γεώργιος στους 

Ανύδρους Σελίνου (εικ. 9), ο Μιχαήλ Αρχάγγελος στο Αρκαλοχώρι, ο Άγιος Νικόλαος στις 

Μάλες Ιεράπετρας (εικ. 10). Στο θύρωμα της εισόδου του τελευταίου είναι φανερές οι 

επιδράσεις της δυτικής αρχιτεκτονικής που τους επόμενους αιώνες θα καθορίσουν σε μεγάλο 

βαθμό την εικόνα της κρητικής ναοδομίας. 

 Όλοι οι παραπάνω ναοί που κινούνται στα πλαίσια της βυζαντινής παράδοσης 

βρίσκονται στην ύπαιθρο και είναι σχετικά ολιγάριθμοι, ενώ διαπιστώνουμε την πλήρη 

απουσία τους από τα αστικά κέντρα. Εκτιμάται ότι αυτό οφείλεται στους ισχυρούς σεισμούς 

που μεσολάβησαν (1304, 1508, 1856), τις συγκρούσεις των πρώτων αιώνων της 

βενετοκρατίας καθώς και της τουρκοκρατίας, όταν οι ευμεγέθεις και πιο σύνθετοι βυζαντινοί 

ναοί πλήττονται ιδιαίτερα από την απαγόρευση  ακόμα και για απλή  επισκευή τους.12 Η 

σταδιακή τους μείωση μετά την άφιξη των βενετών πρέπει να συνδέεται και με την αποκοπή 

της Κρήτης από το καλλιτεχνικό κέντρο της αυτοκρατορίας, αλλά και με την γενικότερη 

πολιτική και οικονομική κατάσταση στο νησί.  

Ήδη από το 13ο αιώνα κτίζονται πολυάριθμες εκκλησίες μικρού γενικά μεγέθους στον 

απλό τύπο του μονόχωρου καμαροσκέπαστου με περιορισμένο διάκοσμο.13 Ενώ στις πόλεις 

οικοδομούνται αμέσως μετά την άφιξη των Βενετών μεγάλοι ναοί με οξυκόρυφα τόξα και 

πλούσια διακοσμημένα πλαίσια των ανοιγμάτων, στην ύπαιθρο εμφανίζονται σταδιακά οι 

δυτικές επιδράσεις στο διάκοσμο των ναών: η ημικυλινδρική καμάρα γίνεται οξυκόρυφη, οι 

μονόλοβοι ή δίλοβοι φεγγίτες γίνονται στρογγυλοί, οι είσοδοι αποκτούν γοτθικά ανάγλυφα 

                                                 
11 Μ. Μπορμπουδάκης, ό.π., σ. 146. 
12 Για τις εκτιμήσεις βλ. Μ. Ανδριανάκης, ό.π., σ. 10-11 και Μ. Μπορμπουδάκης, Η βυζαντινή τέχνη ως την 
πρώιμη βενετοκρατία στο συλλογικό τόμο Κρήτη: Ιστορία και Πολιτισμός, τ. 2, Κρήτη 1988, σ. 33, 40. 
13 Μ. Μπορμπουδάκης, Η βυζαντινή τέχνη στο νομό Ηρακλείου, σ. 147 και Μ. Ανδριανάκης, ό.π., σ. 10. Ο 
Τζερόλα αποδίδει το μικρό μέγεθος των ναών ιδίως μετά το σεισμό του 1304, εκτός της άθλιας οικονομικής 
κατάστασης, και σε μια προσπάθεια εξασφάλισής τους σε περίπτωση μελλοντικών σεισμών. Giuseppe Gerola, 
Βενετικά μνημεία της Κρήτης (Εκκλησίες), Σύνδεσμος τοπικών ενώσεων δήμων και κοινοτήτων Κρήτης, Κρήτη 
1993, σ. 195-196. 
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θυρώματα (εικ. 7, 10, 11). Αργότερα εμφανίζονται κυμάτια που οριοθετούν τις κάθετες 

επιφάνειες του εσωτερικού των ναών από τις καμπύλες (15ος αι.) και θυρώματα όπου 

συνδυάζονται αναγεννησιακά στοιχεία με γοτθικά ανακουφιστικά τόξα με διπλή καμπύλωση 

(16ος αι./εικ. 12). Τότε αρχίζει να περιορίζεται ο τοιχογραφικός διάκοσμος που στο τέλος του 

16ου αιώνα θα έχει ουσιαστικά εκλείψει.14 

Την ίδια περίπου περίοδο (μέσα 16ου αι.) οικοδομούνται ξανά μεγάλοι ναοί. Την 

εποχή αυτή έχει πια επιτευχθεί ειρήνευση και οικονομική ευμάρεια στο εσωτερικό, ενώ στο 

εξωτερικό γίνεται πια άμεσος ο τουρκικός κίνδυνος. Τις παραμονές της οθωμανικής 

κατάκτησης οι εκκλησίες και τα μοναστήρια στο νησί υπολογίζονται σε μερικές χιλιάδες. Η 

βελτίωση της οικονομικής κατάστασης, η έντονη θρησκευτικότητα αλλά και η τάση επίδειξης 

των αρχοντικών και ευκατάστατων οικογενειών από τη μια μεριά και η ενίσχυση του 

μοναχικού βίου από τις βενετικές αρχές από την άλλη μπορούν να θεωρηθούν ως οι βασικοί 

λόγοι που  οδήγησαν σε αυτή την οικοδομική έξαρση. Ο Στέφανος Ξανθουδίδης υπολογίζει 

σε 5000 τους ναούς, ορθόδοξους και καθολικούς, σε όλη την Κρήτη, ενώ ο Μιχάλης Τρούλης 

εκτιμά ότι μόνο τα μοναστήρια πρέπει να ξεπερνούν τα 1000, αν και τα περισσότερα από 

αυτά είναι μικρά και βραχύβια.15 Πάντως ο Τζουζέπε Τζερόλα (Giuseppe Gerola) θεωρεί ότι 

είναι δύσκολη η διάκριση μεταξύ των ναών των δυο δογμάτων καθώς οι ορθόδοξοι ναοί 

έχουν πια υιοθετήσει σε μεγάλο βαθμό τη μορφολογία της βενετσιάνικης ναοδομίας.16 Η 

μακρόχρονη συμβίωση των δυο στοιχείων, η ανεκτικότερη πολιτική της Βενετίας έναντι των 

ορθοδόξων κατά τον 16ο και 17ο αιώνα και οι  στενότερες επαφές με την ιταλική χερσόνησο 

συμβάλλουν στην οικειοποίηση διακοσμητικών στοιχείων της βενετσιάνικης, ή ευρύτερα 

ιταλικής, ναοδομίας εκ μέρους των ορθοδόξων αν και οι εκκλησίες τους παραμένουν 

«ολωσδιόλου βυζαντινές σε ότι αφορά την τεχνική της οικοδομής, την οικονομία των 

σχημάτων, την κατανομή των χώρων του ναού...».17 

 Η δυτικότροπη διακόσμηση κυριαρχεί πια σε όλα τα σημεία της εκκλησίας με πιο 

χαρακτηριστικό στοιχείο το οξυκόρυφο τόξο όλων των ποικιλιών στην εσωτερική στέγαση 

και τα θυρώματα. Έχει αλλάξει ριζικά και η εμφάνιση των παραθύρων, των παραστάδων, των 

κιονοκράνων, των τέμπλων «σε σημείο που οι σεμνές οικοδομικές φόρμες της βυζαντινής 

                                                 
14Μ. Ανδριανάκης, Η αρχιτεκτονική γλυπτική στην Κρήτη στο συλλογικό τόμο Γλυπτική και λιθοξοϊκή στη 
λατινική Ανατολή. 13ος –  17ος αιώνας, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2007, σ. 15-24. 
15 Σ. Ξανθουδίδης, Χάνδαξ – Ηράκλειον. Ιστορικά σημειώματα, Ι.Δ. Μουρέλλος, Ηράκλειο 1927, σ. 76 και Μ. 
Τρούλης, ό.π., 73. Ο Ξανθουδίδης βασίζει πιθανόν τις εκτιμήσεις του σε ανάλογες του Τζερόλα στις αρχές του 
20ου αιώνα. Βλ. G. Gerola, ό.π., σ. 174. 
16 G. Gerola, ό.π., σ.14-15, 163. 
17 G. Gerola, ό. π., σ. 249-250. 
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τέχνης εξαφανίστηκαν μπροστά στην πλούσια διακόσμηση του βενετσιάνικου ρυθμού...».18 

Παράλληλα έχει εμφανιστεί και ένα σύστημα οικοδόμησης που βασίζεται στην αναπαραγωγή 

της μονόχωρης καμαροσκέπαστης εκκλησίας. Σε περίπτωση που επιθυμούσαν τη μεγέθυνσή 

της πρόσθεταν ένα ακόμα κλίτος βάζοντας το ένα δίπλα στο άλλο.19 

 Όλες σχεδόν οι ορθόδοξες εκκλησίες της περιόδου κτίζονται κατ’ αυτόν τον τρόπο σε 

ολόκληρη την Κρήτη, αν και τα αντιπροσωπευτικότερα δείγματα της ορθόδοξης ναοδομίας 

εντοπίζονται στην ύπαιθρο.  

Μοναδικό δείγμα εντυπωσιακότερου ορθόδοξου ναού του τέλους της βενετοκρατίας 

σε αστικό κέντρο είναι το καθολικό της σιναΐτικης μονής της Αγίας Αικατερίνης στο 

Χάνδακα. Είναι τύπου βασιλικής με εγκάρσιο κλίτος που το βόρειο τμήμα του διαμορφώθηκε 

με τρούλο σε παρεκκλήσι των Αγίων Δέκα. Θα μετατραπεί σε τζαμί του Ζουλφικάρ Αγά 

διατηρώντας τον πέτρινο θόλο του (εικ. 13).20  

Στα Χανιά η Αγία Αικατερίνη στη συνοικία της Σπλάντζιας οικοδομείται πιθανότατα 

στο β’ μισό του 16ου αιώνα ως δίκλιτος καμαροσκέπαστος ναός με λίθινα θυρώματα στην 

πρόσοψη πάνω από τα οποία υπάρχουν γοτθικές ανακουφιστικές εσοχές. Ψηλότερα 

ανοίγονται κυκλικοί φεγγίτες (εικ. 14). Επί τουρκοκρατίας αλλάζει χρήση και για ένα 

διάστημα χρησιμοποιείται ως φούρνος.21 Άλλοι ορθόδοξοι ναοί της πόλης είναι ο μικρός 

δίκλιτος της Αγίας Ειρήνης, ο τρίκλιτος με έντονες δυτικές επιδράσεις Άγιος Ελευθέριος, ο 

δίκλιτος Μιχαήλ Αρχάγγελος, μοναδικός τρουλαίος ναός της πόλης.22 

Στο Ρέθυμνο η Κυρία των Αγγέλων (Ευαγγελισμός της Θεοτόκου) είναι τρίκλιτη 

βασιλική με το μεσαίο κλίτος μακρύτερο από τα άλλα.  Στη δυτική πλευρά του βρίσκεται το 

θύρωμα της εισόδου που παρουσιάζει μεγάλη ομοιότητα με εκείνα της Παναγίας των 

Αυγουστινιανών και του Αγίου Φραγκίσκου. Σε οθωμανική πηγή του 1654 αναφέρεται ως 

εκκλησία, γεγονός που δείχνει ότι τα πρώτα χρόνια της κατάκτησης δεν έχει μετατραπεί σε 

τζαμί. Αυτό θα γίνει την περίοδο 1661 – 1666 από τον Ανκεμπούτ Αχμέτ πασά του οποίου θα 

πάρει το όνομα.23  Κατά την ανασκευή του ναού σε τζαμί γκρεμίζεται το νότιο κλίτος και στη 

                                                 
18 Πάντως δεν παρουσιάζεται η αναπαράσταση αγίων σε αγάλματα. Παράλληλα, η τοιχογράφηση ναών 
εγκαταλείπεται και η ζωγραφική αναπαράσταση προσώπων και σκηνών περιορίζεται σε φορητές εικόνες. G. 
Gerola, ό. π., σ. 267. 
19 G. Gerola, ό.π., σ. 195, 201. 
20 Σ. Σπανάκης, Κρήτη. Τουρισμός, Ιστορία, Αρχαιολογία, τ. Α’, Ηράκλειο 1983,, σ. 233. 
21 Μ. Ανδριανάκης, Η παλιά πόλη των Χανίων, Αδάμ., Αθήνα 1997, σ. 117.  
22 Ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος είναι ίσως ο μοναδικός ορθόδοξος ναός των Χανίων που μετατρέπεται σε τζαμί. 
Βλ. Μ. Ανδριανάκης, Η παλιά πόλη των Χανίων, ό.π., σ. 123-124 και Π. Τριμανδήλη – Μ’Gann, ό.π., σ. 88, 92. 
23 ‘Ψηφιακή Κρήτη’. Ο Β.Ψιλλάκης αναφέρει ότι ο ναός παραχωρείται από τον πορθητή του Ρεθύμνου Δελή 
Χουσεΐν στους ορθόδοξους ως μοναδικός ναός για τις θρησκευτικές τους ανάγκες. Αργότερα ως τέτοιος θα 
οριστεί η μικρή εκκλησία των Εισοδίων. Βλ. Μ. Παπαδάκις, Το χρονικό της Κυρίας των Αγγέλων του Ρεθύμνου, 
Ρέθυμνο 1972, σ. 20. Ο Τζερόλα αναφέρει μια παράδοση κατά την οποία ο ναός ήταν αφιερωμένος στη Μαρία 
τη Μαγδαληνή. Βλ. G. Gerola, ό.π., σ. 144. 
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θέση του υψώνεται μιναρές (εικ. 15).24 Ο ναός της Αγίας Σοφίας στη Σωχώρα στεγάζεται με 

δύο οξυκόρυφους θόλους, οι οποίοι θα διατηρηθούν όταν θα μετατραπεί σε τζαμί του Γιαχιά 

Ιμπραήμ γύρω στα 1670 κατά την τουρκοκρητική παράδοση. Το 19ο αιώνα διαθέτει ξύλινο 

μιναρέ.25  

 Η ναοδομία της υπαίθρου περιλαμβάνει μεμονωμένους ναούς και καθολικά 

μοναστηριών. Από τους πρώτους μπορούν να αναφερθούν ενδεικτικά ο Προφήτης Ηλίας 

(1598) στα Περιβόλια Κυδωνίας (εικ. 16), ο Μιχαήλ Αρχάγγελος στο Μοναστηράκι 

Αμαρίου (εικ. 11), ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος  στην Ετιά Σητείας (εικ. 17). Πρόκειται για 

απλούς μονόχωρους ναούς κτισμένους με αργιλιθοδομή που διακρίνονται για τη φροντίδα 

απόδοσης των προσόψεων. Η εκκλησία του Προφήτη Ηλία ξεχωρίζει για την ιδιαίτερα 

επιμελημένη τοιχοποιία της πρόσοψης με αναγεννησιακά και μπαρόκ στοιχεία. Οι άλλες δύο, 

πιο λιτές, δίνουν έμφαση στα ανοίγματα: στη μία η είσοδος περιβάλλεται με πολλαπλά 

οξυκόρυφα τόξα, η άλλη φέρει διακοσμημένο υπέρθυρο και παράθυρο με ανάγλυφο αέτωμα 

που καταλήγει σε μπαρόκ έλικες. 

 Στις αρχές του 17ου αιώνα η Παναγία στα Τσικαλαριά Κυδωνίας κτίζεται στον τύπο 

του τρίκογχου ναού (1613/εικ. 18). Εκτιμάται ότι ο τύπος αυτός προέρχεται από τον Άθω και 

εισάγεται στην Κρήτη με το συγκεκριμένο ναό.26 Η πρόσοψή του με το μανιεριστικό 

στρογγυλό αέτωμα και τα μπαρόκ πτερύγια εκατέρωθεν του στρογγυλού φεγγίτη πιθανόν 

μιμείται εκείνη του γειτονικού Προφήτη Ηλία.  Στις επόμενες δεκαετίες το παράδειγμά του 

θα ακολουθήσουν και άλλες εκκλησίες στη Δυτική Κρήτη όπως οι Άγιοι Πάντες στις 

Στέρνες Κυδωνίας και η Κοίμηση της Θεοτόκου στην Κυριάννα Ρεθύμνου (εικ. 19),27 ενώ 

στον ίδιο τύπο θα κτιστούν και τα καθολικά των μοναστηριών της περιοχής Χανίων που θα 

ανεγερθούν τις παραμονές της οθωμανικής κατάκτησης.28 

 Έχει προηγηθεί η οικοδόμηση του καθολικού στη μονή Βαρσαμονέρου (εικ. 20) στην 

ανατολική κλιτύ του Ψηλορείτη. Αν και το μοναστήρι θεωρείται προγενέστερο της 

βενετοκρατίας, το καθολικό, ένας δίδυμος καμαροσκέπαστος ναός με εγκάρσιο κλίτος και 

                                                 
24 Μετά την κατάρρευση του άνω τμήματός του δεν επισκευάζεται. Βλ. Σ. Σπανάκης, Κρήτη, τ. Β’, ό.π., σ. 318-
319 και ‘Ψηφιακή Κρήτη’. 
25 Μ. Παπαδάκις, Τα τουρκικά προσκυνήματα στο Ρέθεμνος, Προμηθεύς Πυρφόρος 39 (9/1984), σ. 216.  
26 Η εκτίμηση διατυπώθηκε από τον Μ. Ανδριανάκη και φαίνεται να γίνεται ευρύτερα δεκτή. Μ. Ανδριανάκης, 
Ο Άγιος Ιωάννης ο Ερημίτης και η μονή του Γδερνέτου, Πεπραγμένα Ε’ Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, τ. 
Β’, Ηράκλειο 1985, σ. 24. Επίσης, βλ. Μ. Μπορμπουδάκης, Η βυζαντινή τέχνη ως την πρώιμη βενετοκρατία, 
ό.π., σ. 286. 
27 Η Κοίμηση της Θεοτόκου ήταν αρχικά ένας μικρός σταυρικός τρουλαίος ναός ο οποίος τα τελευταία χρόνια 
της βενετοκρατίας μετατρέπεται σε τρίκογχο κατόπιν ριζικής ανακαίνισης. Βλ. Μ. Ανδριανάκης, Νέα στοιχεία 
και απόψεις, ό.π., σ. 14. 
28 Οι ναοί της Παναγίας σε Τσικαλαριά και Κυριάννα είναι αντιπροσωπευτικά δείγματα της τάσης του α’ μισού 
του 17ου αιώνα να αντικαθίστανται οι αρχικές προσόψεις με άλλες πολυτελέστερες από λαξευτό πωρόλιθο που 
κινούνται συνήθως στα πλαίσια του μανιερισμού (εικ. 15, 16). Βλ. Μ. Ανδριανάκης, Η αρχιτεκτονική γλυπτική 
στην Κρήτη, ό.π., σ. 28. 
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εξωνάρθηκα χρονολογείται το 14ο και 15ο αιώνα.29 Διακρίνεται για τα επιμελημένα 

ανοίγματα των όψεων, ιδιαίτερα για τα θυρώματα με τα πολλαπλά γοτθικά τόξα και τα 

πλούσια διακοσμημένα υπέρθυρα, και το μονόλοβο καμπαναριό με το τρίφυλλο οξυκόρυφο 

τόξο. Η γειτονική μονή Βροντησίου (εικ. 21)  έχει δίκλιτο καθολικό με πυργοειδές 

κωδωνοστάσιο με επίπεδη οροφή που εφάπτεται της πρόσοψης του ναού μεταξύ των κλιτών. 

Ανάλογα (πυργοειδή) κωδωνοστάσια της ύστερης βενετοκρατίας υπάρχουν στη μονή Αγίου 

Φλάνδρας στη Φαιστό, τη μονή Αγίου Γεωργίου Βραχασιώτη στο Βραχάσι Μεραμπέλου 

και στη μονή της Παναγίας της Ακρωτηριανής (Τοπλού) όπου το καμπαναριό επί 

βενετοκρατίας   είναι κτισμένο στον τοίχο του φρουριακού συγκροτήματος πάνω από την 

πύλη εισόδου του μοναστηριού, ακριβώς όπως και το μεταγενέστερο που σώζεται ως 

σήμερα.30 

Έξω από το συγκρότημα της τελευταίας βρίσκεται ο μικρός μονόχωρος 

κοιμητηριακός ναός της μονής στου οποίου την πρόσοψη συνδυάζονται αναγεννησιακά και 

μπαρόκ στοιχεία στην αετωματική στέψη της θύρας, τον υπερκείμενο φεγγίτη με τους 

ρόδακες και τα ανθέμια, τους έλικες στα άκρα της στέγης (εικ. 22).  

 Ιδιαίτερα επιμελημένη όψη στα πρότυπα της βενετσιάνικης αρχιτεκτονικής 

παρουσιάζει το δίκλιτο καθολικό στη μονή Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου  στο Μπαλί 

Μυλοποτάμου (εικ. 23).31 Στον αρχικό ναΐσκο προστέθηκε μετά το 1635 το νεότερο δυτικό 

τμήμα με τη μνημειώδη πρόσοψη από καλοπελεκημένους πωρόλιθους κατά το ισόδομο 

σύστημα.32 Κυριαρχεί το θύρωμα στη μέση της νότιας όψης  με τους  κορινθιακούς κίονες 

που φέρουν επιστύλιο, ζωφόρο και «σπασμένο» μανιεριστικό αέτωμα. Ανάλογη επιμέλεια 

της πρόσοψης επιδεικνύει, βάσει του σχεδίου του Β. Μπάρσκιι (1745), και το παλιό καθολικό 

της μονής Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη Μονοφατσίου που γκρεμίστηκε στο σεισμό του 

1856.33 Ο ευμεγέθης ναός διέθετε πρόσοψη με ισόδομη τοιχοποιία όπου δέσποζε το άνοιγμα 

της κεντρικής εισόδου με παραστάδες, θριγκό και αέτωμα, ενώ όλη η πρόσοψη στεφόταν και 

αυτή με ενιαίο αέτωμα. 

 Η μονή Αρκαδίου διαθέτει  δίκλιτο καθολικό με πρόσοψη που συνδυάζει στοιχεία 

γοτθικής, αναγεννησιακής και μπαρόκ αρχιτεκτονικής (1587/εικ. 24 Β). Ο ναός με λιτές τις 

                                                 
29 Ο ναός κτίζεται τμηματικά. Βλ. Ν.Ψιλάκης, Μοναστήρια και ερημητήρια της Κρήτης, τ. Α’, Ηράκλειο 1992, σ. 
302 και Μ. Μπορμπουδάκης, Θυρώματα και παράθυρα σε εκκλησίες της Κρήτης (τέλος 14ου – μέσα 15ου αιώνα) 
στο συλλογικό τόμο Γλυπτική και λιθοξοϊκή στη λατινική Ανατολή, 13ος – 17ος αιώνας, Πανεπιστημιακές 
εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2007, σ. 61,67. 
30 G. Gerola, ό.π., σ. 366. 
31 Σε αντίθεση με τους καθιερωμένους τύπους βρίσκεται έξω από τον περίβολο του μοναστηριού που αντί για 
ορθογώνια έχει γραμμική διάταξη λόγω της κλίσης του εδάφους. 
32 Θ. Παλιούρας, Το μοναστήρι του Προδρόμου στο Μπαλί, Πεπραγμένα Ε’ Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, 
τ. Β’, Ηράκλειο 1985, σ. 312. 
33 Ν. Ψιλάκης, Μοναστήρια, τ. Α’, ό.π., σ. 51. 
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υπόλοιπες όψεις του (εικ. 24, 24 Α) έχει εντυπωσιακή πρόσοψη που υποδηλώνει βαθιά γνώση 

εκ μέρους του άγνωστου αρχιτέκτονα της εξέλιξης της ιταλικής ναοδομίας. Στο κάτω μέρος 

της πρόσοψης που αντιστοιχεί περίπου στο ύψος της γένεσης των τόξων στο εσωτερικό 

δεσπόζουν τέσσερα ζεύγη κορινθιακών ημικιόνων. Η σειρά των ημικιόνων φέρει θριγκό που 

διατρέχει όλο το μήκος της πρόσοψης και τη χωρίζει σε δύο ζώνες. Η άνω ζώνη, στο ύψος 

της στέγασης του ναού, περιλαμβάνει πολυποίκιλτο διάκοσμο: ακριβώς πάνω από τους 

κυκλικούς φεγγίτες του ισογείου ανοίγονται ελλειψοειδείς με ανάλογη διακόσμηση, στα άκρα 

δεσπόζουν μεγάλα ελικοφόρα πτερύγια και οβελίσκοι γοτθικής έμπνευσης πάνω σε 

πολυγωνικές βάσεις (εικ. 24 Γ, Δ).34 Στο κέντρο του ανώτερου τμήματος της πρόσοψης 

υψώνεται τρίλοβο καμπαναριό με τα ανοίγματα σε δύο ζώνες μεταξύ των οποίων βρίσκεται 

άνοιγμα όμοιο με τους κυκλικούς φεγγίτες που προαναφέραμε. Συνολικά η πρόσοψη 

αρθρώνεται απολύτως συμμετρικά με άξονα το σημείο ένωσης των κλιτών. 

 Στο φρουριακό τύπο ανήκουν τα τρία από τα τέσσερα μεγάλα μοναστήρια (εκτός αυτό 

της Χρυσοπηγής) της περιοχής Χανίων. Το σπουδαιότερο, η μονή της Αγίας Τριάδας των 

Τζαγκαρόλων στο Ακρωτήρι (εικ. 25), κτίζεται τις τρεις τελευταίες δεκαετίες της 

βενετοκρατίας και το καθολικό της στον, κατά πάσα πιθανότητα προερχόμενο από τον Άθω, 

αρχιτεκτονικό τύπο του τρίκογχου ναού με τρούλο, παρεκκλήσια και νάρθηκα αποτελεί 

πρότυπο για άλλους σημαντικούς  μοναστηριακούς ναούς της ίδιας περιοχής.35 Αποτελείται 

από το χώρο του κυρίως ναού με τις τρεις κόγχες, δύο παρεκκλήσια και το νάρθηκα στα 

δυτικά, την πρόθεση και το διακονικό εκατέρωθεν της κόγχης του ιερού στα ανατολικά. 

Εξωτερικά οι τρεις όψεις του καλύπτονται με κονίαμα. Η μορφολογία και ο διάκοσμος της 

μνημειώδους πρόσοψης ακολουθούν τη δυτική παράδοση και ειδικότερα αυτή της ιταλικής 

Αναγέννησης: τέσσερις ψηλοί ημικίονες πάνω σε βάση και βάθρο διαρθρώνουν τον τοίχο 

καθ’ ύψος, φέρουν τμήμα θριγκού και το γείσο της στέγης.36 Στο μέσον, το άνοιγμα της 

εισόδου πλαισιώνεται από κορινθιακούς κίονες που φέρουν θριγκό και αέτωμα, ενώ καμπύλα  

μανιεριστικά αετώματα επιστέφουν τα δύο ορθογώνια παράθυρα. Όπως και στο καθολικό της 

μονής Αρκαδίου, τα στοιχεία της πρόσοψης διατάσσονται απολύτως συμμετρικά γύρω από 

τον διαμήκη άξονα. Όταν οι οθωμανοί καταλαμβάνουν τα Χανιά το 1645, έχουν 

κατασκευαστεί όλα τα τμήματα του ναού εκτός από τον κεντρικό τρούλο. Ο ναός θα 

                                                 
34 Στ. Καλογεράκη, Ρέθυμνο. Η πόλη και ο νομός, Mediterraneo, Ρέθυμνο 2002, σ. 67. 
35 Μ. Ανδριανάκης, Ιερά Σταυροπηγιακή και Πατριαρχική Μονή της Αγίας Τριάδας των Τζαγκαρόλων, Χανιά 
1994, σ. 30-31 και Μ. Μπορμπουδάκης, Η τέχνη κατά τη Βενετοκρατία, ό.π., σ. 286.  
36 Τα ανοίγματα στο ύψος του ορόφου δείχνουν, κατά τον Μ. Ανδριανάκη, πιθανόν την ανεκπλήρωτη πρόθεση 
των κτητόρων να διαμορφωθεί διαφορετικά η απόληξη της πρόσοψης. Μ. Ανδριανάκης, Ιερά Σταυροπηγιακή 
και Πατριαρχική Μονή, ό.π., σ. 31. 
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παραμείνει ημιτελής δύο περίπου αιώνες ακόμη, όπως φαίνεται και στο σχέδιο του περιηγητή 

Β. Μπάρσκιι του 1745 (εικ. 25 Α). 

 Στον Ιερεμία Τζαγκαρόλο, έναν από τους κτήτορες της Αγίας Τριάδας, αποδίδεται και 

η ανέγερση του νέου καθολικού στη  γειτονική μονή της Κυρίας των Αγγέλων ή Γδερνέτου 

την ίδια περίοδο (εικ. 26).37 Η μεγαλοπρέπειά του έρχεται σε αντίθεση με τη λιτότητα του 

συγκροτήματος που θα πρέπει να κτίστηκε δύο αιώνες νωρίτερα. Ο ναός οικοδομείται 

τρίκογχος με τρούλο, αλλά και αυτού η κατασκευή διακόπτεται από την τουρκική 

κατάκτηση: έχει ολοκληρωθεί ο νάρθηκας και η πρόσοψη, όχι όμως τα παρεκκλήσια. Η 

πρόσοψη αντιγράφει ουσιαστικά αυτή της Αγίας Τριάδας έχει όμως πιο πλούσιο διάκοσμο 

που χαρακτηρίζεται κυρίως από τις μορφάζουσες μάσκες σε πολύ έξεργο ανάγλυφο στις 

βάσεις των κιόνων. Ξεχωρίζουν επίσης οι ιδιόμορφοι πυραμοειδείς τρούλοι του διακονικού 

και της πρόθεσης. 

 Την ίδια περίοδο ολοκληρώνεται το τρίκογχο καθολικό στη μονή της Παναγίας 

Οδηγήτριας (μονή Γωνιάς) στο Κολυμπάρι Κισάμου (εικ. 27). Ο ραδινός τρούλος φέρει 

χρονολογία 1634, ενώ ο νάρθηκας, τα πλαϊνά παρεκκλήσια και το καμπαναριό κτίστηκαν 

αργότερα. Ανάλογα ισχύουν και για το τρίκογχο καθολικό στη μονή Ζωοδόχου Πηγής στη 

Χρυσοπηγή Χανίων (εικ. 28).  

 Οι ορθόδοξες εκκλησίες των τελευταίων χρόνων της βενετοκρατίας ακολουθούν, 

λοιπόν, γενικά την τυπολογία της ορθόδοξης ναοδομίας, ενώ βάσει της διαμορφωμένης 

τοπικής παράδοσης συγκεντρώνουν το διάκοσμο στην πρόσοψη. Σε αυτόν είναι εμφανή 

γοτθικά, αναγεννησιακά και μπαρόκ στοιχεία της ιταλικής αρχιτεκτονικής. Μάλιστα οι 

δημιουργοί των σημαντικότερων μοναστικών κέντρων θα πρέπει να γνωρίζουν το έντυπο 

έργο ιταλών αρχιτεκτόνων και ιδιαίτερα εκείνο του Σεμπαστιάνο Σέρλιο (Sebastiano Serlio 

1475 – 1554), του οποίου πολλά στοιχεία έχουν εντοπισθεί αυτούσια ή τροποποιημένα στις 

προσόψεις των καθολικών στο Αρκάδι και την Αγία Τριάδα ή σε άλλα τμήματα των 

μοναστηριών.38 

 

 
 

                                                 
37 Μ. Ανδριανάκης, Ο Άγιος Ιωάννης ο Ερημίτης, ό.π., σ. 30. 
38 Ι. Δημακόπουλος, Ο Sebastiano Serlio στα μοναστήρια της Κρήτης, Ανάτυπον εκ του Δελτίου της 
Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείαs, Περίοδος Δ’, τ. Στ’, Αθήνα 1972, σ. 234-239. Ιδιαίτερα για τα 
δυσερμήνευτα ανάγλυφα προσωπεία της Κυρίας των Αγγέλων έχει διατυπωθεί η εκτίμηση για επίδραση από την 
προτεσταντική Κεντρική Ευρώπη δεδομένου ότι δεν προέρχονται από καμμιά έντυπη ιταλική πηγή, ούτε 
απαντούν σε οποιοδήποτε ιταλικό αρχιτεκτόνημα. Ως πιθανή πηγή έμπνευσης προτείνονται τα Säulenbücher, 
βιβλία με αρχιτεκτονικά υποδείγματα από τη Βόρεια Γερμανία και την Ολλανδία στα τέλη του 16ου, αρχές του 
17ου αιώνα. Βλ. Κ. Φατούρου – Ησυχάκη, Επιδράσεις της Κεντρικής Ευρώπης στην αρχιτεκτονική της Κρητικής 
Αναγεννήσεως, Πεπραγμένα Δ’ Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, τ. Β’, Αθήνα 1981, σ. 521, 524-529. 



 15

Καθολικοί ναοί 
 Από τα πρώτα χρόνια της βενετοκρατίας οι νέοι κυρίαρχοι οικοδομούν ναούς τόσο 

στα αστικά κέντρα, όπου έχουν την έδρα τους οι αρχές, όσο και στην ύπαιθρο. Λόγω των 

ισχυρών σεισμών πολλοί από αυτούς ανακαινίστηκαν επανειλημμένως ή ανοικοδομήθηκαν 

εκ θεμελίων. Πάντως οι ναοί των πόλεων ξεχωρίζουν για το μέγεθος και τη μεγαλοπρέπειά 

τους και γι’ αυτό το λόγο μετά την τουρκική κατάκτηση οι σημαντικότεροι μετατρέπονται σε 

τεμένη. Χωρίς ουσιαστικές αλλαγές στο εξωτερικό τους – εκτός της αντικατάστασης του 

καμπαναριού με μιναρέ – θα διατηρήσουν μέχρι το τέλος της τουρκοκρατίας την εικόνα τους 

του α’ μισού του 17ου αιώνα. Αντίθετα, οι ναοί της υπαίθρου εγκαταλείπονται και σύντομα θα 

ερειπωθούν.39 

 Ο Χάνδακας, μεγαλύτερη πόλη και πρωτεύουσα του εγιαλετίου Κρήτης, είχε τα 

τελευταία χρόνια της βενετοκρατίας, σύμφωνα με καταλόγους της εποχής, 17 λατινικούς 

ναούς και 113 ορθόδοξους.40  

Ο Άγιος Μάρκος, τρίκλιτη ξυλόστεγη βασιλική με υπερυψωμένο το μεσαίο κλίτος, 

ήταν μια από τις πρώτες και σπουδαιότερες εκκλησίες που έκτισαν οι Βενετοί στο κέντρο της 

πόλης για να τιμήσουν τον προστάτη τους. Σε αυτήν αναλάμβαναν τα καθήκοντά τους οι 

κυβερνήτες του νησιού και ενταφιάζονταν εξέχοντα μέλη των αρχοντικών οικογενειών.41 

Μετά το 1669 θα μετατραπεί σε τζαμί του ντεφτεντάρ Αχμέτ πασά. Θα διατηρήσει τις 

εσωτερικές κιονοστοιχίες, αλλά θα αποκτήσει δίρριχτη στέγη και μιναρέ στην προβλεπόμενη 

από την παράδοση δυτική πλευρά της πρόσοψης (εικ. 29). 

Στη μονή του Αγίου Πέτρου του τάγματος Δομηνικανών μοναχών το καθολικό 

στεγάζεται με δύο σταυρωτούς γοτθικούς θόλους.42 Οι τούρκοι θα το μετατρέψουν σε τζαμί 

του σουλτάνου Ιμπραήμ κάνοντας αρκετές αλλαγές στα ανοίγματα του κτιρίου.  

Τα τελευταία χρόνια της βενετοκρατίας η μονή της Παναγίας των Σταυροφόρων 

ανήκει στους Καπουκίνους μοναχούς. Το τρίκλιτο καθολικό της έχει υπερυψωμένο μεσαίο 

κλίτος που καλύπτεται από δικλινή στέγη, ενώ τα δύο ακραία με μονοκλινή. Θα 

μετασκευαστεί σε τζαμί του Αγκεμπούτ πασά ή Κουσιακλή διατηρώντας την αρχική στέγαση 

και τα οξυκόρυφα τόξα που χωρίζουν τα κλίτη (εικ. 30).43  

                                                 
39 Χαρακτηριστικά παραδείγματα, ο Άγιος Ιωάννης (Φραγκοκκλησιά) στην Επισκοπή Μυλοποτάμου ή τα 
μοναστήρια των Φραγκισκανών μοναχών στο Καστέλλι Καινουργίου (Παναγία των Αγγέλων) και  στη 
Βουλισμένη Μεραμπέλου (Φράρο). 
40 Σ. Ξανθουδίδης, ό.π., σ. 76. Ο Τζερόλα κάνει λόγο για 108 ορθόδοξους και περίπου 40 καθολικούς ναούς. Βλ. 
G. Gerola, ό. π., σ.156-157, 172. Ο Σ. Σπανάκης υπολογίζει τους ναούς του Χάνδακα επί βενετοκρατίας σε 135 
συνολικά. Βλ. Σ. Σπανάκης, ό.π., σ. 232. 
41 www. grypas.heraklion.gr και Σ. Σπανάκης, ό.π., σ. 219-220. 
42 www.grypas.heraklion.gr και G. Gerola, ό.π., σ. 125.  
43 G. Gerola, ό.π., σ. 128-129.  
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Το καθολικό της μονής Σαν Σαλβατόρε (Μεταμόρφωσης του Σωτήρα) των 

Αυγουστινιανών μοναχών έχει παράθυρα με  οξυκόρυφα τόξα,  γοτθικό θόλο στη θέση του 

ιερού και εξωτερικές αντηρίδες. Αυτά τα στοιχεία θα διατηρηθούν και μετά τη μετατροπή του 

σε τζαμί της βαλιδέ σουλτάνας Τουρχάν Χαντιζέ (εικ. 31).44 

Η μονή του Αγίου Φραγκίσκου  θεωρείται το σπουδαιότερο από τα λατινικά 

μοναστήρια της Κρήτης και το μεγαλόπρεπο καθολικό  πιθανόν ξεπερνούσε σε ύψος όλα τα 

κτίρια της πόλης. Ο ναός θα μετατραπεί σε σουλτανικό τζαμί του Μεχμέτ Δ’ (Χουνκιάρ 

Τζαμισί). Λόγω των ανεπανόρθωτων ζημιών που θα υποστεί από το σεισμό του 1856 θα 

κατεδαφιστεί σταδιακά τα επόμενα χρόνια.45 

Ο ναός του Αγίου Τίτου για τον οποίο ελάχιστες πληροφορίες διασώζονται, θα 

μετατραπεί σε τζαμί του μεγάλου βεζύρη Φαζήλ Αχμέτ Πασά Κιοπρουλού (Βεζίρ Τζαμί)  που 

είχε τετράγωνη κάτοψη και αποτελούσε τμήμα ευρύτερου συγκροτήματος ιδρυμάτων.46 Θα 

καταστραφεί και αυτό από το σεισμό του 1856 για να ανοικοδομηθεί αργότερα με τη 

σημερινή του μορφή. 

Το δίκλιτο καθολικό της μονής του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστή των Μινοριτών 

μοναχών θα αποτελέσει τμήμα του τεμένους του Μαχμούτ Αγά ,47 ενώ ο Άγιος Ρόκκος θα 

μετατραπεί σε λουτρό.48 

Στα Χανιά που ιδρύθηκαν το 1252 από βενετούς αποίκους δεν σώζονται ναοί από τις 

προγενέστερες περιόδους. Ο Τζερόλα υπολογίζει τις λατινικές εκκλησίες το 17ο αιώνα σε 15, 

ενώ κατά την απογραφή του 1637 οι ορθόδοξες ανέρχονται σε 33.49 

 Ο Άγιος Νικόλαος (εικ. 33) στην Σπλάντζια είναι τρίκλιτη βασιλική με νάρθηκα και 

κτίστηκε γύρω στα 1320 ως καθολικό της μονής του τάγματος των Δομινικανών. Το 

εσωτερικό στεγάζεται με γοτθικά σταυροθόλια με νευρώσεις.50 Θα μετατραπεί ως πρώτος 

ναός στο κύριο τζαμί της πόλης, το Χιουγκάρ Τζαμισί (= τζαμί του ηγεμόνα) προς τιμήν του 

σουλτάνου Ιμπραήμ. Στη νοτιοδυτική γωνία του θα προστεθεί μιναρές με κορμό κυλινδρικό 

και πλινθόκτιστο που καταλήγει σε «κράνος» με αιχμή και  υπερώα στηριζόμενα σε 

                                                 
44 G. Gerola, ό.π., σ. 121. Το κτίριο κατεδαφίστηκε το 1973. 
45 G. Gerola, ό.π., σ. 112, 114-116. 
46 ‘Ψηφιακή Κρήτη’. 
47 G. Gerola, ό.π., σ. 118. Σήμερα στεγάζει κατάστημα. Βλ. ‘Ψηφιακή Κρήτη’. 
48 Το κτίριο διατηρείται τον 19ο αιώνα, όμως σήμερα δεν σώζεται κάποιο στοιχείο για τη μορφή του. 
Μετατρέπονται σε τζαμιά και διατηρούνται τον 19ο αιώνα και οι ορθόδοξοι ναοί της Αγίας Αναστασίας (τζαμί 
του Ρετζέπ Αγά),  της Κεράς του Φόρου (Αραστά τζαμισί), του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου (τζαμί του 
Μπαλτά Αχμέτ Αγά). Ο πρώτος στεγάζει σήμερα βιοτεχνία επίπλων, οι άλλοι δύο δεν σώζονται. Βλ. ‘Ψηφιακή 
Κρήτη’.  Από τους υπόλοιπους  πρώην ναούς στα τέλη του 19ου αιώνα σώζονται στην καλύτερη περίπτωση λίγα 
ερείπια που έχουν ενσωματωθεί στα παρακείμενα κτίρια. Βλ. G. Gerola, ό.π., σ. 129, 156-157. 
49 G. Gerola, ό.π., σ. 159 και Π. Τριμανδήλη – Μ’Gann, Εκκλησιαστικά συγκροτήματα μέσα στα τείχη των 
Χανίων στα χρόνια της Βενετοκρατίας, Χανιά 1982, σ. 88. 
50 Π. Τριμανδήλη – Μ’Gann, ό.π., σ. 84. 
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στεφάνη.51 Λόγω του μητροπολιτικού χαρακτήρα του τεμένους ο μιναρές θα είναι ο 

ψηλότερος της πόλης και ο μοναδικός με δυο «σεριφιέδες» (= εξώστες), ένδειξη ότι εκτός 

από τον χότζα το τζαμί είχε και αρχιερέα μουφτή. Τα γλυπτά θωράκια των μπαλκονιών και η 

διακοσμητική ζώνη κάτω από την απόληξη φέρουν έντονα βενετσιάνικα στοιχεία (εικ. 33 Α).  

 Ο Άγιος Φραγκίσκος (εικ. 32) που ανήκει στο τάγμα των Φραγκισκανών μοναχών 

κτίζεται στα τέλη του 16ου αιώνα στη Μεγάλη Ρούγα. Γνώρισε διάφορες οικοδομικές 

φάσεις.52 Τα σταυροθόλια με τις έξεργες νευρώσεις στη στέγαση του εσωτερικού μαρτυρούν 

τις γοτθικές επιδράσεις όπως και η οξυκόρυφη απόληξη του πυλώνα της εισόδου. Πάνω από 

την είσοδο υπάρχει μεγάλος στρογγυλός φεγγίτης, ενώ δίπλα της στα νότια του ναού 

υψωνόταν το καμπαναριό από το οποίο σώζεται το κατώτερο τμήμα του. Το κτίριο θα 

μετατραπεί αμέσως μετά την κατάληψη της πόλης στο τέμενος του Γιουσούφ Πασά προς 

τιμήν του αρχιστράτηγου πορθητή των Χανίων με το μιναρέ στη βορειοδυτική γωνία του. 

Στην αυλή του θα ενταφιάζονται σημαίνοντες Τούρκοι των Χανίων.53 

           Η ομάδα των μεγάλων ναών της πόλης συμπληρώνεται με τον καθεδρικό ναό της 

Παναγίας στο ύψωμα του Καστελλίου. Ο Τζερόλα αναφέρει πως επρόκειτο για μια τρίκλιτη 

βασιλική με κεντρικό κλίτος ενιαίο, ενώ τα πλάγια ήταν διαιρεμένα σε τέσσερα 

παρεκκλήσια.54 Μετά το 1645 στη βόρεια πλευρά στη θέση του καμπαναριού κτίζεται 

μιναρές, ενώ στους αιώνες που ακολούθησαν γίνονται πολλές επεμβάσεις στην αρχιτεκτονική 

του κτιρίου. Καταστράφηκε το 1941 στη διάρκεια των γερμανικών βομβαρδισμών και τα 

πρώτα μεταπολεμικά χρόνια κατεδαφίστηκε ό,τι είχε απομείνει. Σήμερα αγνοούμε την 

εξωτερική μορφή του, γιατί δεν διασώζονται φωτογραφίες ή άλλη απεικόνισή του.   

 Από τους μικρότερους ναούς ξεχωρίζει ο Άγιος Ρόκκος (εικ. 34), προστάτης άγιος 

από την πανώλη, στην πλατεία της Σπλάντζιας πολύ κοντά στον Άγιο Νικόλαο. Αποτελείται 

από δυο καμαροσκέπαστα κλίτη: το βόρειο είναι μια απλή κατασκευή, το νότιο έχει ισόδομη 

λαξευτή τοιχοποιία σύμφωνα με τις αρχιτεκτονικές επιδράσεις της Αναγέννησης. Οι 

προσόψεις, σε απόλυτα συμμετρική διάταξη των επιμέρους στοιχείων τους, πλαισιώνονται 

στις γωνίες με παραστάδες. Στη δυτική όψη πάνω από τη θύρα διαμορφώνεται μανιεριστικό 

τοξωτό αέτωμα, στρογγυλός φεγγίτης και αετωματική απόληξη. Κάτω από το γείσο της 

νότιας πρόσοψης υπάρχει διάζωμα με λατινική επιγραφή και τη χρονολογία 1630. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι προεξοχές – βάθρα (πιθανώς, αγαλμάτων) ανά τρία πάνω από 

                                                 
51 Π. Χιδίρογλου, Ιστορικά τινά του Ναϊμά διά τα μουσουλμανικά τεμένη των Χανίων, Κρητικά Χρονικά 21 
(1969), σ. 246 και G. Gerola, ό.π., σ. 136-137. 
52 Μ. Ανδριανάκης, Η παλιά πόλη των Χανίων, ό.π., σ. 101-102. 
53  Γ. Δημοτάκης, Χανιά, στο πέρασμα του χρόνου, Αθήνα 1969, σ. 31. 
54  G. Gerola, ό.π., σ. 102-105. 
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το γείσο της δυτικής και της ανατολικής όψης.55  Σύμφωνα με τις μαρτυρίες περιηγητών γύρω 

στα μέσα του 19ου αιώνα η εκκλησία χρησιμοποιείται ως μουσουλμανικό σχολείο, ενώ στα 

1900 είναι φυλάκιο.56 

               Στο βορειοδυτικό άκρο της πόλης δίπλα στα τείχη βρίσκεται ο Σαν Σαλβατόρε, 

μονόχωρο καθολικό μοναστηριού Φραγκισκανών μοναχών (εικ. 35). Στη βόρεια πλευρά έχει 

δύο παρεκκλήσια με σταυροθόλια που επικοινωνούν με το κεντρικό κλίτος με τοξωτά 

ανοίγματα. Επί τουρκοκρατίας μετατρέπεται στο τζαμί του Τοπού Αγά Χαν (Αγά Τζαμισί). 

Σήμερα στεγάζει το μουσείο βυζαντινών αρχαιοτήτων.  

           Το παρεκκλήσι των  βενετών ευγενών Ρενιέρη κτίζεται πιθανόν στο α’ μισό του 16ου 

αιώνα. Πρόκειται για μικρό ορθογώνιο, θολωτό κτίσμα ενσωματωμένο στο μέγαρο της ίδιας 

οικογένειας. Στην πρόσοψη υπάρχει θύρα με γοτθικό υπέρθυρο και στρογγυλός φεγγίτης. 

 Ανάλογες παρατηρήσεις μπορούν να γίνουν και για την πόλη του Ρεθύμνου. Ο 

Σπανάκης αναφέρει ότι την περίοδο της βενετοκρατίας η πόλη διαθέτει 8 λατινικούς και 36 

ορθόδοξους ναούς.57 

 Ο Άγιος Νικόλαος κτίζεται το 1585 στη Φορτέτζα ως καθεδρικός ναός σε 

αντικατάσταση της ομώνυμης εκκλησίας στο Καστέλλι που καταστράφηκε από την τουρκική 

επιδρομή του 1567.58Οι τούρκοι θα τον ανακατασκευάσουν και θα τον μετατρέψουν σε 

σουλτανικό τζαμί του Ιμπραήμ Χαν. Τα μοναδικά στοιχεία του ναού που θα διατηρηθούν 

είναι οι γωνιακές διευρύνσεις στη βόρεια και τη νότια πλευρά.59 

 Ο ναός της Παναγίας είναι καθολικό της μονής των Αυγουστινιανών που 

σημειώνεται σε όλους τους βενετικούς χάρτες καθώς  βρίσκεται στην κεντρικότερη πλατεία 

της πόλης. Έχει ορθογώνια κάτοψη, δίρριχτη στέγη και καμπαναριό. Μετά το 1620 αποκτά 

τρούλο στο κέντρο.60 Στην ανατολική όψη  διαθέτει στρογγυλό φεγγίτη,  στη βόρεια 

ψηλόκορμα παράθυρα και το θύρωμα της κύριας εισόδου (εικ. 36).61 Το άνοιγμα 

πλαισιώνεται από δύο ζευγάρια κολώνες με κορινθιακά κιονόκρανα που κρατούν θριγκό και 

                                                 
55 Ο Ι. Δημακόπουλος εκτιμά ότι δεν τοποθετήθηκαν πότε αγάλματα για να μην προκληθεί το θρησκευτικό 
συναίσθημα του ορθόδοξου πληθυσμού. Βλ. Ι. Δημακόπουλος, Η εκκλησία του Αγίου Ρόκκου στα Χανιά στο 
συλλογικό έργο Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση, Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο, Αθήνα 1979, σ. 262. 
56 Σ. Καλογεράκη, Χανιά. Η πόλη και ο νομός, Mediterraneo, Ρέθυμνο 2002, σ. 42, η μαρτυρία του περιηγητή  
Μπουργκελό (1861) στο Μ. Γρηγοράκης (επιμ.), Τα Χανιά όπως τα είδαν οι ξένοι, Χανιώτικα Νέα, Χανιά 2003, 
σ. 77 και G. Gerola, ό.π., σ. 160.   
57 Σ. Σπανάκης, Κρήτη. Τουρισμός, Ιστορία, Αρχαιολογία, τ. Β’, Ηράκλειο 1983, σ. 318. 
58 Ποτέ δεν χρησιμοποιήθηκε ως τέτοιος. Ρόλο καθεδρικού μετά το 1567 είχε η Αγία Αικατερίνη που πιθανόν 
βρισκόταν στη θέση του σημερινού καθολικού ναού του Αγίου Αντωνίου της Παδούης. Βλ. G. Gerola, ό.π., σ. 
105-107. 
59 Α. Μαλαγάρη, Χ. Στρατιδάκης, Ρέθυμνο. Οδηγός για την πόλη και τα περίχωρά της, Αθήνα 1995, σ. 42. 
60 Κ. Γιαπιτσόγλου, Ναός, Τζαμί, Ωδείο, Κρητικό Πανόραμα 26 (3-4/2008), σ. 62. 
61 Α. Μαλαγάρη, Χ. Στρατιδάκης, ό.π., σ. 28. 
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τονίζεται από το μεγάλο εξέχον κλειδί στην κορυφή.62  Το 1657 ο ναός θα μετασκευαστεί σε 

τζαμί του Γαζή Χουσεΐν πασά (Τζαμί Νερατζέ) και το γειτονικό παρεκκλήσι Corpus Christi 

σε ιεροσπουδαστήριο. Το καμπαναριό κατεδαφίζεται και η δίρριχτη στέγη αντικαθίσταται 

από τρεις ημισφαιρικούς θόλους που στηρίζονται σε τόξα και τοίχους που προστίθενται στο 

εσωτερικό (εικ. 36 Α). Για ανάλογο θύρωμα διακρίνεται και ο μονόκλιτος Άγιος 

Φραγκίσκος, εξίσου σημαντικός ναός της ίδιας περιόδου, που επί τουρκοκρατίας θα 

μετατραπεί σε πτωχοκομείο (εικ. 37).63 

 Στα ερείπια πιθανόν του ναού του Αγίου Ονουφρίου θα κτιστεί το τζαμί του Βελή 

Πασά (τζαμί Μασταμπά) και στη θέση της μονής Αγίας Βαρβάρας των Φραγκισκανών 

μοναχών εκείνο του Καρά Μουσά Πασά.64 

 

Ναοί επί τουρκοκρατίας μέχρι το 1830 

 Τον Ιούνιο του 1645 τα στρατεύματα του σουλτάνου αποβιβάζονται στο Κολυμπάρι  

και το φθινόπωρο έχει ολοκληρωθεί η κατάληψη της πόλης των Χανίων και της ευρύτερης 

περιοχής. Τον επόμενο χρόνο θα ακολουθήσει το Ρέθυμνο, το 1647 η Ιεράπετρα,65 ενώ  το 

1648 οι κάτοικοι της Σητείας θα μεταφερθούν στο Χάνδακα και η πόλη τους θα ισοπεδωθεί 

πριν πέσει στα χέρια των Τούρκων.66 Τότε ξεκινάει και η πολιορκία του Μεγάλου Κάστρου 

που θα διαρκέσει μέχρι το 1669.67 

 Μετά την κατάκτηση του νησιού ο σουλτάνος θα αποκαταστήσει τις δομές της  

ορθόδοξης ιεραρχίας όπως ήταν πριν τη βενετοκρατία με πιθανό σκοπό την αποδέσμευση της 

Κρήτης από τη Βενετία και τη Δύση, αλλά και τον προσεταιρισμό του πληθυσμού.68 

Ταυτόχρονα θα ξεκινήσει και η μετατροπή ναών σε τζαμιά.69 Αυτό γίνεται τόσο για λόγους 

οικονομίας – αφού υπάρχουν τα απαραίτητα κτίρια – όσο και ιδιοποίησης των συμβόλων 

εξουσίας της προηγούμενης καθεστηκυίας τάξης από τη νέα. Γι’ αυτό τα πρώτα χρόνια της 

οθωμανικής κυριαρχίας μετατρέπονται σε τζαμιά οι σημαντικότερες εκκλησίες των αστικών 

κέντρων – που είναι καθολικές – και πιθανόν σε μεγαλύτερους αριθμούς απ’ ότι είναι 

                                                 
62 Κατά τον Ι. Δημακόπουλο το σχέδιο του θυρώματος βασίζεται σε υπόδειγμα από το τέταρτο βιβλίο του 
‘Δοκιμίου περί αρχιτεκτονικής’ του Σ. Σέρλιο που εκδόθηκε στη Βενετία το 1619. Βλ. Κ. Γιαπιτσόγλου, ό.π., σ. 
64. 
63 Α. Μαλαγάρη, Χ. Στρατιδάκης, ό.π., σ. 36. 
64 ‘Ψηφιακή Κρήτη’. 
65 Ν. Παπαδάκης, Ιεράπετρα, η Νύμφη του Λιβυκού, Δήμος Ιεράπετρας, Ιεράπετρα 2000, σ. 25. 
66 Ν. Παπαδάκης, Σητεία. Η πατρίδα του Μύσωνα και του Κορνάρου, Δήμος Σητείας, Σητεία 1988, σ. 114 και Α. 
Παπαδάκη, Η Σητεία στα χρόνια της βενετοκρατίας, Καθημερινή – Επτά Ημέρες 9/11/1997, σ.14.  Γι’ αυτό το 
λόγο δεν σώζονται παλιότερες εκκλησίες από την περιοχή της πόλης. 
67 Μετά το 1669 και μέχρι το 1715 παραμένουν στα χέρια των Βενετών τα φρούρια της Γραμβούσας, της 
νησίδας της Σούδας και της Σπιναλόγκας. 
68 Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 272, 413-414. 
69 Οι περισσότεροι αλλάζουν τελείως χρήση και μετατρέπονται σε οικίες, αποθήκες, λουτρά, εργαστήρια. 
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αναγκαίο για την εξυπηρέτηση των θρησκευτικών αναγκών του μουσουλμανικού στοιχείου 

που αυξάνει λόγω της προσχώρησης  μεγάλων τμημάτων του ντόπιου πληθυσμού.70 

 Κατά τη μετατροπή λαμβάνονται υπόψη μια σειρά στοιχείων: το επισημότερο από τα 

τεμένη, το σουλτανικό τζαμί, βρίσκεται βάσει της οθωμανικής παράδοσης στο πιο ψηλό 

σημείο της πόλης και με τον μιναρέ του γίνεται το πιο ορατό σημείο της από στεριά και 

θάλασσα. Με αυτόν τον τρόπο η πόλη ορίζεται ως μουσουλμανική υπό την εξουσία του 

σουλτάνου.71 Κατεδαφίζεται το τετράγωνο καμπαναριό της εκκλησίας και στη δυτική πλευρά 

της πρόσοψης ανεγείρεται μιναρές. Πάνω από την είσοδο του τζαμιού τοποθετείται πλάκα με 

χρονόγραμμα που περιλαμβάνει οθωμανική ποίηση, το όνομα του κτήτορα, τη χρονολογία 

των εγκαινίων. Δίπλα στο κτίριο δημιουργείται μικρό κοιμητήριο για εξέχοντες 

μουσουλμάνους.72 Το εσωτερικό διαμορφώνεται κατάλληλα ώστε να εξυπηρετεί τη 

μουσουλμανική λατρεία και «καθαίρεται» από την προηγούμενη χρήση του βάσει αυστηρού 

τελετουργικού.73 

Τον 19ο αιώνα το σύνολο σχεδόν των ναών εντοπίζεται στην ύπαιθρο – ενοριακοί στα 

χωριά, παρεκκλήσια, καθολικά μονών – ενώ στις πόλεις, όπου πλειψηφεί το μουσουλμανικό 

στοιχείο, είναι ελάχιστοι.  

 

Παλιότεροι ναοί των πόλεων που εξακολουθούν να λειτουργούν 

Στο Χάνδακα από τις δύο εκκλησίες που διατηρούν την παλιά τους χρήση  ο Άγιος 

Ματθαίος των σιναϊτών μοναχών παραχωρείται μετά το 1669  αρχικά ως μοναδικός ναός για 

την εξυπηρέτηση των ορθοδόξων της πόλης.74 Είναι  δίκλιτος ναός με εγκάρσιο κλίτος, που  

κτίστηκε με τη σημερινή του μορφή μετά το μεγάλο σεισμό του 1508 στη θέση παλιότερου 

(εικ. 38). Ο Άγιος Γεώργιος των Δωριανών είναι μια μικρή τρίκλιτη εκκλησία για τις 

θρησκευτικές ανάγκες των Αρμενίων που είχαν εγκατασταθεί στην πόλη ήδη κατά τους 

βυζαντινούς χρόνους, πιθανόν από τον Νικηφόρο Φωκά μετά την εκδίωξη των Αράβων το 

961.75  

                                                 
70 Ανέγερση νέων τζαμιών έχουμε μόνο σε περίπτωση αντικατάστασης των παλιότερων κατεστραμμένων 
κτιρίων ή επιλογή νέας θέσης όπου δεν υπάρχει εκκλησία. Βλ. I. Bierman, The Ottomanization of Crete στο 
συλλογικό έργο  The Ottoman City and Ist Parts. Urban Structure and Social Order, Aristide Caratzas, Νέα 
Υόρκη 1991, σ. 64-66. 
71 Η προτεραιότητα του ιδεολογικού παράγοντα έναντι του λειτουργικού φαίνεται ιδιαίτερα στα σουλτανικά 
τζαμιά του Ρεθύμνου και του Χάνδακα. Το πρώτο βρίσκεται στο φρούριο της Φορτέτζας μη εύκολα διαθέσιμο 
στις καθημερινές θρησκευτικές ανάγκες των πιστών, το δεύτερο δεν είναι ορατό σε όποιον κυκλοφορεί στην 
πόλη παρά μόνο αν πλησιάσει πολύ. Βλ. I. Bierman, ό.π., σ. 59-60. Βέβαια, ανάλογη λειτουργία εξυπηρετούσαν 
και οι καθεδρικοί ναοί των Βενετών. 
72 I. Bierman, ό.π., σ. 68, 75. 
73 Π.Χιδίρογλου, ό.π., σ. 244. 
74 Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 419. 
75 www.grypas.heraklion.gr. 
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           Οι Άγιοι Ανάργυροι ανάμεσα στην πλατεία της Σπλάντζιας και τα νότια τείχη είναι ο 

μοναδικός ορθόδοξος ναός των Χανίων στα χρόνια της τουρκοκρατίας και μέχρι την 

οικοδόμηση της Τριμάρτυρης το 1861. Πιθανό να κτίστηκε το 16ο αιώνα και αναπτύχθηκε 

σταδιακά σε δυο καμαροσκέπαστα κλίτη. Ακόμα και σήμερα είναι ημιυπόγειος και δεν 

γίνεται εύκολα αντιληπτός από το δρόμο. Πάντως φαίνεται να έχει ιδιαίτερη σημασία την 

τελευταία περίοδο της βενετοκρατίας δεδομένου ότι το όνομά του αναγράφεται ολογράφως 

στο χάρτη της πόλης του Κόρνερ, ενώ αναφέρεται και συνοικία με το ίδιο όνομα.76 Μετά το 

1645 και την αποκατάσταση της ορθόδοξης ιεραρχίας είναι ο καθεδρικός ναός του επισκόπου 

Κυδωνίας και το κέντρο της χριστιανικής κοινότητας των Χανίων πριν αυτό μεταφερθεί μετά 

το 1861 στην περιοχή γύρω από την Τριμάρτυρη.  

  Την περίοδο της τουρκοκρατίας συνεχίζει τη λειτουργία της στα Χανιά η μονή των 

Φραγκισκανών στο χώρο δίπλα στο παλιό μοναστήρι. Το καθολικό της είναι ένας μικρός 

ημιυπόγειος χώρος. Θα κατεδαφιστεί το 1844 για να κτιστεί νέο. 

 Στο Ρέθυμνο μετά τη μετατροπή της Κυρίας των Αγγέλων σε τζαμί φαίνεται ότι ο 

μικρός ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου είναι ο μοναδικός που εξακολουθεί να παραμένει 

σε χριστιανικά χέρια.77 Στη θέση του θα ανεγερθεί το 1844 νέος ναός. 

 Στην Ιεράπετρα συνεχίζει να λειτουργεί ο Άγιος Γεώργιος γύρω από τον οποίο 

συγκεντρώνεται η χριστιανική κοινότητα της πόλης. Το 1856 στη θέση της μικρής βασιλικής 

θα κτιστεί ο σημερινός ναός.78 

Οι εκκλησίες που διατηρούνται στις πόλεις είναι χαμηλοϋψή μικρού μεγέθους κτίρια 

τα οποία υπόκεινται στους περιορισμούς που ήδη από το 16ο αιώνα ορίζουν το ανώτατο 

επιτρεπτό ύψος των κτιρίων στην πρόσοψη, διαφορετικό για μουσουλμάνους και 

αλλόθρησκους.79  Παράλληλα, σε ολόκληρο το νησί απαγορεύεται η ανέγερση εκκλησιών, η 

επισκευή των υπαρχουσών και η χρήση καμπάνας.80 

 

 

 

                                                 
76 Μ. Ανδριανάκης, Εικόνες από το ναό των Αγίων Αναργύρων Χανίων, Χανιά 1986, σ. 65. 
77 Μ. Τρούλης, Ιερά Μητρόπολις Ρεθύμνης, ό.π., σ. 135. 
78 Γ. Μετινίδου Μαρκοπούλου, Τα μυστικά του Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Γεωργίου Ιεράπετρας 
(αδημοσίευτο), σ. 4. 
79 Μέχρι τις μεταρρυθμίσεις αυξάνονται σταδιακά τα επιτρεπόμενα όρια ύψους της πρόσοψης για τα μη 
μουσουλμανικά κτίρια από 9 σε 12 πήχεις (περ. 9 μέτρα). Βλ. Α. Καραδήμου – Γερολύμπου, Μεταξύ Ανατολής 
και Δύσης. Βορειοελλαδικές πόλεις στην περίοδο των οθωμανικών μεταρρυθμίσεων, Τροχαλία, Αθήνα 1997, σ. 
34, 38. 
80 Εξαίρεση αποτελεί αρχικά η μονή Αρκαδίου στην οποία παραχωρήθηκε το προνόμιο να διατηρήσει την 
καμπάνα και να επισκευάζει τα κτίρια του συγκροτήματος. Το προνόμιο αίρεται το 1658. Βλ. Ν. Ψιλάκης, 
Μοναστήρια και ερημητήρια, ό.π., σ. 15, 18. Καμπάνα αναφέρεται ξανά στη μονή Γωνιάς το 1775. Βλ. Σ. 
Σπανάκης, Κρήτη, τ. Β’, ό.π., σ. 150. 
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Νέοι ναοί 

 Μέχρι την αρχή της αιγυπτιοκρατίας στην Κρήτη (1830), οπότε η εξουσία θα 

ακολουθήσει πιο ελαστική θρησκευτική πολιτική, οι νέοι ναοί – βάσει των διαθέσιμων 

στοιχείων – αποτελούν μεμονωμένες περιπτώσεις μικρών μονόχωρων ναών της υπαίθρου, 

ενώ ανάλογα στοιχεία υπάρχουν και για τις περιπτώσεις επέκτασης ή ανακαίνισης.81 Όσον 

αφορά στα μοναστήρια πάντως φαίνεται ότι οι περιορισμοί ισχύουν μόνο ή κυρίως για τους 

ναούς και όχι για τα βοηθητικά κτίσματά τους.82 

 Από τα λίγα παραδείγματα αυτής της περιόδου αξίζει να αναφερθεί η 

κατασκευή των πλαϊνών κλιτών στη μονή Γωνιάς (1805) και, κυρίως, η ανέγερση του 

«μικρού Αγίου Μηνά», όπως θα ονομάζεται αργότερα, στο Χάνδακα. Το 1725 με σουλτανικό 

διάταγμα θα παραχωρηθεί στον μητροπολίτη Κρήτης προς ανακαίνιση ο Άγιος Μηνάς που 

ήταν κλειστός τα πρώτα χρόνια της τουρκοκρατίας. Με αυτό δίνεται ουσιαστικά τέλος σε μια 

μακρόχρονη διαμάχη της μητρόπολης με τους σιναΐτες μοναχούς του Χάνδακα οι οποίοι για 

οικονομικούς λόγους αντιδρούσαν στην προοπτική λειτουργίας ενός δεύτερου ορθόδοξου 

ναού εκτός εκείνου του Αγίου Ματθαίου.83 Το 1735 εγκαινιάζεται ο νέος ναός που σε 

θρησκευτικό βιβλίο της εποχής φέρει αναγεννησιακά πλαίσια στα ανοίγματα, στρογγυλό 

φεγγίτη στην πρόσοψη και στέγαση με οξυκόρυφη καμάρα (εικ. 39).84 Η νέα εκκλησία θα 

είναι η μητρόπολη του Χάνδακα  και κέντρο της χριστιανικής κοινότητας όλη ουσιαστικά την 

υπόλοιπη περίοδο της τουρκοκρατίας.85  

 

 

 

 

 

 
                                                 
81 Στην περιοχή της Μητρόπολης Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου καταγράφονται τρεις ενοριακοί ναοί και τρία 
παρεκκλήσια ή ξωκλήσια. Βλ. Μ. Τρούλης, Ιερά Μητρόπολις Ρεθύμνης, ό.π., σ. 146-182. Το 1745 ο πασάς του 
Χάνδακα παραχωρεί άδεια για ανακαίνιση ορισμένων ναών στις επαρχίες Μαλεβιζίου και Τεμένους, ενώ σε 
συγκεκριμένες περιπτώσεις (π.χ. μονή Αγκαράθου) οι αρχές αρνούνται συστηματικά κάθε άδεια. Βλ. Θ. 
Δετοράκης, ό.π., σ. 420. Είναι χαρακτηριστική η προσπάθεια της μονής Πρέβελη να παρακάμψει τις τοπικές 
αρχές και  να εκδοθεί σουλτανικό φιρμάνι για την οικοδόμηση νέου καθολικού μέσω της παρέμβασης του 
Πατριάρχη (1817). Βλ. Μ. Πρεβελάκις, Η ιερά μονή του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, η επιλεγόμενη ‘Πρέβελη’, 
Επετηρίς Εταιρείας Κρητικών Σπουδών 1 (1938), σ. 262. 
82 Μεγάλο μέρος των πτερύγων και του συγκροτήματος των στάβλων της μονής Αρκαδίου χρονολογούνται την 
περίοδο 1653 -1714. Μ. Ανδριανάκης, Ιερά Μονή Πρέβελη, Ρέθυμνο 1996, σ. 13-14 και του ίδιου, Η 
αρχιτεκτονική γλυπτική στην Κρήτη, ό.π., σ. 29. Ανάλογες εργασίες καταγράφονται στη μονή Ασωμάτων τα έτη 
1682 και 1764. Βλ. Σ. Σπανάκης, Κρήτη, τ. Β’, ό.π., σ. 108. 
83 Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 419-420 και του ίδιου, Ο Άγιος Μηνάς. Αγιολογικά, υμνολογικά, ιστορικά. Εκδόσεις 
Ι.Μ. Ναού Αγίου Μηνά Ηρακλείου, Ηράκλειο 1995, σ. 79-83. 
84 Αργότερα  θα προστεθεί νότιο κλίτος. 
85 Θ. Δετοράκης, Ο Άγιος Μηνάς, ό.π., σ. 86. 
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Από την αιγυπτιοκρατία (1830 – 1840) και την αρχή των οθωμανικών 

 μεταρρυθμίσεων (1839) μέχρι το Χάτι Χουμαγιούν (1856) 

 

Ι.  Η αιγυπτιοκρατία 

Στην επανάσταση του 1821 οι χριστιανοί της Κρήτης συμμετέχουν άμεσα και 

δυναμικά, όμως η περιορισμένη έκταση του πρώτου ανεξάρτητου ελληνικού κράτους όπως 

ορίζεται στο Πρωτόκολλο του Λονδίνου (1830) δεν περιλαμβάνει την Κρήτη. Παρά τους 

σκληρούς αγώνες και το βαρύ φόρο αίματος που πλήρωσε το νησί η κατάπνιξη της 

επανάστασης από τα στρατεύματα του Μεχμέτ Αλή της Αιγύπτου, συμμάχου του σουλτάνου, 

το 1824 και η δημιουργία του ελληνικού βασιλείου έξι χρόνια αργότερα μεταθέτουν για το 

μακρινό μέλλον τις ελπίδες των χριστιανών Κρητών για απελευθέρωση από την οθωμανική 

κυριαρχία και ενσωμάτωση στον εθνικό κορμό. 

           Με το Πρωτόκολλο του 1830 το νησί παραχωρείται στον Μεχμέτ Αλή ως αντάλλαγμα 

για τη βοήθεια που προσέφερε στην Πύλη. Η αιγυπτιακή διοίκηση υπό τον Μουσταφά Ναϊλή 

πασά παίρνει μέτρα ειρήνευσης (χορήγηση γενικής αμνηστείας, προσπάθεια αφοπλισμού των 

δύο κοινοτήτων), διακηρύσσει την ισοτιμία όλων των κατοίκων του νησιού, δίνει εγγυήσεις 

για την ασφάλεια της ζωής και της περιουσίας τους.86  

Για πρώτη φορά δίνεται υπόσχεση για πλήρη θρησκευτική ελευθερία και γενική άδεια 

για επισκευή ή ανέγερση χριστιανικών ναών (1831), αν και αυτή παραχωρείται για κάθε 

συγκεκριμένη περίπτωση κατόπιν αίτησης.87 Η ορθόδοξη ιεραρχία προσπαθεί σε αυτά τα 

πλαίσια να αναβαθμίσει  τους όρους άσκησης της θρησκευτικής λατρείας. Στο Ηράκλειο, για 

παράδειγμα, η τελετή κατάδυσης του Τιμίου Σταυρού κατά τη γιορτή των Θεοφανείων που 

μέχρι τότε γινόταν διακριτικά στην Τρυπητή, έξω από τα τείχη, θα τιμάται μετά το 1831 με 

επισημότητα.88  Στον κατασκευαστικό τομέα τα αποτελέσματα είναι μάλλον πενιχρά και 

περιορίζονται κυρίως στα μοναστήρια, σε επισκευές περισσότερο παρά ανέγερση νέων 

μικρών καθολικών. Η περιορισμένη αυτή ανταπόκριση θα πρέπει να αποδοθεί τόσο στην 

καχυποψία που έχει εδραιωθεί μετά από αιώνες κατοχής, όσο και στη  δύσκολη οικονομική 

κατάσταση μετά από μια δεκαετία εμπόλεμης κατάστασης.  

Οι συνέπειες του μέτρου εντοπίζονται αποκλειστικά στην ύπαιθρο, πιθανότατα γιατί η 

κυριαρχία του μουσουλμανικού στοιχείου στις πόλεις δεν αφήνει πολλά περιθώρια κινήσεων.  

                                                 
86 Ζ. Ι. Ράσεντ, Η Κρήτη υπό την αιγυπτιακήν εξουσίαν (1830 – 1840), Σύλλογος Πολιτιστικής Αναπτύξεως 
Ηρακλείου, Ηράκλειο 1978, σ. 2-8 και Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 251. 
87 Ζ. Ι. Ράσεντ, ό.π. σ. 12, Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 431 και Γ. Τσίβης, Χανιά 1252-1940, Γνώση, Αθήνα 1993, σ. 
161.  
88 Θ. Τζεδάκη Αρχιμανδρίτου, Τρεις ανέκδοτοι επιστολαί επιφανών της Κρήτης εκκλησιαστικών ανδρών του 
ΙΘ’ αιώνος, Πεπραγμένα Β’ Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, τ. Δ’, Αθήνα 1968, σ. 446.  



 24

Νέοι ναοί  

Στις μονές διαπιστώνεται αρκετά έντονη δραστηριότητα σε αυτόν τον τομέα. Σε 

ορισμένα μοναστήρια ανεγείρονται εκ θεμελίων καθολικά που καταστράφηκαν στη διάρκεια 

της επανάστασης. Το νέο καθολικό της μονής Ασωμάτων Αμαρίου εγκαινιάζεται το 1833.89  

Στη μονή του Προφήτη Ηλία στα Ρούστικα Ρεθύμνου ο νέος ναός, μια τρίκλιτη βασιλική με 

τρούλο, οικοδομείται το 1831 (εικ. 40). Από τον παλιότερο σώζονται το τρίλοβο 

κωδωνοστάσιο (1637) και ο βόρειος τοίχος που ενσωματώνονται στη νέα τοιχοποιία. Αυτή 

αποτελείται από πελεκητούς ασβεστόλιθους εναλλασσόμενους με αργολιθοδομή. Το μεσαίο 

κλίτος είναι ευρύτερο και στεγάζεται εξωτερικά με δίρριχτη κεραμοσκεπή που διακόπτεται 

από την τετράγωνη βάση του βυζαντινότροπου τρούλου. Στο εσωτερικό τέσσερα ημικυκλικά 

τόξα που πατούν σε δύο αρράβδωτους κίονες, ένα πεσσό  και δύο ακραίους πεσσούς 

χωρίζουν μεταξύ τους τα κλίτη από τα οποία το κεντρικό καλύπτεται με οξυκόρυφο θόλο και 

τα πλάγια με τεταρτοσφαίρια. Ο ζωγραφικός διάκοσμος στο εσωτερικό είναι μεταγενέστερος 

και περιορίζεται στον τρούλο και το τεταρτοσφαίριο της αψίδας του ιερού.90  

Στη μονή Απεζανών Καινουργίου το καθολικό ξανακτίζεται σε σχήμα διαφορετικό 

από το αρχικό με αρχιτεκτονικά μέλη διαφόρων εποχών (1837/38).91 Πρόκειται για μια 

τρίκλιτη βασιλική με υπερυψωμένο το κεντρικό κλίτος. Τα κλίτη  χωρίζονται μεταξύ τους με  

ημικυκλικά τόξα και στεγάζονται το μεν κεντρικό με κυλινδρικό θόλο, τα δε πλάγια με 

τεταρτοσφαίρια. Οι λιτές όψεις διαρθρώνονται μόνο από τα ανοίγματα που μόνο στην 

πρόσοψη παρουσιάζουν κάποια αίσθηση συμμετρίας. Ξεχωρίζουν οι είσοδοι με το 

οξυκόρυφο ανακουφιστικό τρίγωνο, το παράθυρο της νότιας όψης με το αναγεννησιακό 

πλαίσιο και οι γωνιακές διευρύνσεις με το «κορδόνι» (εικ. 41). 

Στη μονή Πρέβελη το νεότερο,  δίκλιτο καθολικό στο Πίσω Μοναστήρι εγκαινιάζεται 

το 1837 στη θέση του παλιότερου που έχει κατεδαφιστεί δύο χρόνια νωρίτερα (εικ. 42).92 Τα 

δύο κλίτη στεγάζονται με οξυκόρυφο θόλο και επικοινωνούν μεταξύ τους με τρία ημικυκλικά 

τόξα που πατούν σε πεσσούς. Οι όψεις διαρθρώνονται από τα συμμετρικά ανοίγματα: τις δύο 

θύρες στη δυτική και ανά δύο παράθυρα στη βόρεια και τη νότια όψη.93 Το επιμελημένο 

πλαίσιό τους με το γείσο και το διακοσμητικό οξυκόρυφο τρίγωνο είναι τα μοναδικά στοιχεία 
                                                 
89 Σ. Σπανάκης, Κρήτη, τ. Β’, ό.π., σ. 109. Στη θέση του θα κτιστεί το 1920 νέο καθολικό. Βλ. Ν. Ψιλάκης, 
Μοναστήρια, τ. Β’, ό.π., σ. 347. 
90 Γ. Αντουράκης, Αι μοναί Μυριοκεφάλων και Ρουστίκων Κρήτης μετά των παρεκκλησίων αυτών. Συμβολή εις 
την έρευναν των χριστιανικών μνημείων της Κρήτης, Αθήνα 1977, σ. 129-132. 
91 Ν. Ψιλάκης, Μοναστήρια, τ. Α’, ό.π., σ. 255. 
92 Το μοναστήρι αποτελείται από δύο κτιριακά συγκροτήματα : τη μονή Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου (Κάτω 
Μοναστήρι) και τη μονή Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου (Πίσω Μοναστήρι). Τις τελευταίες δεκαετίες το πρώτο 
συγκρότημα είναι κλειστό. 
93Τα μαρμάρινα θυρώματα των εισόδων της δυτικής πλευράς και οι υπερκείμενες πλάκες με το δικέφαλο αετό 
είναι μεταγενέστερα στοιχεία (1911). Βλ. Μ. Ανδριανάκης, Πρέβελη, ό.π., σ. 67. Μεταγενέστερη είναι και η 
είσοδος του ιερού στο νότιο τοίχο. 
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διάκοσμου στις πλάγιες όψεις. Στο άνω τμήμα της πρόσοψης πάνω από τους μικρούς 

στρογγυλούς φεγγίτες με το διάτρητο τύμπανο υπάρχει τρίλοβο καμπαναριό, σύγχρονο του 

ναού, που πατεί σε τρίβαθμη κλιμακωτή βάση. Στο αριστερό της άκρο φέρει μικρή 

πυραμοειδή απόληξη συνηθισμένη σε κτίρια της βενετοκρατίας.94 

Το 1836 ανοικοδομείται το καμπαναριό της μονής Τοπλού (εικ. 43).95 Βρίσκεται 

μακριά από το καθολικό στη στέγη της δυτικής πλευράς. Το κατώτερο τμήμα είναι 

ορθογώνιας κάτοψης με παραστάδες στις ακμές όπου πατεί είδος θριγκού με φαρδύ γείσο που 

περιτρέχει το κτίριο. Ο πύργος φέρει τρουλωτή επικάλυψη σε οκταγωνικό τύμπανο με 

κορινθίζοντες κιονίσκους στις γωνίες του  που φέρουν ανάλογο θριγκό.   

Στην εκτός μονών ύπαιθρο καταγράψαμε μόλις τρεις νέους ναούς: τον μονόχωρο Άγιο 

Ιωάννη στους Βεδέρους Ρεθύμνου (1833/εικ. 44), τον δίκλιτο ναό της Ευαγγελίστριας στα 

Γδόχια Ιεράπετρας (1830)  και τον Άγιο Γεώργιο στη Μυρσίνη Σητείας (1831).96 Οι πρώτοι 

φέρουν όλα τα χαρακτηριστικά των αντίστοιχων ναών της βενετοκρατίας: οξυκόρυφος θόλος 

στο εσωτερικό, επιμελημένα θυρώματα με επιστύλιο και γοτθικό ανακουφιστικό τόξο, 

στρογγυλοί φεγγίτες στη δυτική όψη, διευρυμένη τοιχοποιία με «κορδόνι» στις γωνίες (στον  

Άγιο Ιωάννη). Τά καμπαναριά είναι μεταγενέστερα: προστίθενται  το 1859 και το 1896 

αντίστοιχα. 

 

Προσθήκες 

 Στα Χανιά  ο ναός των Αγίων Αναργύρων διευρύνεται προς τα νότια με την ένταξη 

ενός χώρου από διπλανό σπίτι.97 Στην Αγία Τριάδα των Τζαγκαρόλων συνεχίζονται εργασίες 

που είχαν διακοπεί το 1645 και αρχίζει η κατασκευή του τρούλου (1834) που τεχνοτροπικά 

προσαρμόζεται πλήρως στο προγενέστερο κτίσμα.98 

 

 

 

                                                 
94 Π.χ. στη Λότζια και την πύλη του Αγίου Γεωργίου του Χάνδακα, στο καθολικό της μονής Αρκαδίου, στο 
καμπαναριό του ναού της Παναγίας στην Κυριάννα. 
95 Υπάρχει διχογνωμία στους μελετητές για το κατά πόσο το καμπαναριό έπεσε και ανοικοδομήθηκε ή 
επισκευάστηκε. Βλ. π.χ. Ν. Ψιλάκης, Μοναστήρια, τ. Β’, ό.π., σ. 501 και Μ. Μπορμπουδάκης, Η Ιερά 
Σταυροπηγιακή Μονή της Κυρίας Ακρωτηριανής, Τοπλού, Σητεία 2004, σ. 20. Η εντοιχισμένη κτητορική 
επιγραφή δεν το διευκρινίζει. Ίσως πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη βαρύτητα στην παρατήρηση του Τζερόλα ότι το 
καμπαναριό γκρεμίστηκε και ξανακτίστηκε διατηρώντας το αρχικό του σχήμα βασιζόμενος σε μια παλιά εικόνα 
της μονής που είδε κατά την επίσκεψή του εκεί. Βλ. G. Gerola, ό.π., σ. 366. 
96 Ο Άγιος Γεώργιος θα διατηρηθεί μέχρι το 1878, οπότε θα κτιστεί στη θέση του νέα εκκλησία με τη μορφή που 
έχει σήμερα. Βλ. Ν. Γαρεφαλάκης, Μυρσίνη. Ιστορικά – Λαογραφικά, Έκδοση Προοδευτικού Συλλόγου 
Μυρσίνης, Σητεία 1992, σ. 15. 
97 Μ. Ανδριανάκης, Άγιοι Ανάργυροι, ό.π., σ. 66. 
98 Ν. Ψιλάκης, Μοναστήρια, τ. Β’, ό.π., σ. 239. 
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ΙΙ.  Η επαναφορά της Κρήτης υπό την εξουσία του σουλτάνου (1840) 

Το 1839/40 ο βασιλιάς της Αιγύπτου εμπλέκεται σε ατυχή γι’ αυτόν πόλεμο με την 

Τουρκία και οι Μεγάλες Δυνάμεις προσπαθούν να διευθετήσουν την κατάσταση με τη 

Συνθήκη του Λονδίνου η οποία μεταξύ άλλων ορίζει την επιστροφή της Κρήτης στην 

κυριαρχία του σουλτάνου. Την ίδια εποχή η αυτοκρατορία έχει ήδη μπει σε περίοδο  

μεταρρυθμίσεων, γνωστών ως Τανζιμάτ. Ο σουλτάνος Μαχμούτ Β’ με αγγλική πίεση εκδίδει 

διάταγμα με το οποίο  προσφέρει εγγυήσεις για βασικά δικαιώματα των υπηκόων του 

ανεξαρτήτως θρησκεύματος, όπως η ασφάλεια της ζωής, της τιμής και της περιουσίας τους 

(Χάτι Σερίφ, 1839).99  

Το 1848 εκδίδεται ο πρώτος γενικός πολεοδομικός νόμος στα πλαίσια του Τανζιμάτ 

που έχει πειραματικό χαρακτήρα. Αποτελεί συγχρόνως και οικοδομικό κανονισμό στον οποίο  

περιλαμβάνονται και τα θρησκευτικά κτίρια και ασχολείται κατά κύριο λόγο με τη 

διαπλάτυνση των δρόμων και την πρόληψη των πυρκαγιών. Στη βάση του πνεύματος 

ισοτιμίας των υπηκόων προσδιορίζει για πρώτη φορά τα ύψη των κτιρίων αποκλειστικά από 

τα υλικά κατασκευής τους και όχι από τη θρησκεία των κατόχων τους.100 

Στην Κρήτη η εσωτερική κατάσταση τη δεκαετία του 1840 δεν φαίνεται να 

διαφοροποιείται ουσιαστικά σε σχέση με τη δεκαετία της αιγυπτιακής κυριαρχίας. Σε αυτό 

συμβάλλει αναμφίβολα η έναρξη των μεταρρυθμίσεων και η πολιτική ατμόσφαιρα που αυτές 

δημιουργούν καθώς και ο εκ νέου διορισμός στο νησί ως Γενικού Διοικητή του Μουσταφά 

Ναϊλή πασά. Παρά τις αντιδράσεις ισχυρών ντόπιων μπέηδων που θα επιθυμούσαν 

επιστροφή στην προ του 1830 κατάσταση ο Μουσταφά Ναϊλής πασάς θα παραμείνει σε 

αυτήν τη θέση μέχρι το 1850, οπότε θα τον διαδεχθεί ο Σαλίκ Βαμίκ πασάς που θα 

ακολουθήσει εξίσου μετριοπαθή πολιτική στη βάση της ισοτιμίας μεταξύ των κοινοτήτων του 

νησιού.101  

Στο θρησκευτικό τομέα υπάρχουν ενδείξεις για μικρά βήματα περαιτέρω βελτίωσης 

της θέσης των χριστιανών. Έτσι, στο Ηράκλειο η τελετή κατάδυσης του Τιμίου Σταυρού τη 

μέρα των Θεοφανείων μεταφέρεται μετά το 1845 από την Τρυπητή εκτός των τειχών στο 

κεντρικό λιμάνι της πόλης, ενώ στον μητροπολιτικό ναό του Αγίου Μηνά «επρωτοπαίχθη 

σήμαντρον» στις 30 Νοεμβρίου 1851 και «καμπάνα» στις 17 Μαΐου 1852.102  

 

                                                 
99 Α. Βερέμης, Οι οθωμανικές μεταρρυθμίσεις (Τανζιμάτ), Ιστορία Ελληνικού Έθνους, τ. ΙΓ’, Εκδοτική Αθηνών, 
Αθήνα 1977, σ. 169 και Μ. Πεπονάκης, Η εσωτερική κατάσταση στην Κρήτη το 1859/60 και η ρωμαιοκαθολική 
προπαγάνδα (α’ μέρος), Νέα Χριστιανική Κρήτη 18 (1998), σ. 115. 
100 Α. Καραδήμου – Γερολύμπου, ό.π., σ. 52, 54. 
101 Θ. Δετοράκης, Ιστορία, ό.π., σ. 357. 
102 Θ. Τζεδάκη Αρχιμανδρίτου, ό.π., σ. 446. 
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Νέοι ναοί 

Μικρή πρόοδο σημειώνει και η ανέγερση νέων εκκλησιών. Οι περισσότερες από τις 

λίγες καταγεγραμμένες περιπτώσεις εντοπίζονται στις πόλεις παρά το γεγονός ότι και στα 

τρία αστικά κέντρα του νησιού οι χριστιανοί εξακολουθούν να αποτελούν μικρή μειοψηφία 

σε αναλογία 1:4 προς τους μουσουλμάνους.103  Επίσης, είναι ενδιαφέρουσα η χρονική 

σύμπτωση  των περισσοτέρων τη διετία 1844/45.  

Όπως και την προηγούμενη δεκαετία οι νεοανεγειρόμενοι ναοί θα κτιστούν είτε στον 

τύπο της τρίκλιτης βασιλικής, είτε του μονόχωρου ή δίκλιτου, γνωστοί αμφότεροι από την 

περίοδο της βενετοκρατίας χρησιμοποιώντας μορφολογικά και διακοσμητικά  στοιχεία της 

ίδιας περιόδου. 

Στα Χανιά οικοδομείται το νέο καθολικό της μονής των Φραγκισκανών μοναχών 

(1844/45) που θα λειτουργεί μέχρι την ανέγερση του σημερινού το 1879. Ο ναός  είναι μικρός 

μονόχωρος, ημιυπόγειος και διαθέτει μικρό ξύλινο καμπαναριό με καμπάνα.104 

Στο Ρέθυμνο θεμελιώνεται το 1844 και εγκαινιάζεται το 1856 ο νέος μητροπολιτικός 

ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου στη θέση του παλιότερου που λειτούργησε το 

μεγαλύτερο διάστημα της τουρκοκρατίας. Θα κτιστεί «δαπάναις της χριστιανικής κοινότητος 

Ρεθύμνης» στον τύπο της τρίκλιτης βασιλικής και με χαμηλό ύψος βάσει της ισχύουσας 

νομοθεσίας για το ύψος της πρόσοψης μη μουσουλμανικών κτιρίων.105 Ο νέος ναός φέρει  

ενιαία δίρριχτη στέγη και στη δυτική όψη έχει ανοιχτή στοά πάνω από την οποία βρίσκεται ο 

γυναικωνίτης (εικ. 45). Θυμίζει τρίκλιτες βασιλικές του ελλαδικού χώρου επί 

τουρκοκρατίας.106 Στο εσωτερικό του ναού τα κλίτη χωρίζονται μεταξύ τους από 

κιονοστοιχίες. Το κεντρικό στεγάζεται με οξυκόρυφο θόλο, τα πλάγια με σταυροθόλια κατά 

τα δυτικά πρότυπα.107  

Στην ύπαιθρο ανοικοδομούνται το μονόχωρο καθολικό της γυναικείας μονής της 

Παναγίας Κεράς στα Ρούστικα (1845), μικρός ναός με τις χαρακτηριστικές δυτικές 

επιδράσεις,108 οι δίκλιτοι Ευαγγελισμός της Θεοτόκου στα Βορίζα Πυργιωτίσσης (1844, εικ. 

                                                 
103 Εκτίμηση 1851 για το αγγλικό υπουργείο Εξωτερικών. Βλ. Ι. Διαμαντούρου, Ο υπόδουλος ελληνισμός από 
το 1833 ως το 1881: Κρήτη, Ιστορία Ελληνικού Έθνους, τ. ΙΓ’, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1977, σ. 411. 
104 Βιβλίο εξόδων για κατασκευή ναού (1844-1845). Επισήμως εξακολουθεί να ισχύει η απαγόρευση χρήσης 
καμπάνας για τις εκκλησίες. Το 1861 το ξύλινο καμπαναριό θα αντικατασταθεί από πέτρινο. Βλ. χρονικό της 
μονής. 
105 Α. Καραδήμου – Γερολύμπου, ό.π., σ. 38. 
106 Γ. Πουλημένος, Η ελλαδική ναοδομία στην περίοδο του νεοκλασσικισμού (1830 – 1912), διδακτορική 
διατριβή, Αθήνα 1997, σ. 41. 
107 Χ. Καμηλάκης, Ο Μητροπολιτικός Ιερός Ναός τα Εισόδια της Θεοτόκου Ρεθύμνου και τα περί αυτόν κτίσματα 
και παρεκκλήσια,  Ρέθυμνο 1999, σ. 45. Αργότερα η στοά και τα πρόπυλα θα μετασκευαστούν και θα κλείσουν 
με υαλοπίνακες, όπως προκύπτει από την κάτοψη του ναού και φωτογραφίες πριν την κατεδάφισή του. 
108 Γωνιακές διευρύνσεις των τοίχων με «κορδόνι», οξυκόρυφο ανακουφιστικό τόξο και τετράφυλλος φεγγίτης 
πάνω από την είσοδο. Το καμπαναριό είναι μεταγενέστερο (1921). Βλ. Ν. Ψιλάκης, Μοναστήρια, τ. Β’, ό.π., σ. 
173  
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46) και της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στις Μάλες Ιεράπετρας (1848). Και αυτοί 

ακολουθούν την παράδοση των επαρχιακών ναών της βενετοκρατίας με τα επιμελημένα 

πλαίσια των ανοιγμάτων (αναγεννησιακά θυρώματα με οξυκόρυφα ανακουφιστικά τρίγωνα, 

στρογγυλοί φεγγίτες στις στενές πλευρές των δύο κλιτών), την ισόδομη τοιχοποιία στις 

παραστάδες των γωνιών και το γείσο που περιτρέχει το κτίσμα. Ενδιαφέρουσες είναι οι 

μπαρόκ έλικες στα άκρα των αετωματικών απολήξεων της στέγης που θυμίζουν εκείνες του 

κοιμητηριακού ναού της μονής Τοπλού. Το μονόλοβο καμπαναριό του Ευαγγελισμού 

κτίστηκε αργότερα στο 19ο αιώνα.  

 

Προσθήκες, ανακαινίσεις 

Το 1854 προστίθενται δύο παρεκκλήσια στο καθολικό της μονής Αγίας Τριάδας στο 

Ακρωτήρι, από ένα πάνω από τα ήδη υπάρχοντα στη δυτική πλευρά του. Στεγάζονται με 

τρούλο με ψηλό τύμπανο και προσαρμόζονται στον κατά μία εικοσαετία παλαιότερο 

κεντρικό τρούλο (εικ. 47).109 Όπως σε αυτόν, το τύμπανο των νεότερων τρούλων φέρει 

κιονίσκους  με μονόλοβα παράθυρα να ανοίγονται στα μεσοκιόνια διαστήματα. Πάνω από το 

ύψος των κιονίσκων διαμορφώνεται στο τύμπανο ένα είδος θριγκού με κορινθίζον γείσο που 

τον περιτρέχει κατά το πρότυπο του κοιμητηριακού ναού της μονής του 17ου αιώνα. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1840 ανακαινίζεται ριζικά ο βυζαντινός ναός του Αγίου 

Μύρωνα στο Ηράκλειο. Κατά την παράδοση ο τοπικός άρχοντας Μπεντρής εφέντης θα 

δώσει την άδεια και συγκεκριμένη προθεσμία για την ανακαίνιση της ερειπωμένης εκκλησίας 

που θα αποκτήσει έτσι τη σημερινή μορφή της.110 Οι εργασίες αυτές αφορούν τον κυρίως ναό 

δεδομένου ότι ο νάρθηκας και το καμπαναριό κτίζονται μισό περίπου αιώνα αργότερα. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
109 Μ. Ανδριανάκης, Αγία Τριάδα, ό.π., σ. 30-31. 
110 Ε. Λιναρδάκη, Ο Άγιος Μύρων, Αθήνα 1938, σ. 16-17. Σε πολλές περιπτώσεις επαρχιακών ναών η παράδοση 
συνδέει την ανοικοδόμησή τους με τον καθορισμό αυστηρών προθεσμιών εκ μέρους των τουρκικών αρχών. 
Ανάλογα μικρά χρονικά όρια (συχνά 40 ή 75 ημερών) για την αποπεράτωση ναών αναφέρονται και στην 
Πελοπόννησο ιδιαίτερα την περίοδο της διοίκησης του Βελή πασά (1807 – 1812). Βλ. Μ. Χρυσάφη, Η Κοίμηση 
της Θεοτόκου στα Τρίκαλα Κορινθίας στο συλλογικό έργο Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση, τ. 2, ΕΜΠ, 
Αθήνα 1982, σ. 252 και Α. Πετρονώτης, Η πολύτρουλλη βασιλική του Αγίου Γεωργίου Ζάχολης στο συλλογικό 
έργο Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση, τ. 2, ΕΜΠ, Αθήνα 1982, σ. 267. 
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O Χάρτης της 18ης Φεβρουαρίου 1856 (Χάτι Χουμαγιούν) 

Μετά τη νικηφόρο για αυτόν έκβαση του Κριμαϊκού πολέμου ο σουλτάνος Αβδούλ 

Μετζίτ εκδίδει εν είδει ανταπόδοσης προς τις δυτικές Δυνάμεις που τον ενίσχυσαν το Χάρτη 

της 18ης Φεβρουαρίου 1856. Με αυτόν επιβεβαιώνονται και ισχυροποιούνται οι αρχές των 

μεταρρυθμίσεων που ξεκίνησαν το 1839 επί του προκατόχου του Μαχμούτ Β’: το οθωμανικό 

κράτος παραμένει αποκλειστικά αρμόδιο για θέματα των υπηκόων του (εις βάρος των 

επεμβάσεων της Ρωσίας), διατηρούνται όσα δικαιώματα δόθηκαν στους μη μουσουλμάνους 

υπηκόους και διευρύνονται σε ζητήματα απονομής δικαιοσύνης, φορολογίας, κατάληψης 

δημοσίων θέσεων και αντιπροσώπευσης των θρησκευτικών κοινοτήτων.111 Επιπλέον, 

προστατεύει την ελευθερία της θρησκευτικής έκφρασης (άρθρο 7) και επιτρέπει την επισκευή 

και ανέγερση ναών (άρθρο 4).112 Το σχέδιο  των νέων εκκλησιών υποβάλλεται στην Πύλη 

που είναι υποχρεωμένη να το εγκρίνει αμέσως ή να εκφράσει τις παρατηρήσεις της σε 

σύντομο χρονικό διάστημα (άρθρο 5). 113 

Η εφαρμογή του Χάτι Χουμαγιούν στην πράξη συναντά πολλές δυσκολίες που 

προφανώς σχετίζονται με την αντίθεση του ιερού μουσουλμανικού νόμου στην εξίσωση των 

υπηκόων του σουλτάνου ανεξαρτήτως θρησκείας και στην αίσθηση της απώλειας της 

απόλυτης κυριαρχίας που διακατέχει ευρύτερα στρώματα των μουσουλμάνων. Θα πρέπει να 

ήταν συχνό φαινόμενο τα εμπόδια που έβαζαν οι τοπικές αρχές να κάμπτονται μόνο μετά από 

άνωθεν παρεμβάσεις.114 

Όμως παρά τις έντονες αντιδράσεις σημαντικής μερίδας των τοπικών αρχών και του 

μουσουλμανικού πληθυσμού, το Χάτι Χουμαγιούν αποτέλεσε καθοριστικό βήμα στην 

κατεύθυνση της χειραφέτησης του χριστιανικού στοιχείου της Κρήτης, όπως αποδεικνύει και 

η μαζική ανέγερση εκκλησιών τα χρόνια που ακολουθούν. Η χειραφέτηση αυτή σταδιακά θα 

διευρυνθεί ως αποτέλεσμα των αλλεπάλληλων κινητοποιήσεων και επαναστάσεων (1858, 

1866, 1878, 1895, 1897) και θα εκφράζεται κάθε φορά σε συγκεκριμένες παραχωρήσεις της 

Πύλης που θα ισχυροποιούν τη θέση  των χριστιανών. 

 

                                                 
111 Α. Βερέμης, Οι οθωμανικές μεταρρυθμίσεις, ό.π., σ. 169. 
112 Μ. Πεπονάκης, Η εσωτερική κατάσταση στην Κρήτη το 1859/60, ό.π., σ. 116. 
113 Μόνο σε περιπτώσεις διοικητικών κωλυμμάτων προβλέπεται απόρριψη (π.χ. γειτνίαση μουσουλμανικού 
θρησκευτικού κτιρίου). Βλ. Α. Καραδήμου – Γερολύμπου, ό.π., σ. 74. 
114 Είναι χαρακτηριστικό ότι δέκα χρόνια αργότερα (1866) σε προξενικές εκθέσεις προς το ελληνικό υπουργείο 
Εξωτερικών για την κατάσταση της δικαιοσύνης στην Κρήτη αναφέρεται: «Η δικαιοσύνη είναι άγνωστος, νόμος 
δεν υπάρχει ειμή οι παλαιοί εκείνοι θρησκευτικοί των Μουσουλμάνων...».  Βλ. Ι. Διαμαντούρου, Κρήτη, ό.π., σ. 
410. Τις δυσκολίες εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων μαρτυρεί και η παρέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων για τις 
θρησκευτικές ελευθερίες των χριστιανών. Τόσο στο υπόμνημα – απάντηση του βεζίρη Φουάτ πασά (25/5/1867), 
όσο και στο μεταγενέστερο αυτοκρατορικό διάταγμα της 12ης Δεκεμβρίου 1875 τονίζεται: «ουδέν 
παρεμβάλλεται κώλυμμα εις την ανέγερσιν νέων εκκλησιών ή την επισκευήν των αρχαίων». Βλ. Α. Καραδήμου 
– Γερολύμπου, ό.π., σ. 79. 
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Ναοί από το Χάτι Χουμαγιούν  

μέχρι την Κρητική Πολιτεία (1898) και την ένωση με την Ελλάδα (1913) 

 Για την πιο συστηματική παρακολούθηση της εξέλιξης της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής 

στην Κρήτη μετά το 1856 οι νέοι ναοί και οι προσθήκες (νάρθηκες, καμπαναριά) σε 

παλιότερους ταξινομούνται σε ομάδες παρά τις ιδιαιτερότητες ορισμένων κτιρίων που 

δυσκολεύουν την ένταξή τους σε ευρύτερο σύνολο. Η σειρά παρουσίασης των τριών πρώτων 

ομάδων γίνεται βάσει της βαρύτητάς τους στην τοπική αρχιτεκτονική και της χρονολογικής 

τους εμφάνισης, ενώ οι τρεις τελευταίες συμπίπτουν εν μέρει χρονικά με τις προηγούμενες. 

 

Α.  Ναοί που ακολουθούν τη δυτικότροπη παράδοση της βενετοκρατίας 

Οι ναοί αυτοί αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία ανάμεσα στους νεοαναγειρόμενους. 

Ουσιαστικά αναπαράγουν – τυπολογικά και μορφολογικά - την εκκλησιαστική αρχιτεκτονική 

του νησιού που είχε διακοπεί δύο αιώνες νωρίτερα εξαιτίας της οθωμανικής κατάκτησης. Σε 

μεγαλύτερο μέγεθος σε σχέση με το παρελθόν οικοδομούνται μονόκλιτοι ή δίκλιτοι ναοί 

κυρίως στην ύπαιθρο, αλλά και τρίκλιτες βασιλικές στα αστικά κέντρα. 

 

O ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου (Τριμάρτυρη) στα Χανιά 

           Στη θέση που οικοδομήθηκε η εκκλησία στο κέντρο της παλιάς πόλης σημειώνεται σε 

χάρτες της εποχής του 1640 η ύπαρξη ναού. Μετά την τουρκική κατάκτηση το κτίσμα θα 

αλλάξει χρήση και στο πρώτο μισό του 19ου αιώνα είναι σαπουνοποιείο ιδιοκτησίας του 

Μουσταφά Ναϊλή πασά, μεγάλου βεζύρη στην Πύλη και πρώην Γενικού Διοικητή Κρήτης. 

Την πρώτη επέτειο της έκδοσης του Χάτι Χουμαγιούν  αυτός θα παραχωρήσει το κτίριο στη 

χριστιανική κοινότητα της πόλης για να ανεγερθεί εκκλησία, ενώ σημαντική οικονομική 

ενίσχυση θα προσφέρει τόσο ο Γενικός Διοικητής Κρήτης Βελή πασάς (30.000 γρόσια), όσο 

και ο σουλτάνος  Αβδούλ Μετζίτ (100.000 γρόσια).115 

           Οι εργασίες ανέγερσης ξεκινούν την ίδια χρονιά (1857/εικ. 48).116 Η νέα εκκλησία 

είναι τρίκλιτη βασιλική με νάρθηκα και υπερυψωμένο μεσαίο κλίτος που εξωτερικά 

στεγάζεται με δίρριχτη στέγη. Οι όψεις έχουν την κλασικιστική τριμερή  καθ’ ύψος 

διάρθρωση με ψηλές παραστάδες να τις αρθρώνουν στους άξονες των εσωτερικών 

στηριγμάτων και στις ακμές του κτιρίου. Η δυτική, κύρια όψη είναι από πωρόλιθο κτισμένη 

κατά το σύστημα της ισόδομης τοιχοποιίας με συμμετρικά ανοίγματα μεταξύ των 

παραστάδων. Ανάλογη συμμετρία υπάρχει και στις πλάγιες όψεις (εικ. 48 Β). Στην πρόσοψη 

ξεχωρίζει η επίστεψη με τις καμπύλες που διευκολύνουν τη μετάβαση προς τα πλάγια 
                                                 
115 Μ. Ανδριανάκης, Η παλιά πόλη των Χανίων, ό.π., σ. 126 και Γ. Τσίβης, ό.π., σ. 181. 
116 Αγνοούμε την ταυτότητα του αρχιτέκτονα. 
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τμήματα και τη μπαρόκ απόληξη. Ενδιαφέρουσα είναι και η παρουσία των δύο προεξοχών 

εκατέρωθεν της επίστεψης που θυμίζουν τις βάσεις ανάλογων πυραμοειδών προεξοχών στο 

καθολικό της μονής Αρκαδίου ή στο ναό του Αγίου Ρόκκου στα Χανιά. 

Το εσωτερικό του ναού διαμορφώνεται κατά τα πρότυπα της δυτικής ναοδομίας: το 

ευρύτερο κεντρικό κλίτος χωρίζεται από τα πλάγια με σταυροειδείς πεσσούς. Στεγάζεται με 

οξυκόρυφο θόλο με σφενδόνια, ενώ τα πλάγια κλίτη και ο νάρθηκας με σταυροθόλια (εικ. 48 

Γ).  

Το τέμπλο, σύγχρονο με το ναό, είναι ξύλινο με κλασικιστικό διάκοσμο και στοιχεία 

μπαρόκ. Αρχικά ο ναός δεν τοιχογραφείται – μεταξύ 1884 και 1890 καλύπτεται με εικόνες 

δυτικότροπης τεχνοτροπίας η αψίδα του Ιερού. 

 

Ο ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου (καθολική εκκλησία) στα Χανιά 

 Η νέα εκκλησία, καθολικό της μονής των Φραγκισκανών μοναχών, ανεγείρεται στη 

θέση του παλαιότερου ημιυπόγειου ναΐσκου που είχε κτιστεί το 1844/45117 καθώς ο 

τελευταίος δεν επαρκούσε για την κάλυψη των αυξανόμενων αναγκών: η μεταφορά της 

πρωτεύουσας του εγιαλετίου Κρήτης στα Χανιά (1851) και η διάνοιξη της διώρυγας του 

Σουέζ (1869) θα συμβάλει στην εγκατάσταση των ξένων προξενικών αρχών στην πόλη  και 

στην ανάπτυξη του διαμετακομιστικού εμπορίου αντίστοιχα. Ο αριθμός των καθολικών 

αυξάνει και το Βατικανό ορίζει – για πρώτη φορά μετά την κατάληψη του νησιού από τους 

Τούρκους –  νέο (καθολικό) επίσκοπο Κρήτης το 1874118. Από τις προτεραιότητες του νέου 

επισκόπου είναι η ανέγερση μεγαλύτερου ναού που θα ανταποκρίνεται στις νέες ανάγκες.119 

Με ταξίδια του στην Κεντρική Ευρώπη (Γαλλία, Βέλγιο, Μόναχο, Βουδαπέστη, Πράγα) 

εξασφαλίζει τα απαραίτητα οικονομικά μέσα. 

 Το 1878 ξεκινούν οι εργασίες ανέγερσης του νέου ναού. Αρχιτέκτονας είναι ο 

Βιταλιάνο Ποζέλλι (Vitaliano Poselli) που έρχεται από την Κωνσταντινούπολη γι’ αυτόν το 

σκοπό.120 Το νέο κτίριο είναι διπλάσιο σε εμβαδόν από το παλιό. Δέκα μήνες μετά την 

έναρξη των εργασιών θα γίνουν τα εγκαίνια (25/4/1879). 

 Ο ναός κτίζεται στο ρυθμό της τρίκλιτης βασιλικής με υπερυψωμένο μεσαίο κλίτος, 

όπου υπάρχουν ανά τέσσερα μεγάλα τοξωτά ανοίγματα κατά μήκος των μακρών πλευρών 

(εικ. 49, 49 Α). Η πρόσοψή του βρίσκεται στην εσωτερική  αυλή του μοναστηριού και δεν 

                                                 
117 Βλ. παραπάνω σ. 27. 
118 Πρόκειται για τον σικελό Αλοΰσιο Κανναβό. Βλ. Μ. Ρούσσος – Μηλιδώνης, Φραγκισκανοί Καπουκίνοι, 
Αθήνα 1996, σ. 117-118. 
119 Στην απόφαση για ανοικοδόμηση του ναού εκ θεμελίων φαίνεται να παίζουν ρόλο και τα έντονα προβλήματα 
υγρασίας που αντιμετωπίζει το κτίριο. Βλ. χρονικό της μονής. 
120 Στο αρχείο της μονής φυλάσσεται το συμβόλαιο μεταξύ Ποζέλλι και Κανναβού με ημερομηνία 10/6/1878 
όπου αναφέρονται και οι λεπτομέρειες για τον τρόπο κατασκευής. 
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διαφέρει ουσιαστικά από εκείνες των υπολοίπων κτιρίων παρά μόνο από το αναγεννησιακό 

θύρωμα της εισόδου. Κλασικά στοιχεία της δυτικής ναοδομίας κυριαρχούν και στο 

εσωτερικό: το ευρύτερο μεσαίο κλίτος στεγάζεται με θόλο με σφενδόνια, ενώ τα πλάγια με 

σταυροθόλια και χωρίζονται μεταξύ τους  με σταυροειδείς πεσσούς. Θριγκός διατρέχει το 

χώρο. Στο χώρο του ιερού, στη δυτική πλευρά, δεσπόζει ένα κορινθιακό πρόπυλο 

προοριζόμενο για το άγαλμα της Παναγίας. 

 Ο ναός παρουσιάζει σημαντικές τυπολογικές και μορφολογικές ομοιότητες με την 

καθολική εκκλησία της Θεσσαλονίκης την οποία έκτισε ο Ποζέλλι μεταξύ 1897 και 1900.121 

Μάλιστα, το 1881 ο επίσκοπος θα καλέσει εκ νέου τον Ποζέλλι για να αναλάβει την εκ 

βάθρων ανοικοδόμηση του κτιρίου της μονής και του καμπαναριού.122  Έτσι, το 

μοναστηριακό συγκρότημα θα πάρει τη μορφή που έχει σήμερα.123  

 

Το καθολικό της μονής Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη Μονοφατσίου 

 Πρόκειται για ένα δίκλιτο ναό που κτίστηκε στη θέση εκείνου που καταστράφηκε από 

το σεισμό του 1856.124 Βάσει των εντοιχισμένων επιγραφών το νέο καθολικό θεμελιώνεται το 

1861 και ολοκληρώνεται το 1863 (εικ. 50).  

 Στο ναό είναι τονισμένος ο επιμήκης άξονας. Στην πρόσοψη, τη δυτική όψη, 

δεσπόζουν οι στρογγυλοί φεγγίτες και τα αναγεννησιακά θυρώματα με το λαϊκότροπο 

διάκοσμο και το υπερκείμενο ανάγλυφο τόξο με διπλή καμπύλωση. Κατά τα βενετικά 

πρότυπα τα μεγάλα τοξωτά παράθυρα  στις μακρές πλευρές έχουν λίθινο πλαίσιο που αφήνει 

στενότερο άνοιγμα στο εσωτερικό του ναού, ενώ πλαταίνει προς τα έξω. Οι στενές πλευρές 

των κλιτών έχουν αετωματική απόληξη με γείσο το οποίο στα άκρα του αναδιπλώνεται σε 

μπαρόκ έλικες. Στο εσωτερικό κάθε κλίτος στεγάζεται με οξυκόρυφο θόλο με σφενδόνια. 

Μεταξύ τους επικοινωνούν με οξυκόρυφα τόξα που στηρίζονται σε χαμηλούς πεσσούς (εικ. 

50 Α).  Ο ζωγραφικός διάκοσμος περιορίζεται στο τέμπλο που παραπέμπει σε πρόσοψη 

αρχαίου ναού. 

 Ο νεόκτιστος ναός θα υποστεί σημαντικές ζημιές κατά την επανάσταση του 1866 - 69. 

Οι επισκευές θα διαρκέσουν όλη τη δεκαετία του 1870 χωρίς πιθανόν να αλλάξουν τη μορφή 

του.125 

 

                                                 
121 Β. Κολώνας, Λ. Παπαματθαιάκη, Ο αρχιτέκτονας Vitaliano Poselli.Το έργο του στη Θεσσαλονίκη του 19ου 
αιώνα, Θεσσαλονίκη 1980, σ. 54, φωτ. 45-52. 
122 Χρονικό της μονής. 
123 Το 1992 θα γίνει η τελευταία ανακαίνιση του ναού που θα επιφέρει μερικές ήσσονος σημασίας αλλαγές στο 
εσωτερικό του. 
124 Βλ. παραπάνω σ. 12. 
125 Ν. Ψιλάκης, Μοναστήρια, τ. Α’, ό.π., σ. 54. 



 33

Το καθολικό της μονής Χαλεβή στο Ρέθυμνο 

 Είναι το μοναδικό κτίσμα της εγκαταλελειμμένης σήμερα μονής που σώζεται ακέραιο. 

Ο μεγάλος μονόχωρος ναός κτίζεται το 1864 με αργολιθοδομή. Κατά την παράδοση της 

βενετοκρατίας στις γωνίες του φέρει επιμελημένες παραστάδες. Η δυτική διαμορφώνεται ως 

κύρια όψη του με την είσοδο να έχει αναγεννησιακό θύρωμα με γοτθικό ανακουφιστικό τόξο 

και ελλειψοειδή φεγγίτη. Στις πλάγιες όψεις τα μεγάλα τοξωτά παράθυρα έχουν απλό λίθινο 

πλαίσιο με το εξωτερικό τους άνοιγμα να είναι μεγαλύτερο από το εσωτερικό κατά τη συνήθη 

τακτική.  

 Ενδιαφέρον παρουσιάζει κυρίως η ανατολική όψη λόγω των ανοιγμάτων πάνω από 

την ημικυκλική αψίδα του ιερού (εικ. 51). Συμμετρικά προς το φεγγίτη της δυτικής όψης 

δημιουργείται φεγγίτης σε σχήμα λατινικού σταυρού που περιβάλλεται από δύο 

«φλογόσχημα» (ή απιόσχημα) ανοίγματα, κλασικό μοτίβο των μεταβυζαντινών βασιλικών. 

 

Οι ναοί του Αγίου Νικολάου και  

του Αγίου Παντελεήμονα στην περιοχή Χαλέπας Χανίων 

   Το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα ο πληθυσμός της πόλης – μετά τη μείωση λόγω 

της επανάστασης του 1866-1869 – ανακάμπτει και το 1881 βάσει της επίσημης απογραφής 

αριθμεί 13.812 κατοίκους από τους οποίους 9.715 είναι μουσουλμάνοι και 3.256 ορθόδοξοι 

χριστιανοί.126 Η αύξηση προέρχεται στο μεγαλύτερο μέρος της από τη μετακίνηση 

χριστιανών αγροτών προς το αστικό κέντρο, όπου η ανάπτυξη της βιοτεχνίας και του 

εξωτερικού εμπορίου προσφέρει δυνατότητες απασχόλησης. Ταυτόχρονα, μετά τη Σύμβαση 

της Χαλέπας (1878), οπότε χορηγείται στο νησί ένα είδος ημιαυτονομίας με νέες 

παραχωρήσεις στο χριστιανικό στοιχείο εκ μέρους της Πύλης, φαίνονται να διαμορφώνονται 

πιο ασφαλείς συνθήκες διαβίωσης  των χριστιανών εντός των τειχών. 

           Τα τείχη που αποτελούσαν τα όρια της πόλης αποδεικνύονται πολύ στενά για να 

καλύψουν τις στεγαστικές και επαγγελματικές ανάγκες των κατοίκων της. Από τη δεκαετία 

του 1860 αυξάνει σταδιακά η εγκατάσταση σε περιοχές εκτός των τειχών. Το χωριό της 

Χαλέπας σε απόσταση δύο χιλιομέτρων από τα τείχη των Χανίων θα αποτελέσει πυρήνα 

δημιουργίας νέων συνοικισμών που θα αναπτυχθούν γύρω από νεοαναγειρόμενους ναούς ή 

άλλους, παλιότερους που θα μεγαλώσουν για να μπορέσουν να στεγάσουν το εκκλησίασμα. 

Το β’ μισό του 19ου αιώνα υπήρχαν στην περιοχή της Χαλέπας τρεις ναοί που στη 

διάρκεια της τουρκοκρατίας ήταν παρεκκλήσια των μεγάλων μονών της περιφέρειας των 

                                                 
126 Γ. Τσίβης, ό.π., σ. 226. 
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Χανίων. Ενώ όμως ο ναΐσκος του Σωτήρος Χριστού παρέμεινε μονόχωρος, εκείνοι του Αγίου 

Νικολάου και του Αγίου Παντελεήμονα σταδιακά διευρύνθηκαν με προσθήκη νέων χώρων.  

Στον Άγιο Νικόλαο στο Μεϊντάνι το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα η οξυκόρυφη 

καμάρα του παρεκκλησίου επεκτείνεται προς δυσμάς και ενώνεται με δυο τοξωτά ανοίγματα 

που πατούν σε πεσσούς με ένα δεύτερο ευρύτερο κλίτος στα νότια. Έτσι ο ναός γίνεται 

δίκλιτος με  μνημειώδη δυτικότροπη πρόσοψη που θυμίζει έντονα τη μπαρόκ επίστεψη της 

Τριμάρτυρης και της πύλης της μονής Χρυσοπηγής (εικ. 52). Η εκκλησία πήρε τη σημερινή 

μορφή της το 1933, όταν προστέθηκε στα δυτικά ενιαίος νάρθηκας και άλλαξε ριζικά η 

πρόσοψή της (εικ. 52 Α). 127  

      Ο  μονόχωρος Άγιος Παντελεήμων στην Κάτω Χαλέπα αποκτά γύρω  στα 1890 ένα 

όμοιο κλίτος στη νότια πλευρά. Αμφότερα τα κλίτη στεγάζονται εσωτερικά με οξυκόρυφη 

καμάρα και εξωτερικά με ενιαία δίρριχτη στέγη, κατά τα πρότυπα της μεταβυζαντινής 

αρχιτεκτονικής. Επικοινωνούν μεταξύ τους με ημικυκλικά τόξα που πατούν σε απλούς 

πεσσούς.  Πάνω από κάθε θύρα της πρόσοψης υπάρχει το χαρακτηριστικό στρογγυλό 

παράθυρο (εικ. 53). Την ίδια περίοδο με τον Άγιο Νικόλαο (1934) ο ναός θα επεκταθεί προς 

δυσμάς με την κατασκευή ενιαίου νάρθηκα και στο μέσο της νέας πρόσοψης θα κτιστεί 

τριώροφο καμπαναριό με εκλεκτικιστικά στοιχεία κατά το πρότυπο εκείνων του γειτονικού 

ναού της Ευαγγελίστριας (εικ. 53 Α).   

 Στο εσωτερικό των ναών δεν υπάρχουν τοιχογραφίες. Το τέμπλο του Αγίου 

Παντελεήμονα έχει έντονα κλασικιστικά στοιχεία με το αέτωμα της στέψης πάνω από 

διάζωμα με γεισίποδες. 

 

Ο ναός του Αγίου Αντωνίου της Παδούης (καθολική εκκλησία) στο Ρέθυμνο 

 Πρόκειται για ένα μονόκλιτο ναό που εγκαινιάζεται το 1898 δίπλα στην αίθουσα που 

χρησιμοποιούσαν περιστασιακά από το 1851 οι φραγκισκανοί μοναχοί για τις θρησκευτικές 

ανάγκες των καθολικών κατοίκων της πόλης (εικ. 54 Α).128 Υπεύθυνος του έργου είναι ο 

σικελικής καταγωγής εμπειροτέχνης Νικόλα Μανκούζο (Nicola Mancuso) που εργάζεται στα 

Χανιά και συνεργάζεται με το εκεί τάγμα των Φραγκισκανών μοναχών από όπου ανέλαβε και 

το έργο.129 Πιθανώς βασίζεται στο σχέδιο του Β. Ποζέλλι για την καθολική εκκλησία των 

Χανίων, αφού ο Άγιος Αντώνιος – με μικρές διαφοροποιήσεις – είναι ομοιόμορφος με το 

κεντρικό κλίτος της Κοίμησης της Θεοτόκου. 

                                                 
127 Ενιαίο νάρθηκα είχαν η Τριμάρτυρη και το καθολικό της μονής Χρυσοπηγής. 
128 Μ. Ρούσσος – Μηλιδώνης, ό.π., σ. 116-117. 
129 Βλ. χρονικό της μονής. 
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 Όπως και στην περίπτωση των Χανίων, ο ναός στο Ρέθυμνο στεγάζεται εσωτερικά με 

οξυκόρυφο θόλο με σφενδόνια. Στην ημικυκλική αψίδα του ιερού Βήματος η αρχιτεκτονική 

σύνθεση όπου έχει τοποθετηθεί το άγαλμα του αγίου παραπέμπει σε πρόσοψη δωρικού ναού 

καθώς οι ακόσμητοι κίονες φέρουν θριγκό με τρίγλυφα και μετόπες (εικ. 54 Β).  

 Δωρικά στοιχεία χρησιμοποιούνται και στη δυτική, την κύρια όψη, καθώς πάνω από 

τις παραστάδες της εισόδου διαμορφώνεται δωρικός θριγκός και αέτωμα (εικ. 54). Οι ίδιες 

μορφές επαναλαμβάνονται και στο άνω μέρος της πλευράς. Στο κέντρο του αετώματος 

ξεχωρίζει το βενετσιάνικο τετράφυλλο που καλύπτει το στρογγυλό φεγγίτη. Οι πλάγιες όψεις 

αρθρώνονται μόνο από τα τέσσερα ημκυκλικά παραθύρα στο άνω μέρος των τοίχων. 

 Την ίδια περίοδο ο Ν. Μανκούζο αναλαμβάνει την ανέγερση του (μονόκλιτου) ναού 

της Παναγίας της Πονεμένης στη Σούδα (1901) και της τρίκλιτης βασιλικής του Αγίου 

Ιωάννη του Προδρόμου στο Ηράκλειο (1905 – 1908) στη θέση της παλιότερης καθολικής 

εκκλησίας.130 Αμφότεροι οι ναοί δεν σώζονται σήμερα λόγω των ζημιών που υπέστησαν κατά 

το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

 

Ενοριακοί ναοί της επαρχίας. Τέσσερα παραδείγματα 

 Τις δεκαετίες που ακολουθούν την έκδοση του Χάτι Χουμαγιούν κτίζονται 

εκατοντάδες εκκλησίες σε όλο το νησί. Ανά περιοχή εμφανίζουν ορισμένες διαφοροποιήσεις 

στη μορφολογία και το διάκοσμό τους, αποτέλεσμα προφανώς τοπικών εργαστηρίων. Από το 

πλήθος των εκκλησιών επιλέγονται τέσσερις από αυτές που παρουσιάζουν μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον και παράλληλα θα μπορούσαν να θεωρηθούν ενδεικτικές για την κατάσταση της 

επαρχιακής ναοδομίας της εποχής στην Κρήτη. Η παρουσίασή τους γίνεται κατά χρονολογική 

σειρά. 

 

Ο ναός του Αγίου Αντωνίου στον Κεφαλά Αποκορώνου 

 Πρόκειται για μονόκλιτη βασιλική και χρονολογείται το 1862. Είναι κτισμένη με 

αργούς λίθους με εξαίρεση τους ημιλαξευμένους γωνιόλιθους. Κύρια όψη του ναού θεωρείται 

η δυτική (εικ. 55). Τυπική η είσοδος με το αναγεννησιακής έμπνευσης θύρωμα και το γοτθικό 

τόξο. Το σύνολο συμπληρώνεται με τον υπερκείμενο ελλειψοειδή φεγγίτη και την 

κοιλόκυρτη μπαρόκ απόληξη.131 

                                                 
130 Κατά τον π. Νικόλαο Ρούσσο ο παλιότερος ναός του Αγίου Ιωάννη κτίστηκε αρχικά ως μονόκλιτος (1855). 
Στο τέλος της δεκαετίας του 1880 προστέθηκαν δύο κλίτη. Σε φωτογραφία εποχής διακρίνεται η ανωδομή του 
με αέτωμα στην πρόσοψη, δίρριχτη στέγη και πλευρικά παράθυρα του κεντρικού κλίτους. 
131 Θυμίζει αυτήν της Τριμάρτυρης στα Χανιά. 
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 Τα παράθυρα ανοίγονται κατά την παράδοση στο βάθος των χοντρών τοίχων των 

μακρών πλευρών. Είναι ορθογώνια με τοξωτό λίθινο πλαίσιο που διευρύνεται προς τα έξω. 

Στην ανατολική όψη κάτω από την αετωματική απόληξη υπάρχει το γνωστό σύμπλεγμα του 

φεγγίτη σε σχήμα λατινικού σταυρού μεταξύ «φλογόσχημων» ανοιγμάτων.  

 

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου στο Γεράνι Ρεθύμνου 

 Όπως αναφέρεται στο ανώφλι της κεντρικής εισόδου, οικοδομείται «εκ βάθρων» το 

1888 με χρήματα που συγκεντρώνουν οι χριστιανοί κάτοικοι του χωριού και σε σχέδιο του 

αρχιτέκτονα Γεωργαράκη από τον Κεφαλά Αποκορώνου. Πρόκειται για μονόκλιτο ναό 

αρκετά μεγάλου μεγέθους που στεγάζεται με δίρριχτη κεραμοσκεπή.  

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην εμφάνιση της δυτικής και βόρειας όψης που είναι 

ορατές από τον δρόμο (εικ. 56). Κύρια όψη θεωρείται η δυτική που κτίζεται από λαξευμένο 

πωρόλιθο κατά το ισόδομο σύστημα. Την αρθρώνουν ο ελλειψοειδής φεγγίτης και η κεντρική 

είσοδος με το αναγεννησιακό θύρωμα. Στη βόρεια όψη η είσοδος δεν τοποθετείται στο μέσο, 

έχει κλασικιστικό θύρωμα με αέτωμα, ενώ αριστερά και δεξιά των ημικιόνων 

διαμορφώνονται ένα είδος πτερυγίων. Το σύνολο θυμίζει το θύρωμα της τραπεζαρίας στη 

μονή Γωνιάς Κισάμου του 16ου αιώνα σε απλοποιημένη εκτέλεση. Πάνω από τη θύρα 

υψώνεται  δίλοβο καμπαναριό με τονισμένη βάση, όπως συνηθίζεται στα καμπαναριά του 

Ρεθύμνου αυτή την εποχή. Παράλληλα απομακρύνεται από τα βενετσιάνικα και προσεγγίζει 

κλασικά πρότυπα. Στην ανατολική όψη δεσπόζει η τρίπλευρη αψίδα του ιερού. Με 

τετράφυλλο παράθυρο στο μεσαίο τοίχο και ένα ανάλογο πλαισιωμένο με δύο «φλογόσχημα» 

ανοίγματα  κάτω από την αετωματική απόληξη της στέγης. 

 Εσωτερικά ο ναός στεγάζεται με οξυκόρυφο θόλο. Μοναδικό διακοσμητικό στοιχείο 

το κυμάτιο που διατρέχει το χώρο στη γένεση του θόλου. Το ξύλινο τέμπλο είναι σύγχρονο 

του ναού με κλασικιστικά στοιχεία. Τοιχογραφίες δεν υπάρχουν. 

 

Ο ναός των Αγίων Γεωργίου και Χαραλάμπους στη Σκοπή Σητείας 

 Στη θέση του βρισκόταν μικρός ναός  του Αγίου Γεωργίου.132 Είναι δίκλιτος ναός και 

χρονολογείται στις αρχές της τελευταίας δεκαετίας του 19ου αιώνα βάσει των εικόνων του 

τέμπλου (1891). Εκτός των γωνιακών παραστάδων κατασκευάζεται από αργολιθοδομή και 

κάθε κλίτος στεγάζεται με δίρριχτη στέγη. Στις στενές πλευρές καταλήγει σε αετωματική 

απόληξη με μπαρόκ έλικες στα άκρα (εικ. 57). 

                                                 
132 Μαρτυρία του ιερέα του ναού π. Μ. Κυμάκη. 
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 Κύρια όψη είναι η νότια όπου βρίσκονται οι δύο είσοδοι τοποθετημένες εναλλάξ με 

τα δύο παράθυρα. Οι είσοδοι διαθέτουν προσεγμένα αναγεννησιακής έμπνευσης θυρώματα  

όπου διαπιστώνονται επιδράσεις ισλαμικής αρχιτεκτονικής. Στην ανατολική όψη 

διαμορφώνονται οι δύο ημικυκλικές αψίδες του ιερού που στεγάζονται με ημιθόλιο. Στα 

μικρά ανοίγματα στο μέσο των αψίδων έχουν τοποθετηθεί αγιοθύριδα, ιδιαίτερα διαδεδομένα 

στις εκκλησίες του Λασιθίου. Κυκλικοί φεγγίτες υπάρχουν κάτω από τις αετωματικές 

απολήξεις. Οι φεγγίτες είναι το μοναδικό στοιχείο που αρθρώνει τη δυτική όψη. 

 Στο εσωτερικό τα δύο κλίτη επικοινωνούν με ελαφρά οξυκόρυφα τόξα που 

εδράζονται σε  πεσσούς. Η στέγαση γίνεται με οξυκόρυφους θόλους με σφενδόνια που 

πατούν σε υφαψίδια. Κυμάτιο περιτρέχει το ναό στο ύψος της γένεσης των θόλων. 

Χαρακτηριστικός ο διάκοσμος τους με ελλειψοειδή σχήματα συμμετρικά τοποθετημένα. 

Τοιχογραφικός διάκοσμος δεν υπάρχει. 

 

Ο ναός της Παναγίας στον Κεφαλά Αποκορώνου 

 Είναι μεγάλος δίκλιτος ναός που εγκαινιάστηκε το 1912. Στεγάζεται με ενιαία 

δίρριχτη στέγη κατά τα ελλαδικά πρότυπα. Κατά τη δυτική παράδοση δίνεται έμφαση στην 

πρόσοψή του που κτίζεται κατά το ισόδομο σύστημα (εικ. 58). Αυτή αρθρώνεται με τη 

μορφολογική ενότητα της θύρας με τον υπερκείμενο φεγγίτη. Το γνωστό σύμπλεγμα του 

αναγεννησιακού θυρώματος με το γοτθικό ανακουφιστικό τόξο αποδίδεται απλούστερο. Το 

καμπαναριό διατηρεί την τονισμένη βάση, όπως στα καμπαναριά του γειτονικού Ρεθύμνου, 

αλλά έχει έντονα κλασικιστικό χαρακτήρα. Στην πρόσοψη περιορίζεται και ο λαϊκότροπος 

διάκοσμος του ναού. 

 Στην ανατολική όψη κάθε κλίτος έχει τρίπλευρη αψίδα του ιερού με τετράφυλλο 

φεγγίτη στη μεσαία πλευρά, ενώ άλλοι δύο ανάλογοι φεγγίτες μεγαλύτερου μεγέθους 

υπάρχουν στις αρχές των αετωματικών απολήξεων των δύο κλιτών. 

 Στο εσωτερικό πεσσοί με επίκρανα φέρουν τα ημικυκλικά τόξα που χωρίζουν τα δύο 

κλίτη. Αυτά στεγάζονται με οξυκόρυφο θόλο με κυμάτιο σε όλο το μήκος της γένεσής του. Ο 

ναός δεν είναι τοιχογραφημένος. 

 

Προσθήκες 

 Αυτές είναι κυρίως νάρθηκες και καμπαναριά που προστίθενται σε ήδη υπάρχοντες 

ναούς οι οποίοι κατά το μεγαλύτερο μέρος τους είχαν οικοδομηθεί τα τελευταία χρόνια της 

βενετοκρατίας. Το κτίσιμο καμπαναριών και η χρήση καμπάνας ακολουθούν την έκδοση του 
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Χάτι Χουμαγιούν.133 Τα νέα τμήματα προσαρμόζονται στην αρχιτεκτονική των κτισμάτων 

που διευρύνουν. 

 

α.  Νάρθηκες 

Νάρθηκας του καθολικού της μονής Χρυσοπηγής Χανίων 

 Κτίζεται το 1863 μαζί με τα παρεκκλήσια (εικ. 59 Α). Με παραστάδες χωρίζεται σε 

τρεις χώρους που στεγάζονται με σταυροθόλια. Πιθανότατα η πρόσοψή του απηχεί την 

επίδραση της αντίστοιχης του μητροπολιτικού ναού των Χανίων, της Τριμάρτυρης (εικ. 59). 

Ο διάκοσμος της όψης παίζει ενοποιητικό ρόλο μεταξύ των μερών που την αρθρώνουν.  

 

Νάρθηκας του καθολικού της μονής Γωνιάς στο Κολυμπάρι Κισάμου 

 Σε μία προγενέστερη επέκταση (1805) το καθολικό είχε συμπληρωθεί με τα δύο 

παρεκκλήσια εκατέρωθεν της δυτικής κεραίας του ναού. Με την οικοδόμηση του νάρθηκα 

(1899) αποκτά ενιαίο μέτωπο προς δυσμάς. Στεγάζεται με ημικυκλική καμάρα. Στις πλάγιες 

όψεις του ανοίγεται από μία θύρα και στρογγυλός φεγγίτης (εικ. 60).  

 Βάσει της παραδοσιακής δυτικότροπης ναοδομίας δίνεται βαρύτητα στη μορφολογία 

και το διάκοσμο της πρόσοψης που κτίζεται κατά το σύστημα της ισόδομης τοιχοποιίας και 

αρθρώνεται από τοξωτή θύρα της εισόδου και σειρά παραστάδων. Πάνω από την είσοδο στο 

χώρο που ορίζεται από τα ζεύγη των πεσσών ανεγείρεται το καμπαναριό, στο οποίο θα 

αναφερθούμε αναλυτικά στη συνέχεια, και εκατέρωθεν προστίθενται αετώματα που τονίζουν 

σε κάποιο βαθμό τον κατακόρυφο άξονα, αλλά και τον κλασικό χαρακτήρα της πρόσοψης. 

 

β.  Καμπαναριά. β. 1.  Καμπαναριά πυργόσχημα 

 Τα περισσότερα είναι προσαρτημένα στο ναό ή στο κτιριακό συγκρότημα της μονής 

και ακολουθούν την παραδοσιακή ναοδομία. Κατά τα τέλη του 19ου αιώνα ανεγείρονται στην 

περιοχή του Ρεθύμνου και δύο αυτόνομα καμπαναριά. 

 

Καμπαναριά προσαρτημένα σε κτίριο 

Το καμπαναριό της μονής Αγίας Τριάδας Τζαγκαρόλων Χανίων 

 Ανεγείρεται το 1864 πάνω από την κεντρική πύλη της μονής. Όπως και το υποκείμενο 

τμήμα της πρόσοψης, κατασκευάζεται με εμφανή ισόδομη λαξευτή τοιχοποιία και δεδομένου 

ότι ακολουθεί την παραδοσιακή μορφολογία, ενσωματώνεται πλήρως στην υπάρχουσα όψη 

του μοναστηριακού συγκροτήματος (εικ. 61). 
                                                 
133 Το πρώτο καμπαναριό του 19ου αιώνα είναι αυτό του καθολικού της μονής Πρέβελη που κτίζεται το 1837. 
Δεν υπάρχουν μαρτυρίες για τη χρήση καμπάνας. 
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 Το κτίσμα είναι τετράγωνο  και αποτελείται από βάση, διώροφο κορμό και στέψη. Τα 

μέρη και οι όροφοι χωρίζονται μεταξύ τους με προεξέχοντα γείσα. Στις ακμές του κορμού 

διαμορφώνονται λεπτές παραστάδες. Τη στέψη αποτελεί μικρός τρούλος που επικάθεται σε 

χαμηλό τύμπανο.  

 

Το καμπαναριό του ναού του Αγίου Μύρωνα  

 Δεν υπάρχουν στοιχεία για τη χρονολογία ανέγερσής του. Παρουσιάζεται στις 

φωτογραφίες του Τ. Τζερόλα των αρχών του 20ου αιώνα και πιθανόν να σχετίζεται με τη 

χρονολογία (1886) που αναγράφεται στο υπέρθυρο της βόρειας θύρας του νάρθηκα καθώς το 

ίδιο είναι προσαρτημένο στη δυτική πλευρά του.134 Βασικό χαρακτηριστικό του είναι ότι έχει  

τις διαστάσεις πυργόσχημου, αλλά τη μορφή τοξωτού καμπαναριού (εικ. 62). 

 Η βάση στο ύψος του νάρθηκα διαμορφώνεται σε μνημειώδη πυλώνα της κεντρικής 

εισόδου του ναού. Οι δύο όροφοι του κορμού χωρίζονται από εξώστη υποβασταζόμενο από 

γεισίποδες που τονίζει το άνω τμήμα, το δίλοβο καμπανοστάσιο. Είναι σαφής η επίδραση 

μπαρόκ προτύπων της βενετοκρατίας. 

 Στις εκτός κλίμακας διαστάσεις του κτίσματος και τις προαναφερθείσες μορφολογικές 

επιλογές φαίνεται η προσπάθεια του κατασκευαστή για μνημειακότητα. Βασίζεται όμως 

αποκλειστικά στη δυτικότροπη παράδοση, ενώ ο ναός είναι τυπικό δείγμα της βυζαντινής 

αρχιτεκτονικής με αποτέλεσμα να δημιουργείται η αίσθηση του συνδυασμού ετερόκλητων 

στοιχείων. Είναι η μοναδική περίπτωση που η προσθήκη δεν ακολουθεί το ρυθμό του 

προϋπάρχοντος ναού. 

 

Το καμπαναριό του καθολικού της μονής Γωνιάς στο Κολυμπάρι Κισάμου 

 Κτίζεται μαζί με το νάρθηκα το 1899 (εικ. 60).135 Έχει τετράγωνη κάτοψη και 

καταλαμβάνει το χώρο πάνω από το κεντρικό τμήμα του νάρθηκα. Τα ανοίγματα στο 

διώροφο καμπανοστάσιο έχουν  οξυκόρυφη απόληξη. Οι όροφοι χωρίζονται μεταξύ τους και 

με την υπερκείμενη στέψη με φαρδύ προεξέχον γείσο. Η τελευταία έχει μορφή κυρτής 

πυραμίδας και θυμίζει την ανάλογη στέψη των ανατολικών παρεκκλησίων του καθολικού της 

μονής Γδερνέτου στο Ακρωτήρι.  

 Ο διάκοσμος περιλαμβάνει διακοσμητικούς πεσσούς και παραστάδες και μια λεπτή 

ζώνη με οδόντες  κάτω από το γείσο της στέψης. Αυτά τα διακοσμητικά στοιχεία όμως δεν 

καταφέρνουν να εξισορροπήσουν την εντύπωση από τις βαρειές αναλογίες του καμπαναριού,  

και τις διαστάσεις του που αποδεικνύονται δυσανάλογες προς τον υπόλοιπο ναό. 
                                                 
134 Για επέκταση του ναού προς τα δυτικά το 1886 κάνει λόγο η Ε. Λιναρδάκη. Βλ. Ε. Λιναρδάκη, ό.π., σ. 20. 
135 Βλ. παραπάνω σ. 38. 



 40

Το καμπαναριό του ναού του Αγίου Παντελεήμονα στον Μέρωνα Αμαρίου 

 Κτίζεται το 1908 από το ντόπιο τεχνίτη Συμεών Σπυριδάκη.136 Έχει τετράγωνη 

κάτοψη και προσαρτάται στη βόρεια όψη του ναού στο ύψος της εισόδου δημιουργώντας ένα 

είδος πρόπυλου (εικ. 63). Το κωδωνοστάσιό του ορίζεται από οκτώ βαρείς, ακόσμητους 

κίονες που στο πάνω μέρος διευρύνονται σε ένα είδος κιονόκρανου. Μεταξύ τους 

δημιουργούνται σε κάθε πλευρά δύο τοξωτά ανοίγματα. Η στέψη αποτελείται από έναν 

τρουλίσκο και από ένα μικρό αέτωμα σε κάθε πλευρά. 

 Στην εμφάνιση των αρχιτεκτονικών μελών και του διακόσμου είναι φανερός ο 

άτεχνος χαρακτήρας του κτίσματος για την οικοδόμηση του οποίου χρησιμοποιήθηκαν 

ημιλαξευμένοι και λαξευμένοι λίθοι, οι τελευταίοι κυρίως στις ακμές και στα πλαίσια των 

ανοιγμάτων.  

 

Αυτόνομα καμπαναριά 

Το καμπαναριό του μητροπολιτικού ναού Ρεθύμνου 

Ανεγείρεται από το 1892 μέχρι το 1894 με πρωτοβουλία και χρήματα της χριστιανικής 

δημογεροντίας της πόλης βάσει σχεδίου του πρακτικού μηχανικού Γεωργίου Δασκαλάκη από 

το Ρουσοσπίτι Ρεθύμνου ο οποίος λίγα χρόνια νωρίτερα (1890) είχε κτίσει το μιναρέ του 

Νερατζέ τζαμί.137 Πιστεύεται ότι η ανέγερση του μιναρέ υπήρξε  βασικό κίνητρο στην 

απόφαση της χριστιανικής κοινότητας, ενώ λόγω των αντιδράσεων της τοπικής τουρκικής 

διοίκησης χρειάστηκε η επέμβαση της ρωσικής διπλωματίας στο σουλτάνο.138 Λόγω του 

θανάτου του μηχανικού το έργο ολοκλήρωσε ο πρωτομάστορας Βασίλειος Σταματάκης που 

συμμετείχε εξαρχής στις οικοδομικές εργασίες. 

Το καμπαναριό βρίσκεται στη νοτιοδυτική γωνία του ναού και έχει τετράγωνη 

κάτοψη. Για την κατασκευή του χρησιμοποιούνται λαξευτοί λίθοι κατά το ισόδομο σύστημα 

και ασβεστοκονίαμα με θηραϊκή γη ως συνδετικό κονίαμα.139 Οι λίθοι της βάσης είναι πιο 

αδρά επεξεργασμένοι (εικ. 64). 

Ο κορμός του αναπτύσσεται σε τρεις ορόφους με τοξωτά ανοίγματα, ενώ φαρδύ 

προεξέχον γείσο με γεισίποδες τον χωρίζει από το κωδωνοστάσιο. Σε επιδράσεις της δυτικής 

                                                 
136 Κ. Γιαπιτσόγλου, Μεταβυζαντινά κωδωνοστάσια του νομού Ρεθύμνης, Νέα Χριστιανική Κρήτη 21 (2002), σ. 
249. 
137 Χ. Καμηλάκης, Ο Μητροπολιτικός Ιερός Ναός τα Εισόδια της Θεοτόκου και τα περί Αυτόν κτίσματα και 
παρεκκλήσια,  Ρέθυμνο 1999, σ. 12.  
138 Χ. Παπαδάκης, Τα χασαπιά του Ρεθύμνου και όχι μόνο, Δικηγορικός Σύλλογος Ρεθύμνης, Ρέθυμνο 2005, σ. 
171. 
139 Α. Χατζηδάκης, Αποκατάσταση καμπαναριού Μητρόπολης Ρεθύμνου, Νέα Χριστιανική Κρήτη 21 (2002), σ. 
283-284 
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ναοδομίας παραπέμπουν και τα τρίλοβα ανοίγματα για τις καμπάνες με απόληξη σε τρίφυλλο 

οξυκόρυφο τόξο. Στη θέση της στέψης υπάρχει απλός τρουλίσκος.140 

Ο Α. Χατζηδάκης επισημαίνει τη μορφολογική ομοιότητα με ανάλογα καμπαναριά 

της Ζακύνθου και της Καλαμάτας (που καταστράφηκαν από τους σεισμούς του 1953 και 

1986 αντίστοιχα) καθώς και με το καμπαναριό του Αγίου Γεωργίου στη Βενετία. Εκτιμά ότι ο 

Γ. Δασκαλάκης συμβουλεύτηκε έτοιμα υποδείγματα σχεδίων, μια συνηθισμένη πρακτική της 

εποχής, και τα προσάρμοσε στα δεδομένα της παραγγελίας.141 

 

Το καμπαναριό του ναού των Εισοδίων και της Μεταμόρφωσης στο Αμάρι 

Κτίζεται το 1898 από τον πρωτομάστορα Συμεών Σπυριδάκη, τον ίδιο που δέκα 

χρόνια αργότερα θα κτίσει στο γειτονικό Μέρωνα το καμπαναριό του Αγίου Παντελεήμονα, 

στο οποίο ήδη αναφερθήκαμε.142  

Εφαρμόζει και στις δύο περιπτώσεις το ίδιο σχέδιο. Διαπιστώνουμε, όμως, ότι εδώ 

έχει δώσει μεγαλύτερη βαρύτητα στην επεξεργασία των διακοσμητικών στοιχείων (εικ. 65). 

Αυτό φαίνεται καθαρά στους οκτώ κίονες που διαμορφώνουν ένα είδος βάσης, στα 

κιονόκρανα των γωνιακών κιονίσκων που παρουσιάζουν ισλαμικές επιδράσεις, στα γείσα της 

βάσης, του κορμού και των αετωμάτων, στα ανθέμια και τα προσωπεία που εναλλάσσονται 

στις γωνίες της στέψης. Η τελευταία έχει μορφή πυραμοειδή. 

 

β. 2.  Τοξωτά καμπαναριά 

Αυτά είναι μικρού συγκριτικά μεγέθους καμπαναριά που εδράζονται κατά κύριο λόγο στη 

νότια ή  δυτική  κύρια  όψη ναών  της  επαρχίας.  Σε  όσες  εκκλησίες  κτίζονται μετά το Χάτι 

 Χουμαγιούν το καμπαναριό αποτελεί συνήθως  ενιαία κατασκευή με το ναό.143 

 Στις περιπτώσεις προγενέστερων ναών τα καμπαναριά προστίθενται. Τέτοια 

παραδείγματα αποτελούν τα  τρίλοβα καμπαναριά του Αγίου Ιωάννη στους Βεδέρους 

Ρεθύμνου (1859/εικ. 44) και της Ευαγγελίστριας στα Γδόχια Ιεράπετρας (1894/εικ. 66), το 

μονόλοβο του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου  στα Βορίζα Πυργιωτίσσης (εικ. 46).  

 Το πρώτο οικοδομείται στην κύρια  (βόρεια) όψη του ναού και έχει ιδιαίτερα μεγάλες 

διαστάσεις συγκριτικά με το κυρίως κτίριο. Πατάει σε βάση που υψώνεται αρκετά πάνω από 

τον τοίχο της μακράς πλευράς και εξαίρεται προς τα κάτω δημιουργώντας μια τριγωνική 

διάταξη με έντονο διακοσμητικό χαρακτήρα, ένα στοιχείο που θα χαρακτηρίσει τα 

                                                 
140 Οι νευρώσεις του τρούλου είναι αποτέλεσμα παλιότερων εργασιών συντήρησης. Βλ. Α. Χατζηδάκης, ό.π., σ. 
284. 
141 Α. Χατζηδάκης, ό.π., σ. 283. 
142 Βλ. παραπάνω σ. 40. 
143 Κ. Γιαπιτσόγλου, Μεταβυζαντινά κωδωνοστάσια, ό.π., σ. 256. 
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περισσότερα τοξωτά καμπαναριά της ευρύτερης περιοχής Ρεθύμνου μέχρι τα τέλη του 19ου 

αιώνα. Είναι σαφείς οι επιδράσεις στη διαμόρφωσή του από το μπαρόκ καμπαναριό της 

μονής του Προφήτη Ηλία στα γειτονικά Ρούστικα. 

 Στα Γδόχια χαρακτηριστικό του καμπαναριού είναι η βάση του που διαμορφώνεται 

σε πυλώνα της κεντρικής εισόδου στη νότια όψη και η ιδιαίτερα διαδεδομένη στο Λασίθι 

λαϊκότροπη διακόσμηση των πεσσίσκων του καμπανοστασίου και του  κεντρικού τμήματος  

πάνω από την είσοδο που  διακοσμούνται με φυτικά μοτίβα και αντωπά λιοντάρια. Ανάλογα, 

το μονόλοβο καμπαναριό στα Βορίζα έχει μορφολογικά και διακοσμητικά στοιχεία που 

προέρχονται από τη ναοδομία της βενετοκρατίας. 

 

 

Β.  Από τη δυτικότροπη παράδοση στην προσέγγιση του ελληνοβυζαντινισμού 

Ο όρος ‘ελληνοβυζαντινισμός’ αναφέρεται στην κυρίαρχη τάση της ελλαδικής ναοδομίας του 

19ου αιώνα με πρότυπο τη Μητρόπολη των Αθηνών. Χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά την 

εποχή του Όθωνα στο διαγωνισμό για τη μετατροπή του ρυθμού της Μητρόπολης (1846) και 

επεδίωκε τη σύζευξη του ‘ελληνικού’ και του ‘βυζαντινού’ στοιχείου.144 Οι ελλαδικοί ναοί 

αυτής της τάσης ακολουθούν βυζαντινή τυπολογία και κλασικιστική μορφοπλασία145. Στην 

Κρήτη εμφανίζεται αρχικά σε ναούς που, ενώ μορφολογικά κινούνται κατά βάση στα πλαίσια 

της παράδοσης της βενετοκρατίας, υιοθετούν τύπους και επιμέρους μορφολογικά στοιχεία 

βυζαντινότροπα. Στην ομάδα αυτή ανήκουν δύο ναοί της περιοχής Ρεθύμνου, οι πρώτοι 

σταυροειδείς που κτίζονται «εκ θεμελίων» στην Κρήτη το 19ο αιώνα.  

 

Ο ναός της Αγίας Βαρβάρας στο Ρέθυμνο 

 Ανεγείρεται στα ερείπια παλαιότερου ναού – κατά μία άποψη του ομώνυμου της 

εποχής της βενετοκρατίας146 – και εγκαινιάζεται στις  4 Δεκεμβρίου 1885. Για την αγορά του 

χώρου και την οικοδόμηση της εκκλησίας έγιναν έρανοι και εκδηλώσεις μεταξύ του 

χριστιανικού πληθυσμού ολόκληρης της επαρχίας Ρεθύμνης.147 Το έργο ανέλαβε μετά από 

δημοπρασία ο πρωτομάστορας Αντώνιος Γυπαράκης από τα Σελλιά Αγίου Βασιλείου.148 

 Αν και ο ναός έχει σημερινή κάτοψη σε σχήμα Τ, πιθανόν κτίζεται αρχικά στον τύπο 

ελεύθερου (λατινικού) σταυρού  με τρούλο στο σημείο συνάντησης των κεραιών (εικ. 67 

                                                 
144 Γ. Πουλημένος, Η ελληνική ναοδομία, ό.π., σ. 62. 
145 Λόγω της περιορισμένης γνώσης της βυζαντινής αρχιτεκτονικής χρησιμοποιούνται συχνά στοιχεία της 
δυτικής μεσαιωνικής αρχιτεκτονικής στη θέση των βυζαντινών. 
146 Χ. Καμηλάκης, Η Αγία Μεγαλομάρτυς Βαρβάρα, πολιούχος Ρεθύμνου, Ρέθυμνο 2004, σ. 24. 
147 Χ. Μακρυγιαννάκις, Ο καθεδρικός ναός Ρεθύμνης, Εισόδια της Θεοτόκου και τα παρεκκλήσια αυτού, 
Καραβία, Αθήνα 1970, σ. 43-45. 
148 Μ. Τρούλης, Η Αγία Βαρβάρα η Ρεθυμνιώτισσα, Κρητική Επιθεώρηση 4/12/2003, σ. 10. 
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Α).149 Εσωτερικά οι κεραίες στεγάζονται με οξυκόρυφο θόλο. Οι όψεις αρθρώνονται από τις 

παραστάδες των γωνιών και τα συμμετρικά ανοίγματα. Στη δυτική όψη το  τοξωτό άνοιγμα 

της κεντρικής εισόδου περιβάλλεται από παραστάδες και φέρει επιστύλιο, τα παράθυρα στη 

βόρεια και νότια όψη είναι μεγάλα, τοξωτά με απλό λίθινο πλαίσιο κατά τα πρότυπα της 

βενετοκρατίας. 

 Σε βυζαντινά πρότυπα ανάγονται τα τρία τοξωτά παράθυρα στο ύψος των 

αετωματικών απολήξεων των κεραιών. Καθώς το μεσαίο είναι ψηλότερο, θυμίζουν τα 

τρίλοβα ανοίγματα των βυζαντινών ναών. Ανάλογα ανοίγματα υπάρχουν στο εσωτερικό 

πάνω από το χαμηλωμένο τόξο τύπου Tudor (με τέσσερα κέντρα) που συνδέει το οριζόντιο 

με το εγκάρσιο κλίτος (εικ. 67 Β). Ο τρούλος έχει εξωτερικά οκταγωνικό τύμπανο με τοξωτά 

παράθυρα σε κάθε πλευρά.  

Όσον αφορά στον εξωτερικό διάκοσμο του ναού αξίζει να αναφερθούν το προεξέχον 

γείσο,  οι λίθινοι οβελίσκοι στα άκρα της νότιας κεραίας,150 το «βενετσιάνικο» ανθέμιο 

μεταξύ του κεντρικού παραθύρου και της κορυφής του γείσου επίσης στη νότια κεραία (εικ. 

67). Στο εσωτερικό ο ζωγραφικός διάκοσμος περιορίζεται στο τέμπλο και τον τρούλο και 

είναι έντονα δυτικότροπος. 

 Το 1898 ο ναός θα παραχωρηθεί στο ρωσικό στρατό – ο οποίος μετά τις σφαγές του 

1897 και την επέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων έχει αναλάβει τη διοίκηση της περιοχής 

Ρεθύμνου – που θα προβεί σε ‘εξωραϊσμό’ του.151 

 

Το καθολικό της μονής Αρσανίου στο Ρέθυμνο 

 Εγκαινιάζεται το 1888 στη θέση του παλιότερου που χρονολογείται το 1600. Λόγω 

του μεγέθους του ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα κτίσματα της μονής. Έχει σχήμα ελεύθερου 

(λατινικού) σταυρού με τρούλο και στεγάζεται με δίρριχτη στέγη (εικ. 68). Παρουσιάζει 

ομοιότητες με το ναό της Αγίας Βαρβάρας. 

Οι όψεις του αρθρώνονται αποκλειστικά από τα λίγα συμμετρικά τοποθετημένα 

ανοίγματα. Η μοναδική θύρα βρίσκεται στη δυτική όψη και περιβάλλεται από λεπτές 

παραστάδες που φέρουν οριζόντιο ανώφλι και επιστύλιο. Στη μικρή ανατολική κεραία που 

αντιστοιχεί στο χώρο του Ιερού Βήματος προσκολλάται ημικυλινδρική αψίδα με 

ελλειψοειδές παράθυρο. Στην κορυφή των αετωματικών απολήξεων της βόρειας και της 

                                                 
149 Η διαφορετική, πιο πρόχειρη, τοιχοποιία και στέγαση του ιερού και οι κατεστραμμένες παραστάδες στο 
σημείο που αυτό προσαρτάται στον κυρίως ναό δημιουργούν την εντύπωση ότι είναι μεταγενέστερο και ο ναός 
είχε αρχικά τη μορφή λατινικού σταυρού. Η αρχαιολογική υπηρεσία μέχρι σήμερα δεν έχει ασχοληθεί με το ναό. 
150 Τα πρότυπά τους πρέπει πιθανότατα να αναζητηθούν στους αντίστοιχους οβελίσκους στα άκρα της πρόσοψης 
της μονής Αρκαδίου. 
151 Χ. Μακρυγιαννάκις, ό.π., σ. 45. 
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νότιας κεραίας έχει τοποθετηθεί από ένα λίθινο τρίγωνο που θυμίζει τους οβελίσκους της 

Αγίας Βαρβάρας ή και εκείνους του καθολικού της μονής Αρκαδίου. 

Ο μεγάλος τρούλος στο σημείο συνάντησης των κεραιών έχει δωδεκάπλευρο τύμπανο  

με ισάριθμα τοξωτά παράθυρα με λίθινο πλαίσιο. Ανάλογο πλαίσιο έχουν περιμετρικά και οι 

δώδεκα πλευρές του τυμπάνου. Βυζαντινότροπα είναι και τα δύο μικρά τοξωτά παράθυρα 

που ανοίγονται στο ύψος των αετωματικών απολήξεων των τεσσάρων κεραιών.  

Το τριώροφο τοξωτό καμπαναριό κτίζεται από τον μηχανικό Μάρκο Μαρκίδη στη 

δυτική όψη του ναού (1895). Η βάση του, στη θέση της αετωματικής απόληξης της δυτικής 

κεραίας, έχει μπαρόκ έλικες στις πλευρές της και ζεύγη κορινθιζόντων κιονίσκων εκατέρωθεν 

των παραθύρων. Στον κορμό είναι φανερή η επίδραση του Αρκαδίου.  

Στο εσωτερικό οι κεραίες στεγάζονται με οξυκόρυφους θόλους.  Το ξυλόγλυπτο 

τέμπλο και τα δύο εικονοστάσια παραπέμπουν σε πρόσοψη ελληνιστικού ναού. Οι εικόνες 

τους φέρουν έντονες τις δυτικές επιδράσεις. Ο ναός μέχρι το τέλος του 20ου αιώνα παρέμεινε 

χωρίς τοιχογραφίες. 

 

 

Γ.  Υπό την επίδραση του ελληνοβυζαντινού ρυθμού  

Οι πέντε περιπτώσεις που συμπεριλαμβάνονται σε αυτή την ομάδα δέχονται επιδράσεις από 

την κυρίαρχη τάση της ναοδομίας στην  Ελλάδα κατά το β’ μισό του 19ου αιώνα. Ανάμεσά 

τους η Μεγάλη Παναγία στη Νεάπολη είναι το πιο χαρακτηριστικό δείγμα εφαρμογής του 

ελληνοβυζαντινού ρυθμού στην Κρήτη. Παράλληλα, οι ναοί αυτοί διατηρούν, αν και σε 

μειωμένο βαθμό συγκριτικά με αυτούς της προηγούμενης ομάδας, ορισμένα στοιχεία 

διακόσμου που προέρχονται από την παράδοση της βενετοκρατίας. 

 

Ο ναός της Μεγάλης Παναγίας στη Νεάπολη  

 Αποτελεί το μεγαλύτερο ναό του νομού Λασιθίου. Η ανέγερσή του ξεκινά το 1888 σε 

χώρο που παραχωρεί ο χριστιανός διοικητής Λασιθίου Κωστής Αδοσίδης πασάς στα ΒΑ της 

κωμόπολης.152 Κτίζεται δίπλα στην παλιά Μεγάλη Παναγία τη Φερμαλίνα, τρίκλιτη εκκλησία 

που κατά την παράδοση αποπερατώθηκε εντός προθεσμίας 40 ημερών το 1819.153 Επειδή ο 

παλιός ναός κρίθηκε ετοιμόρροπος, αποφασίστηκε η οικοδόμηση του νέου. Ο αρχιτέκτονας 

                                                 
152 Πληροφορία από τον ιερέα του ναού Κ. Περβολαράκη, υπεύθυνο της τελευταίας ανακαίνισης (2003). Τότε η 
Νεάπολη είναι πρωτεύουσα του νομού και ο πληθυσμός της δεν ξεπερνά τις μερικές εκατοντάδες άτομα (570 
άτομα σύμφωνα με την απογραφή του 1881). Βλ. Μ. Παπαδογιάννης, Οικισμοί της επαρχίας Μεραμπέλου 
Κρήτης, Εκδόσεις ‘Ο πολίτης’, Νεάπολη 1997, σ. 132. 
153 Μ. Πιτυκάκη, Το χρονικό της Νεάπολης, Πολιτιστική – Λαογραφική Εταιρεία Απάνω Μεραμπέλλου, 
Νεάπολη 1980, σ. 7 και Δ. Μαραγκουδάκης, Μεγάλη Παναγία Νεαπόλεως, Νεάπολη 2003 (ανατύπωση), σ. 5. 
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Κ. Τσαντηράκης εκπόνησε σχέδιο «βυζαντινού ρυθμού», ενώ η εξασφάλιση των 

απαραίτητων οικονομικών πόρων θα είναι αποτέλεσμα εράνων, δωρεών και εκποίησης 

μέρους των ενοριακών κτημάτων.154 Και αυτοί όμως οι πόροι θα αποδειχθούν ανεπαρκείς για 

ένα τέτοιο εγχείρημα: μόλις το 1916 θα ολοκληρωθεί το «οικοδομικόν μέρος», ενώ θα 

χρειαστούν άλλα έντεκα χρόνια για τις απαραίτητες συμπληρωματικές εργασίες, όπως η 

κάλυψη των τοίχων με ασβεστοκονίαμα και των παραθύρων με τζάμια, η κατασκευή του 

τέμπλου και η προμήθεια των αναγκαίων λειτουργικών σκευών.155 

 Ο ναός ανήκει στον τύπο της τρίκλιτης σταυροειδούς τρουλαίας βασιλικής (εικ. 69 

Α). Κύρια όψη του είναι η δυτική με την ανοικτή στοά στο ισόγειο μεταξύ των καμπαναριών 

κατά το πρότυπο του ελληνοβυζαντινού ρυθμού (εικ. 69). Πάνω από αυτή δεσπόζουν τα τρία 

μεγάλα τοξωτά παράθυρα από τα οποία το κεντρικό  φτάνει στο ύψος της αετωματικής 

απόληξης. Η βόρεια και η νότια όψη του εγκάρσιου κλίτους αρθρώνονται επίσης από τα 

δυτικής προέλευσης ανοίγματα των παραθύρων: στο ισόγειο και τον όροφο πρόκειται για ένα 

σύνθετο δίλοβο παράθυρο, ενώ κάτω από την αετωματική απόληξη υπάρχει στρογγυλός 

φεγγίτης. Παράθυρα ανάλογα με αυτά της πρόσοψης υπάρχουν και στις μακρές πλευρές (εικ. 

69 Β) . Ο οκταγωνικός τρούλος στο σημείο συνάντησης των κεραιών έχει ισάριθμα τοξωτά 

ανοίγματα στις πλευρές του τυμπάνου. Στο εσωτερικό το τύμπανο είναι κυλινδρικό και μέσω 

των σφαιρικών τριγώνων εδράζεται σε τέσσερις ισχυρούς πεσσούς. Η κάλυψη των κεραιών 

γίνεται με ημικυλινδρικούς θόλους. Το κεντρικό κλίτος, διπλάσιο σε πλάτος, χωρίζεται από 

τα πλάγια με πεσσοστοιχίες. 

 Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στο διάκοσμο. Στο εξωτερικό του κτιρίου αυτός 

εντοπίζεται κυρίως στην πρόσοψη και τη ζώνη του ισογείου μέχρι τη βόρεια και νότια όψη 

του εγκάρσιου κλίτους, προφανώς λόγω των οικονομικών δυσκολιών. Διακρίνεται επίσης μια 

εκλεκτικιστική διάθεση στην επιλογή των επιμέρους στοιχείων με εντονότερη μια 

κλασικίζουσα τάση.  Ιδιαίτερα εμφανής είναι αυτή στα στηρίγματα: οι μεγάλοι πεσσοί στο 

εσωτερικό φέρουν κορινθιακά κιονόκρανα, ζώνη με κορινθίζοντα φύλλα ακάνθου φέρουν και 

οι πεσσοί της στοάς της πρόσοψης. Οι πεσσίσκοι των δίλοβων παραθύρων του ορόφου έχουν  

κιονόκρανα με ιωνικές έλικες. Νεοκλασικά είναι τα ακροκέραμα στα άκρα της δυτικής 

κεραίας. 

 Χαρακτηριστική είναι η διαφορετική διαμόρφωση των παραθύρων: στο ισόγειο είναι 

οξυκόρυφα με ιδιαίτερα επιμελημένα πλαίσια με ρόδακες στις άνω γωνίες και παραπέμπουν 

σε στοιχεία της ισλαμικής αρχιτεκτονικής, στον όροφο και τα κωδωνοστάσια είναι τοξωτά με 

τονισμένες τη βάση, τη μέση και τη γένεση των τόξων. Ανάλογα πλαίσια χρησιμοποιούνται 
                                                 
154 Δ. Μαραγκουδάκης, ό.π., σ. 7-8. 
155 Δ. Μαραγκουδάκης, ό.π., σ. 8-15. 
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και στα υπόλοιπα ανοίγματα. Ο στρογγυλός φεγγίτης κάτω από τις απολήξεις της νότιας, 

ανατολικής και βόρειας όψης είναι ανάμνηση της παραδοσιακής βενετσιάνικης 

αρχιτεκτονικής. 

 

Ο ναός της Αγίας Αικατερίνης στη Σητεία 

 Είναι ο πρώτος ναός που κτίζεται στη νέα πόλη της Σητείας που ιδρύθηκε από τον 

πρώην Γενικό Διοικητή Κρήτης Χουσεΐν Αβνή πασά και το Διοικητή Λασιθίου Κωστή 

Αδοσίδη πασά το 1870 στη ίδια θέση που βρισκόταν η πόλη επί βενετοκρατίας προκειμένου 

να αντικαταστήσει το Πισκοκέφαλο ως διοικητικό κέντρο της επαρχίας.156 Η θέση της νέας 

εκκλησίας  ταυτίζεται με εκείνη της Αγίας Αικατερίνης των Αυγουστινιανών μοναχών και 

μάλιστα πιστεύεται ότι πριν την ανέγερσή της οι νέοι κάτοικοι της πόλης χρησιμοποιούσαν 

τα ερείπια του παλιού ναού για τις λειτουργικές τους ανάγκες.157 Την τελευταία εικοσαετία 

του αιώνα ο πληθυσμός της παρουσιάζει σταδιακή αύξηση: στην απογραφή του 1881 

καταμετρούνται 568 κάτοικοι (256 χριστιανοί) και 20 χρόνια αργότερα 1053 στην 

πλειοψηφία τους χριστιανοί.158 Με επανειλημμένους εράνους σε όλη την επαρχία και 

προσφορές των πιστών σε οικοδομικά υλικά και προσωπική εργασία ξεκινούν οι εργασίες το 

1890 σε σχέδια του μηχανικού Μηνά Ωρολογά.159 Τα εγκαίνια πραγματοποιούνται το 1899, 

αν και ο ναός χρησιμοποιείται ήδη από το τέλος του 1897, όπως προκύπτει από τα αρχεία 

του.160 

 Οικοδομείται σε μια πρωτότυπη παραλλαγή σχήματος ελεύθερου ελληνικού σταυρού 

με ιδιαίτερα ευρύ κεντρικό χώρο και γωνιακά διαμερίσματα μεταξύ των ρηχών κεραιών του 

σταυρού (εικ. 70 Α). Οι κεραίες στεγάζονται με ημικυλινδρικούς θόλους που είναι ορατοί  

στην εξωτερική στέγαση του ναού και τα γωνιακά διαμερίσματα με τρουλίσκους, ενώ στο 

σημείο της συνάντησης των κεραιών υψώνεται μεγάλος τρούλος (εικ. 70). Ο ναός έχει τρεις 

εισόδους με απλά, αναγεννησιακής έμπνευσης θυρώματα. Στην ανατολική κεραία 

σχηματίζεται τρίπλευρη η αψίδα του ιερού (εικ. 77 Β). Πάνω από τις θύρες των τριών 

κεραιών και στο αντίστοιχο ύψος του ιερού υπάρχει τρίλοβο παράθυρο με ισοϋψή ανοίγματα 

που παραπέμπουν σε ρωμανικά πρότυπα. Ο διάκοσμος στο εσωτερικό περιορίζεται στις 

                                                 
156  Ν. Παπαδάκης, Σητεία. Η πατρίδα του Μύσωνα και του Κορνάρου, Δήμος Σητείας, Σητεία 1988, σ. 115. 
157 Ν. Παπαδάκης, Ιερός Καθεδρικός Ναός Αγίας Μεγαλομάρτυρος Αικατερίνης Πολιούχου Πόλεως Σητείας. 
Αρχιτεκτονική, Υμνογραφία, Σητεία 1999, σ. 25, 28-29. 
158 Ν. Παπαδάκης, Αγία Αικατερίνη, ό.π., σ. 32.  
159 Για τον μηχανικό δεν γνωρίζουμε τίποτε περισσότερο. Αυτό το επώνυμο απαντά συχνά στη Σάμο. Βλ. Ν. 
Παπαδάκης, Αγία Αικατερίνη, ό.π., σ. 34-35.  
160 Ν. Παπαδάκης, Αγία Αικατερίνη, ό.π., σ. 34. 
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κεφαλές Μέδουσας στις κορυφές των σφαιρικών τριγώνων και στο τέμπλο. Ο ναός δεν είναι 

τοιχογραφημένος με εξαίρεση τις τοιχογραφίες του ιερού που γίνονται το 1908.161 

 Τα καμπαναριά και οι άλλοι χώροι που περιβάλλουν το αρχικό κτίριο καθώς και οι 

κοσμήτες που το περιτρέχουν είναι μεταγενέστερα (εικ. 70 Γ).162 

 

Ο ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στο Ηράκλειο 

 Θεμελιώνεται το 1895 και εγκαινιάζεται το 1903.163 Είναι μονόχωρος, σχήματος 

ελεύθερου ελληνικού σταυρού με τρούλο. Οι κεραίες του σταυρού στεγάζονται με 

ημικυλινδρικό θόλο που διαγράφεται εξωτερικά.164 Στο σημείο συνάντησης των κεραιών 

εσωτερικά παραστάδες φέρουν τον  τρούλο (εικ. 71).  

 Οι κεραίες του ναού είναι ουσιαστικά όμοιες μεταξύ τους: έχουν το ίδιο μήκος, 

παραστάδες στις γωνίες, από ένα μονόλοβο τοξωτό παράθυρο στις πλάγιες πλευρές τους και 

αετωματική απόληξη με απότμηση. Στις απολήξεις της ανατολικής και δυτικής κεραίας 

υπάρχει κυκλικός φεγγίτης, ενώ στα μέτωπα της βόρειας και της νότιας διαμορφώνεται 

τρίλοβο τοξωτό παράθυρο με υπερυψωμένο το μεσαίο λοβό κατά τα βυζαντινά πρότυπα το 

οποίο περιβάλλεται από τρεις αλλεπάλληλες σειρές τόξων. Στη δυτική όψη εφάπτεται 

νάρθηκας μικρότερου πλάτους σε μορφή πρόπυλου. Στην ανατολική κεραία διαμορφώνεται 

τρίπλευρη η αψίδα του ιερού (εικ. 71 Β).  

 Ο περιορισμένος διάκοσμος διακρίνεται για τα δυτικότροπα στοιχεία του: έντονα 

προέχον γείσο με γεισίποδες υπάρχει στο χώρο μεταξύ των μετώπων των κεραιών, ενώ στα 

άκρα των αετωματικών απολήξεων χαμηλοί οβελίσκοι, ανάμνηση της βενετσιάνικης 

αρχιτεκτονικής, είναι τοποθετημένοι πάνω σε τετράγωνες βάσεις. 

 Μετά το 1911 ο ναός θα  χρησιμοποιείται ως κοιμητηριακός. Οι προσθήκες (και το 

καμπαναριό) χρονολογούνται στα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια.165 Σύγχρονος με το ναό είναι 

το κτίριο με μορφή αρχαίου πρόστυλου δωρικού ναού που κτίστηκε αντικρυστά και μέχρι 

πρόσφατα χρησίμευε ως οστεοφυλάκιο. 

 

Το καθολικό της μονής της Παναγίας Καλυβιανής κοντά στη Φαιστό 

Θεμελιώνεται το 1911 και εγκαινιάζεται το 1924. Ανήκει στον τύπο του 

εγγεγραμμένου σταυροειδούς με τρούλο με τις όψεις της βόρειας και νότιας κεραίας να 

                                                 
161 Ν. Παπαδάκης, Αγία Αικατερίνη, ό.π., σ. 35. 
162 Με εξαίρεση το βορειδυτικό καμπαναριό του 1938, τα υπόλοιπα κτίσματα χρονολογούνται μετά τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο και στην πλειοψηφία τους μετά το 1993. Βλ. Ν. Παπαδάκης, Αγία Αικατερίνη, ό.π., σ. 49. 
163 Κατά τη μαρτυρία του εφημέριου π. Ε. Νιωτάκη. 
164 Η κάλυψη με κεραμοσκεπή είναι μεταγενέστερη, όπως προκύπτει από τις φωτογραφίες της εποχής. 
165 Κατά τη μαρτυρία του εφημέριου π. Ε. Νιωτάκη. 
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προέχουν ελαφρά και της δυτικής έντονα από το ορθογώνιο στο οποίο εγγράφεται ο ναός. 

Στις όψεις των δύο πρώτων κεραιών έχει προσκοληθεί πεντάπλευρη κόγχη. (εικ. 72).  

Η τοξωτή είσοδος βρίσκεται στη δυτική όψη. Πιο πάνω, σε τοξωτό αψίδωμα 

ανοίγονται τρία τοξωτά ψηλόκορμα παράθυρα με το μεσαίο ψηλότερο από τα πλάγια. Η 

απόληξη της όψης είναι αετωματική με απότμηση, πιθανόν κατά το πρότυπο του Αγίου 

Μηνά. Στις πλευρές των γωνιακών διαμερισμάτων και των κογχών στις όψεις της βόρειας και 

νότιας κεραίας υπάρχουν μεγάλα τοξωτά ανοίγματα.Ανάλογη μορφολογικά είναι η μεγάλη 

ημικυκλική αψίδα του ιερού που ουσιαστικά καλύπτει όλο το πλάτος της ανατολικής κεραίας. 

Τρούλος με κυκλικό τύμπανο υψώνεται στο σημείο συνάντησης των κεραιών. Στο εσωτερικό 

στηρίζεται σε τέσσερις σταυροειδείς πεσσούς. Οι κεραίες του σταυρού στεγάζονται με 

ημικυλινδρικό θόλο, τα γωνιακά διαμερίσματα με σταυροθόλια.  

 
Ο ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στη Νέα Χώρα Χανίων 

Η αύξηση του χριστιανικού στοιχείου έξω από τη δυτική τάφρο της πόλης στις αρχές 

του 20ου αιώνα έθεσε το ζήτημα της ανέγερσης της πρώτης εκκλησίας στη συνοικία της Νέας 

Χώρας. Ο αρχιτέκτονας Ιωάννης Ιωαννίδης εκπονεί τα σχέδια του νέου ναού και έχει την 

επίβλεψη του έργου. Οι εργασίες ξεκινούν στα τέλη του 1907 και ολοκληρώνονται στις αρχές 

του 1915.166 Και σε αυτή την περίπτωση  χρηματοδοτούνται από τις συνδρομές των πιστών 

στα Χανιά και το εξωτερικό.167  

Ο ναός οικοδομείται στον τύπο της τρίκλιτης βασιλικής. Το μεσαίο κλίτος είναι 

ευρύτερο και ψηλότερο (εικ. 73). Οι όψεις αρθρώνονται κυρίως από τις έντονα προέχουσες 

γωνιακές παραστάδες και τα συμμετρικά ανοίγματα. Κύρια όψη είναι η δυτική με τρεις 

τοξωτές θύρες να οδηγούν απευθείας στα κλίτη. Η μεσαία, κύρια θύρα περιβάλλεται από 

παραστάδες που φέρουν αναγεννησιακό θριγκό. Πάνω από τα ανοίγματα του ισογείου 

διαμορφώνονται  δυτικότροπα σύνθετα δίλοβα παράθυρα του ίδιου μεγέθους. Στην πρόσοψη 

το παράθυρο που βρίσκεται πάνω από την αρχική κεντρική είσοδο168 έχει την ίδια μορφή, 

αλλά πολύ μεγαλύτερο μέγεθος κατά τα ελλαδικά πρότυπα της εποχής, ενώ η απόληξη της 

στέγης πρέπει να διαμορφωνόταν σε  υπερυψωμένο τριγωνικό αέτωμα, όπως μπορούμε να 

υποθέσουμε από το γωνιακό τμήμα του που διακρίνεται πίσω από το μεταγενέστερο 

καμπαναριό (εικ. 73 Α). Γείσο με οδόντες στην ανατολική όψη συμπληρώνει τα κλασικά 

στοιχεία των όψεων.  

                                                 
166 Α. Κλάδου – Μπλέτσα, Τα Χανιά έξω από τα τείχη, Έκδοση Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Τμήμα 
Δυτικής Κρήτης, Χανιά 1978, σ. 46. 
167 Α. Σαπουνάκης, Σημειώσεις για το ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Νέας Χώρας, Χανιά 2000 
(αδημοσίευτο), σ. 24, 26. 
168 Σήμερα καλύπτεται από το καμπαναριό. 
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 Στο εσωτερικό το κεντρικό κλίτος στεγάζεται με ξύλινο θόλο με φατνώματα και τα 

πλάγια με επίπεδη οροφή.169 Τα κλίτη χωρίζονται με ημικυκλικά τόξα που εδράζονται  σε 

ακόσμητους κίονες. Το ξύλινο τέμπλο έχει κλασικιστική διακόσμηση. Ο ναός δεν 

τοιχογραφείται παρά μόνο στις αρχές του 21ου αιώνα. 

 

 

Δ.  Περιπτώσεις εκλεκτισμού 

Οι τρεις ναοί με εκλεκτικιστική μορφολογία και διάκοσμο συμβάλλουν με τον αριθμό και τη 

σημασία τους στην πολυμορφία της κρητικής ναοδομίας στη στροφή του αιώνα. Κατά πάσα 

πιθανότητα αντλούν τα πρότυπά τους περισσότερο από τον εκλεκτισμό που χαρακτηρίζει την 

αρχιτεκτονική ορθόδοξων ναών της Κωνσταντινούπολης το β’ μισό του 19ου αιώνα σε 

αντίθεση με αυτή των ελλαδικών όπου κυριαρχεί ο ελληνοβυζαντινός ρυθμός. 

 

Ο ναός του Αγίου Μηνά στο Ηράκλειο 

 Η αύξηση της χριστιανικής κοινότητας του Ηρακλείου σε συνδυασμό με την 

οικονομική ευμάρεια των μέσων του 19ου αιώνα είχε ως συνέπεια να θεωρηθεί ανεπαρκής για 

την εξυπηρέτηση των θρησκευτικών της αναγκών ο μικρός μητροπολιτικός ναός του Αγίου 

Μηνά. Με αφορμή τις ζημιές που υπέστη ο ναός στο σεισμό του 1856 η χριστιανική 

Δημογεροντία της πόλης αποφασίζει το 1861 την ανέγερση νέου, «ευρύχωρου» ναού. 

Αρχιτέκτονας αναλαμβάνει ο Αθανάσιος Μούσης για τον οποίο αναφέρεται ότι είναι 

ηπειρωτικής καταγωγής, αυτοδίδακτος, αλλά με μεγάλη εμπειρία και γνώση των εκκλησιών 

της Κωνσταντινούπολης.170  

Οι εργασίες αρχίζουν στις αρχές του 1862 και χρηματοδοτούνται από εράνους, 

έκδοση λαχείου, τακτικές εισφορές των μοναστηριών του νησιού και δάνεια. Σημαντική η 

συμβολή του σουλτάνου Αμπντούλ Αζίζ Χαν και του αντιβασιλέα της Αιγύπτου Σάϊτ που 

προσφέρουν 40.000 και 24.700 γρόσια αντίστοιχα.171 Στα μέσα του 1866 και ενώ το κτίριο 

έχει φτάσει σε ύψος τεσσάρων περίπου μέτρων, τα έργα θα διακοπούν εξαιτίας της 

επανάστασης του 1866 – 1869.172 Λόγω της οικονομικής δυσπραγίας θα ξαναρχίσουν το 

                                                 
169 Α. Σαπουνάκης, ό.π., σ. 25. Πρόσφατα η οροφή του κεντρικού κλίτους αντικαταστάθηκε με τσιμεντένιο 
θόλο. 
170 Θ. Δετοράκης, Ο Άγιος Μηνάς. Αγιολογικά, υμνολογικά, ιστορικά, Εκδόσεις Ι.Μ. Ναού Αγίου Μηνά 
Ηρακλείου, Ηράκλειο 1995, σ. 119. 
171 Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 120 και Γ. Συλιμιανάκης, Ο Άγιος Μηνάς και η ιστορία του, Ηράκλειο, σ. 106.                
172 Βάσει εντοιχισμένης επιγραφής στο νάρθηκα του ναού. 
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1883 και θα συνεχιστούν με σταθερό ρυθμό μέχρι την ολοκλήρωσή τους στις αρχές του 

1895.173 

Ο νέος ναός είναι τρίκλιτος και αφιερωμένος στον Άγιο Μηνά, τον Άγιο Τίτο και τους 

Δέκα Μάρτυρες της Κρήτης. Ενώ, όμως, τα εσωτερικά στηρίγματα παραπέμπουν στον τύπο 

της βασιλικής, εξωτερικά δίνει την εικόνα εγγεγραμμένου σταυροειδή με τρούλο καθώς οι 

υπερυψωμένες κεραίες  του σταυρού προβάλλουν καθαρά πάνω από το υπόλοιπο κτίριο (εικ. 

74, 74 Β). Είναι ο μεγαλύτερος ναός της Κρήτης με έντονα εκλεκτικιστικό χαρακτήρα τόσο 

στη μορφολογία, όσο και στο διάκοσμο. 

Η κάτοψή του έχει σχήμα ορθογώνιο με τις κεραίες του σταυρού να προεξέχουν 

ελαφρά στη δυτική, τη βόρεια και τη νότια όψη. Οι όψεις των κεραιών είναι κατά βάση 

όμοιες, αν και η δυτική αποτελεί την πρόσοψη του ναού. Η κεντρική είσοδος αποτελείται από 

ένα τρίλοβο άνοιγμα με ευρύτερο και υπερυψωμένο το μεσαίο λοβό (εικ. 74 Α). Στον όροφο 

τα ανοίγματα των παραθύρων αποτελούν με την είσοδο μια μορφολογική ενότητα βυζαντινής 

έμπνευσης, ενώ η μορφή τους ανάγεται στη ρωμανική αρχιτεκτονική. Όπως και στο ισόγειο 

τις άκρες της όψης καταλαμβάνουν παραστάδες και ημικίονας που εδράζονται σε χωριστά 

βάθρα. Το άνω μέρος καταλήγει σε τετμημένη αετωματική απόληξη. Ανάλογα 

διαμορφώνονται οι όψεις της βόρειας και της νότιας κεραίας. Τα γωνιακά διαμερίσματα 

έχουν ανοίγματα και στους δύο ορόφους. Στο ισόγειο είναι μεγάλα και τοξωτά, στον όροφο 

μικρότερα εντός αναγεννησιακής έμπνευσης ορθογώνιου πλαισίου. Κάτω από το γείσο το 

χώρο μεταξύ των παραστάδων καλύπτουν ρωμανικά τοξύλια.  

Ο τρούλος έχει οκταγωνικό τύμπανο με δίλοβα παράθυρα στις πλευρές που 

αντιστοιχούν στα σημεία του ορίζοντα. Στις ενδιάμεσες προσκολλάται ημικυκλική κόγχη, 

στοιχείο μοναδικό στην κρητική ναοδομία. Μοναδική περίπτωση στην Κρήτη αποτελούν και 

τα δύο αναγεννησιακής έμπνευσης καμπαναριά που βρίσκονται στις γωνίες της ανατολικής, 

αντί της δυτικής, όψης (εικ. 74 Γ).  

Το εσωτερικό του κυρίως ναού αποτελείται από τρία κάθετα κλίτη, από τα οποία το 

μεσαίο είναι ευρύτερο, και ένα εγκάρσιο. Στο σημείο τομής τους στο κέντρο του κτιρίου 

υψώνεται ο τρούλος με ημικυκλικό τύμπανο που εδράζεται σε τέσσερις σταυρόσχημους 

πεσσούς: στη μία πλευρά τους εφάπτεται ημικίονας με ιωνικό κιονόκρανο, στις γωνίες των 

δύο άλλων πλευρών λεπτοί αρράβδωτοι ημικίονες (εικ. 74 Δ). Ιδιαίτερης μορφολογίας είναι 

και τα υπόλοιπα στηρίγματα του κυρίως ναού: οι κίονες και οι ακραίοι ημικίονες πατούν σε 

οκταγωνικά βάθρα και φέρουν ραβδώσεις μόνο στο ανώτερο τμήμα τους. Τα άκρα του 

εγκάρσιου χωρίζονται από τα πλάγια κλίτη με τόξα που φέρονται σε διπλούς αρράβδωτους 

                                                 
173 Θ. Δετοράκης, ό.π., σ. 122. 
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κορινθίζοντες κίονες με οκταγωνικά βάθρα. Οι κεραίες του σταυρού στεγάζονται με θόλους, 

τα πλάγια κλίτη με φουρνικά. 

Μεταξύ των κεραιών του εγκάρσιου κλίτους και των πλαγίων κλιτών διαμορφώνονται 

γωνιακά διαμερίσματα που στεγάζονται με σταυροθόλια.Ο νάρθηκας επικοινωνεί με τον 

κυρίως ναό με τρεις θύρες. Το θύρωμα της κεντρικής (εικ. 74 Ε) διακρίνεται για τους 

αρράβδωτους ιωνίζοντες κίονες και το μανιεριστικό αέτωμα. Σε όλη τη δυτική πλευρά πάνω 

από τον νάρθηκα, τη βόρεια και τη νότια μέχρι το ύψος του ιερού διαμορφώνεται 

γυναικωνίτης.  

O διάκοσμος εκφράζει τον εκλεκτικιστικό χαρακτήρα του κτιρίου. Στοιχεία 

ισλαμίζοντα υπάρχουν στη ζώνη του ισογείου: στις όψεις των κεραιών του σταυρού και στα 

θυρώματα των πλευρικών θυρών από το νάρθηκα προς τον κυρίως ναό. Δωρικά στοιχεία 

είναι έντονα στο ισόγειο της πρόσοψης, ιωνικά κιονόκρανα χρησιμοποιούνται στις θύρες της 

εισόδου, στους κίονες του κυρίως ναού και σε άλλους των καμπανοστασίων, όπου 

συνδυάζονται με αρράβδωτους κίονες που φέρουν κορινθίζοντα κιονόκρανα. Αναγεννησιακά 

γείσα με γεισίποδες εντοπίζονται στον τρούλο, τους εξώστες των καμπαναριών, στη γένεση 

των θόλων των κεραιών στο εσωτερικό και νεοκλασικά ανθέμια τοποθετούνται στα άκρα των 

αετωματικών απολήξεων της βόρειας και νότιας κεραίας. Δεν λείπουν και ιδιόμορφα 

διακοσμητικά στοιχεία όπως οι λίθινες σφαίρες εκατέρωθεν της αετωματικής απόληξης της 

δυτικής κεραίας. Ο ναός αρχικά δεν είχε τοιχογραφίες.  

 

Ο ναός της Ευαγγελίστριας στη Χαλέπα Χανίων 

Η πρωτοβουλία για την οικοδόμηση του ναού ξεκινά από ένα τοπικό ψυχαγωγικό 

σωματείο. Δεδομένου ότι η παλιά μονόχωρη ενοριακή εκκλησία του Σωτήρος δεν επαρκούσε 

για τον αυξανόμενο αριθμό των κατοίκων και κινούμενοι πιθανόν ανταγωνιστικά προς τις 

άλλες γειτονιές της Χαλέπας, οι κάτοικοι – μέλη του σωματείου αρχίζουν τις προσπάθειές 

τους για την εύρεση χώρου. Η Κρητική Πολιτεία παραχωρεί ένα χώρο χωρίς όμως καμμία 

οικονομική συνδρομή για την εκτέλεση του έργου. Ο μηχανικός του Δημοσίου Μιλτιάδης 

Μυλωνάς  δωρίζει τα απαιτούμενα σχέδια  για την κατασκευή του ναού και στις 8 Οκτωβρίου 

1908  γίνεται η θεμελίωσή του. Με εράνους και την καθιέρωση  λαχείου στις γιορτές των 

Χριστουγέννων και Θεοφανείων συγκεντρώνονται τα χρήματα που θα επιτρέψουν την 

ανέγερση του κτιρίου μέχρι το ύψος της στέγης.174  Για τη στέγασή του θα ακολουθήσουν την 

επόμενη δεκαετία πιο έντονες προσπάθειες ακόμα και στην Ευρώπη (Ρωσία, Ρουμανία, 

Κωνσταντινούπολη) και τις ΗΠΑ, όπου έχουν ήδη αναδειχθεί επαγγελματικά οι πρώτοι 

                                                 
174 Α. Κλάδου – Μπλέτσα, ό.π., σ. 45 και  Γ. Δημοτάκης, ό.π,  σ. 101-102. 
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χανιώτες μετανάστες και θα συγκεντρωθούν μεγάλα χρηματικά ποσά. Τη στέγαση του ναού 

θα αναλάβει ο μηχανικός Ν. Λογοθέτης ο οποίος θα χρησιμοποιήσει οπλισμένο σκυρόδεμα 

για πρώτη φορά στην Κρήτη.175  

Ο ναός κτίζεται σε ρυθμό τρίκλιτης βασιλικής με εγκάρσιο κλίτος και τρούλο με το 

σχήμα του σταυρού να διαγράφεται εξωτερικά από τη δικλινή στέγαση των κεραιών και 

διακρίνεται για τη μνημειακότητα και το διακοσμητικό χαρακτήρα του. Οι όψεις του 

αρθρώνονται κυρίως από τις παραστάδες και τα πολλαπλά συμμετρικά ανοίγματα των δύο 

ορόφων. Τονίζεται το κεντρικό τμήμα τους με την ενότητα των θυρών και του υπερκείμενου 

αναγεννησιακού ημικυκλικού παραθύρου μεταξύ των διπλών παραστάδων και το αέτωμα. 

Στην πρόσοψη δίνεται μεγαλύτερη βαρύτητα (εικ. 75) κυρίως με το προστώο που στηρίζεται 

σε τέσσερις ιωνικούς κίονες. Ο αναγεννησιακής έμπνευσης τρούλος, ιδιαίτερα μεγάλος σε 

σχέση με τον κυρίως ναό, έχει ψηλό, στρογγυλό τύμπανο με οκτώ ορθογώνια ανοίγματα που 

εναλλάσσονται με οκτώ «τυφλά» και περιβάλλονται από κορινθιακούς ημικίονες.  

Η κλασικιστική μορφολογία του κυρίως ναού συνδυάζεται με την εκλεκτικιστική των 

καμπαναριών που υψώνονται στις γωνίες της πρόσοψης. Το κατώτερο τμήμα τους 

παρουσιάζει εντονότερα αναγεννησιακά στοιχεία. Στο κωδωνοστάσιο το πρώτο επίπεδο έχει 

τοξωτά ανοίγματα με ημικυκλικά στηθαία, ενώ στο ανώτερο διαμορφώνονται σε οκταγωνική 

κάτοψη ισάριθμα τοξωτά ανοίγματα μεταξύ παραστάδων με κορινθίζοντα επίκρανα. Η 

επίστεψή του έχει μορφή κορωνίδας. 

Στο εσωτερικό οι κεραίες στεγάζονται με ημικυλινδρικό θόλο. Στο σημείο τομής τους 

υψώνεται ο τρούλος στηριζόμενος σε τέσσερις πεσσούς. Τα παράθυρά του περιβάλλονται 

από ζεύγη κιόνων με βάθρο, βάση, κορινθιακό κιονόκρανο και θριγκό (εικ. 75 Β). Τα πλάγια 

κλίτη έχουν επίπεδη οροφή. Τόσο αυτή, όσο και ο θόλος των κεραιών διαμορφώνονται σε 

αναγεννησιακή ουρανία. 

Στο διάκοσμο κυριαρχούν τα κλασικά στοιχεία. Τα παράθυρα έχουν τονισμένες τις 

γενέσεις των τόξων και φυλλόσχημη κλείδα, ενώ ενιαίος θριγκός περιτρέχει και τις τέσσερις 

όψεις. Το γείσο του προέχει έντονα και στηρίζεται σε γεισίποδες κάτω από τους οποίους 

υπάρχει ζώνη από «οδόντες» (εικ. 75 Α). Το τέμπλο διακρίνεται για τους κορινθίζοντες 

κιονίσκους του κατώτερου τμήματος που υποβαστάζουν θριγκό. Τοιχογραφίες υπάρχουν 

μόνο στην αψίδα του ιερού και τον τρούλο. 

 

 

 

                                                 
175 Γ. Δημοτάκης, ό.π., σ. 102, 103. 
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Ο ναός των Τεσσάρων Μαρτύρων στο Ρέθυμνο 

Θεμελιώνεται το 1905 με πρωτοβουλία του επισκόπου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου 

Διονυσίου Καστρινογιαννάκη. Οι εργασίες θα διακοπούν το 1910 μετά το θάνατο του 

επισκόπου και ο ναός θα παραμείνει ημιτελής μέχρι το 1947 οπότε θα κατεδαφιστεί.176 Ο 

ναός που θα κτιστεί τότε θα κατεδαφιστεί με τη σειρά του το 1972 για να οικοδομηθεί ο 

σημερινός. Ο αρχικός ναός είναι γνωστός μόνο από φωτογραφίες. Πρόκειται πιθανόν για 

τρίκλιτη βασιλική με εγκάρσιο κλίτος. Οι δίρριχτες στέγες του κεντρικού και του εγκάρσιου 

κλίτους είναι υπερυψωμένες και σχηματίζουν καθαρά το σχήμα λατινικού σταυρού (εικ. 76).  

Οι όψεις είναι ιδιαίτερα λιτές και αρθρώνονται από τα ολιγάριθμα ανοίγματα. Η 

κεντρική είσοδος βρίσκεται στο μέσο της δυτικής όψης σε αντιστοιχία με το μεσαίο κλίτος 

και πλαισιώνεται από μικρά τοξωτά παράθυρα. Στον όροφο πάνω από την είσοδο υπάρχουν 

εν είδει τρίλοβου παραθύρου τρία ψηλόκορμα τοξωτά ανοίγματα με το μεσαίο ψηλότερο από 

τα πλάγια. Το βυζαντινής έμπνευσης σύμπλεγμα της θύρας με το υπερκείμενο τρίλοβο 

παράθυρο συνδυάζεται με τον «βενετσιάνικο» στρογγυλό φεγγίτη. Θριγκός με αέτωμα στέφει 

την όψη των κεραιών, ενώ μεταξύ τους υπάρχει νεοκλασικό στηθαίο. 

 

 

Ε.  Στα ίχνη της ελλαδικής ναοδομίας επί τουρκοκρατίας 

Μετά το μητροπολιτικό ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου στο Ρέθυμνο (1844) και ο 

μητροπολιτικός ναός της Ιεράπετρας, ο Άγιος Γεώργιος, ακολουθεί τα πρότυπα των 

ελλαδικών μεταβυζαντινών εκκλησιών. Πρόκειται για τον πρώτο μεγάλο ναό που ανεγείρεται 

στην Κρήτη μετά την έκδοση του Χάτι Χουμαγιούν. Με δεδομένη την έλλειψη ναών τέτοιου 

τύπου στο νησί, ο ρυθμός του πρέπει να σχετίζεται με την παιδεία του συγκεκριμένου 

αρχιτέκτονα που πιθανόν καταγόταν από τη Σύρο σε συνδυασμό με τις ανασφαλείς για τους 

χριστιανούς πολιτικές συνθήκες της εποχής. Κατά το πρότυπο του Αγίου Γεωργίου κτίζεται 

αργότερα ο ναός της Μεταμόρφωσης στην Ανατολή Ιεράπετρας (1873). 

 

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου στην Ιεράπετρα 

 Στην ίδια θέση βρισκόταν ο παλιότερος ναός, μια μικρή τρίκλιτη βασιλική, που 

υπήρξε και ο μοναδικός που λειτουργούσε στην Ιεράπετρα την περίοδο της τουρκοκρατίας.177 

Σε εντοιχισμένη επιγραφή αναφέρεται το 1856 ως έτος ανέγερσης του νέου ναού «δαπάνη 

του ευσεβούς κοινού», ενώ προφορικές μαρτυρίες κάνουν λόγο για επταετή διάρκεια των 

                                                 
176 Μ. Τσιριμονάκη, Ρεθεμνιώτες. Αφηγήματα, Ρέθυμνο 2000, σ. 168.  
177 Βλ. παραπάνω σ. 21. 
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έργων.178 Οικοδομείται στον τύπο της τρίκλιτης βασιλικής με τρούλο σε σχέδια του 

αρχιτέκτονα Χατζημανώλη από τη Σύρο (εικ. 77 Α).179  

 Ο ναός έχει ορθογώνια κάτοψη με τον τρούλο να δεσπόζει στο μέσο της ελαφρά 

δίρριχτης στέγης. Ισχυρές παραστάδες με διευρυμένες βάσεις κατά τα βενετσιάνικα πρότυπα 

ορίζουν τις ακμές του κτιρίου, ενώ οι όψεις αρθρώνονται κυρίως από τα πολυάριθμα 

ανοίγματα, συμμετρικά τοποθετημένα μεταξύ τους (εικ. 77). Ειδικά τα μικρά παράθυρα του 

ορόφου θυμίζουν αυτά των ελλαδικών ναών επί τουρκοκρατίας. Η δυτική, κύρια όψη 

εξαίρεται με το αέτωμα  που έχει τετράφυλλο φεγγίτη στο μέσο. Οι δύο πλευρικοί είσοδοι 

διαθέτουν πλούσια διακοσμημένα θυρώματα με έντονες ισλαμικές επιδράσεις στα 

κιονόκρανα και στα επιστύλια (εικ. 77 Γ,Δ). Στην ανατολική όψη οι τρεις ημικυκλικές κόγχες 

του ιερού είναι μεταγενέστερες, αλλά πιθανότατα ακολουθούν το σχήμα των παλιότερων.180 

Το λιτό τύμπανο του τρούλου διαμορφώνεται εξωτερικά οκταγωνικό και εσωτερικά κυκλικό 

με ισάριθμα παράθυρα. Η μορφή του ημισφαιρικού τρούλου και των ανοιγμάτων 

παραπέμπουν στην ισλαμική αρχιτεκτονική (εικ. 77 Β). Στον εξωτερικό διάκοσμο αξίζει να 

αναφερθούν το «κορδόνι» που περιτρέχει το κτίριο και τα φυτικά μοτίβα στον όροφο που 

προέρχονται από την τοπική βενετσιάνικη παράδοση. 

 Στο εσωτερικό του ναού το ευρύτερο κεντρικό κλίτος χωρίζεται από τα πλάγια με δύο 

σειρές τεσσάρων αρράβδωτων κιόνων που φέρουν ημικυκλικά τόξα. Οι βάσεις των κιόνων 

εδράζονται σε οκταγωνικά βάθρα, τα κιονόκρανά τους έχουν φοινικόμορφα φύλλα και 

θυμίζουν ανάλογα παραδείγματα σε αρχαίους αιγυπτιακούς ναούς.181 Η οροφή αποτελείται 

από σκαφοειδείς θόλους και ημισφαιρικές ασπίδες (φουρνικά), εκτός από τα γωνιακά 

διαμερίσματα που στεγάζονται με σταυροθόλια. Η στέγαση αυτή δεν είναι εμφανής στο 

εξωτερικό του ναού. Όλα τα μέλη της ανωδομής του κτιρίου – και ο παλιός γυναικωνίτης στη 

δυτική πλευρά - κατασκευάζονται από κέδρους. 182 Ο χώρος είναι ατοιχογράφητος. 

 

 

Στ.  Μία περίπτωση ρώσικης εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής 

Η ανέγερση του συγκεκριμένου ναού οφείλεται σε ένα κατά κάποιο τρόπο τυχαίο γεγονός, τη 

διαμονή της δουκίσσης Μαρίας στα Χανιά και την πρόθεση του αδελφού της, πρίγκιπα 

Γεωργίου, να τη μνημονεύσει. Εν τούτοις συμβάλλει στη διαμόρφωση της χαρακτηριστικής 

                                                 
178 Γ. Μετινίδου – Μαρκοπούλου, ό.π., σ. 4. 
179 Ν. Παπαδάκης, Ιεράπετρα, ό.π., σ. 65. 
180 Το 1938 ο χώρος του κυρίως ναού επεκτάθηκε προς τα ανατολικά με ανάλογη μετατόπιση του ιερού. Βλ. Γ. 
Ψαρουδάκης, Ν. Παναγιωτάκης, Εκκλησίες και μοναστήρια της Ιεράπετρας, Δήμος Ιεράπετρας και Ιερά 
Μητρόπολη Ιεραπύτνης και Σητείας, Ιεράπετρα 1999, σ. 26. 
181 Γ. Μετινίδου – Μαρκοπούλου, ό.π., σ. 9-10. 
182 Γ. Μετινίδου – Μαρκοπούλου, ό.π., σ. 11. 
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για τα αστικά κέντρα της Κρήτης  πολυμορφίας της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής στις 

αρχές του 20ου αιώνα. 

 

Ο ναός της Αγίας Μαρίας Μαγδαληνής στη Χαλέπα Χανίων 

 Η Αγία Μαρία Μαγδαληνή είναι η πρώτη νέα εκκλησία που κτίζεται στη Χαλέπα. 

Βρίσκεται απέναντι από το πριγκιπικό ανάκτορο σε οικόπεδο  που δώρισε η μονή της Αγίας 

Τριάδας στον πρίγκιπα αρμοστή Γεώργιο. Με σχέδια που ήρθαν από τη Ρωσία και τη διάθεση 

10.000 ρουβλίων ο Γεώργιος προχωρεί το 1901 στην ανέγερση του ναού σε ανάμνηση της 

διαμονής της αδελφής του δουκίσσης Μαρίας στα Χανιά. Την επίβλεψη για την υλοποίηση 

των σχεδίων έχει ο αρχιτέκτονας Χρήστος Τσολίνας. Ο «ηγεμονικός ναός», όπως 

ονομάστηκε, περιλαμβάνει μια τετράγωνη αίθουσα χωρητικότητας 80 ατόμων που καταλήγει 

σε διακοσμητικό τρούλο ρωσικής μορφής και περιβάλλεται από περιμετρική στοά (εικ. 78). 

Το τετράγωνο κτίριο είναι  σημαντικά υπερυψωμένο σε σχέση με τον περιβάλλοντα χώρο και 

παρουσιάζει την ίδια όψη προς όλες τις πλευρές. Το έργο αποπερατώνεται σε σύντομο 

χρονικό διάστημα και τα εγκαίνια γίνονται στις 6 Ιανουαρίου 1903. Μετά την αναχώρησή του 

από την Κρήτη ο Γεώργιος θα προσφέρει την εκκλησία στο Δήμο Χανίων (1909) σε 

ανάμνηση της παραμονής του στην πόλη.183 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
183 Γ. Δημοτάκης, ό.π., σ. 108-109. 
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Διαπιστώσεις για την εξέλιξη της ναοδομίας στην Κρήτη (1830 – 1913) 
 

 Είναι γεγονός ότι οι οθωμανικές μεταρρυθμίσεις, και ιδιαίτερα ο Χάρτης του 

Φεβρουαρίου 1856, αποτελούν το κύριο έναυσμα για την εκ νέου οικοδόμηση ναών στην 

Κρήτη. Εν τούτοις, το πρώτο βήμα στην κατεύθυνση των θρησκευτικών ελευθεριών 

σημειώνεται την περίοδο της αιγυπτιοκρατίας (1830 – 1840). Αν και ο αριθμός των ναών που 

κτίζονται αυτή τη δεκαετία είναι περιορισμένος, κρίνεται σκόπιμο αυτοί να συμπεριληφθούν 

στην ανακεφαλαιωτική εξέταση του φαινομένου, αφού οι ιστορικές συνθήκες στο νησί 

επέτρεψαν την οικοδόμησή τους νωρίτερα. Η παρουσίαση ακολουθεί  την κατηγοριοποίηση 

του προηγούμενου κεφαλαίου: 

 Οι μάστορες οι οποίοι κτίζουν  τους ναούς που ακολουθούν τη δυτικότροπη 

παράδοση της βενετοκρατίας «καθοδηγούνται» από το μεγάλο αριθμό εκκλησιών της 

βενετοκρατίας που διατηρούνται μετά από δύο αιώνες οθωμανικής κυριαρχίας.184 Πρόκειται 

για μονόκλιτες, δίκλιτες ή τρίκλιτες βασιλικές. Οι τελευταίες οικοδομούνται στην 

πρωτεύουσα του νησιού (Τριμάρτυρη, καθολική εκκλησία στα Χανιά)185 και σε εξέχουσες 

μονές (Προφήτη Ηλία στα Ρούστικα, Απεζανών). Οι υπόλοιπες βρίσκονται εντός ή στην 

περιφέρεια των αστικών κέντρων (καθολική εκκλησία στο Ρέθυμνο, Άγιος Νικόλαος και 

Άγιος Παντελεήμων στη Χαλέπα Χανίων), σε μονές (Επανωσήφη, Χαλεβή) και στα χωριά.  

 Αν εξαιρέσουμε τις δύο καθολικές εκκλησίες που ούτως ή άλλως θα ακολουθούσαν 

δυτικότροπη αρχιτεκτονική, οι άλλες τρεις τρίκλιτες βασιλικές προσδιορίζονται χρονικά στο 

διάστημα 1831 – 1857, ενώ οι υπόλοιποι ναοί καλύπτουν όλη την περίοδο μέχρι το 1913. 

Στην τελευταία ομάδα ανήκουν όλοι σχεδόν οι (γνωστοί) ναοί που κτίζονται μέχρι την ένωση 

στα χωριά και τα περισσότερα καθολικά μονών. 

 Η τρίκλιτη βασιλική των Εισοδίων της Θεοτόκου (Τριμάρτυρη) στα Χανιά, ως 

μητροπολιτικός ναός, είναι η πιο μεγαλοπρεπής και οικοδομείται με την οικονομική 

υποστήριξη των οθωμανικών αρχών. Η ποιότητα της κατασκευής και του διακόσμου 

μαρτυρούν έμπειρο αρχιτέκτονα, καλό γνώστη της δυτικής αρχιτεκτονικής και των 

θεωρητικών της εγχειριδίων.  

 Ο ρυθμός του, δημοφιλής στην Ιταλία και τη Δύση, είναι ανάλογος με αυτόν των 

μεγάλων λατινικών ναών της βενετοκρατίας, το ίδιο και το μέγεθός του. Ιδιαίτερα 

επιμελημένη είναι η μορφολογία με τις όψεις να αρθρώνονται από τα συμμετρικά τοξωτά 

ανοίγματα των θυρών, τα ορθογώνια των παραθύρων και τις ψηλές παραστάδες. Η στέψη της 

πρόσοψης με το μεγάλο στηθαίο, τα μπαρόκ ελικοφόρα πτερύγια και την κυματοειδή 
                                                 
184 Ακραίο παράδειγμα η Κοίμηση της Θεοτόκου (1901) στο Γαράζο Μυλοποτάμου της οποίας η πρόσοψη 
προσπαθεί να μιμηθεί εκείνη του Αρκαδίου. 
185 Στο Ηράκλειο κτίζεται  τρίκλιτη, μη σωζόμενη σήμερα καθολική εκκλησία. 
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επίστεψη δεν έχει προηγούμενο σε σωζόμενο ναό της βενετοκρατίας στο νησί και αποτελεί 

απευθείας δάνειο από τη Δύση. Τυπικά για τη δυτική αρχιτεκτονική οι μικρότερες διαστάσεις 

κάτοψης για κάθε υπερκείμενο όροφο του καμπαναριού και τα μεγάλα τοξωτά ανοίγματα στο 

κωδωνοστάσιο. Στο εσωτερικό ίδιας προέλευσης είναι οι σταυροειδείς πεσσοί που χωρίζουν 

τα κλίτη, η στέγαση του μεσαίου κλίτους με οξυκόρυφο θόλο και των πλάγιων με 

σταυροθόλια.186 Το τέμπλο προσαρμόζεται στον αναγεννησιακό χαρακτήρα του κτιρίου. Ο 

ναός ήταν αρχικά χωρίς τοιχογραφίες σύμφωνα και με την επικρατούσα από τον 16ο αιώνα 

τοπική παράδοση. 

 Οι άλλες δύο τρίκλιτες ορθόδοξες βασιλικές είναι καθολικά μονών και κτίζονται την 

περίοδο της αιγυπτιοκρατίας στη θέση παλιότερων βασιλικών. Αν και μεγαλώνουν σε 

μέγεθος σε σχέση με τα προγενέστερα κτίσματα, παραμένουν στα πλαίσια της επαρχιακής 

ναοδομίας. Εξωτερικά το υπερυψωμένο κεντρικό κλίτος στεγάζεται με δίρριχτη στέγη χωρίς 

φωταγωγούς. Οι όψεις αρθρώνονται κυρίως από τις παραστάδες των γωνιών. Συμμετρία 

παρατηρείται μόνο στην κύρια, δυτική όψη. Χαρακτηριστικές για τη βενετσιάνικη 

αρχιτεκτονική στο νησί οι γωνιακές διευρύνσεις με το «κορδόνι». Στο εσωτερικό το κεντρικό 

κλίτος στεγάζεται με οξυκόρυφο θόλο και τα πλάγια με τεταρτοσφαίρια.187 Στο καθολικό της 

μονής Απεζανών τα ημικυκλικά τόξα που ενώνουν τα κλίτη εδράζονται σε απλούς πεσσούς, 

αυτά στο καθολικό της μονής του Προφήτη Ηλία σε απλούς αρράβδωτους κίονες. Είναι η 

μοναδική περίπτωση ναού από όσους εξετάστηκαν που χρησιμοποιούνται κίονες μεταξύ των 

κλιτών. Μοναδική είναι και η ύπαρξη τρούλου σε ναό που κτίζεται αυτή την περίοδο. 

 Οι μονόκλιτοι και δίκλιτοι αποτελούν την πολυπληθέστερη ομάδα ναών που 

συνεχίζουν τη παράδοση της βενετοκρατίας. Σε αυτήν ανήκουν οι εκατοντάδες ενοριακοί 

ναοί που οικοδομούνται στα χωριά. Συνήθως κτίζονται στη θέση παλιότερης εκκλησίας με 

την οικονομική υποστήριξη των πιστών της περιοχής οι οποίοι συχνά προσφέρουν και 

προσωπική εργασία.188 Ανεξάρτητα από τα οικονομικά μέσα που προφανώς θα επηρέασαν 

την ποιότητα της κατασκευής και του διάκοσμου, οι νέοι ναοί είναι μεγαλύτεροι σε μέγεθος 

και λόγω της θέσης τους (κεντρική πλατεία, ύψωμα) συνήθως δεσπόζουν στον οικισμό (εικ. 

79). 

 Οι περισσότεροι κτίζονται από αργούς λίθους και αποκτούν τοίχους μεγάλου πάχους 

που καλύπτονται με σοβά. Μόνο στις ακμές του κτιρίου διαμορφώνονται συνήθως 

παραστάδες από κατεργασμένους λίθους κατά το ισόδομο σύστημα τοιχοποιίας, ενώ 

                                                 
186 Γ. Πουλημένος, ό.π., σ. 129. 
187 Την ίδια στέγαση έχουν και οι παλιότερες βασιλικές των Αγίων Δέκα και του καθολικού της μονής 
Παλιανής. 
188 Προφορικές μαρτυρίες κατοίκων βάσει διηγήσεων των παλιότερων. 
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σπανιότερα τοποθετούνται ημιεπεξεργασμένοι γωνιόλιθοι. Οι παραστάδες και τα ανοίγματα 

αρθρώνουν τις όψεις. Σύμφωνα με την παράδοση της βενετοκρατίας η πρόσοψη τυγχάνει 

ιδιαίτερης επεξεργασίας.189 Πρόσοψη μπορεί να είναι τόσο η δυτική, όσο και κάποια από τις 

πλάγιες όψεις ανάλογα με τη θέση της κεντρικής εισόδου. Δεν αποκλείεται και η ανάδειξη 

δύο πλευρών, όπως και το να παραμένουν τελείως αδιάρθρωτες όψεις μακρυά από την κοινή 

θέα.190   

 Τα ανοίγματα είναι συνήθως συμμετρικά στην πρόσοψη και λιγότερο συχνά  στις 

πλάγιες όψεις. Η δυτική όψη αρθρώνεται από μία θύρα ανά κλίτος πάνω στον άξονα του ναού 

και ένα φεγγίτη στην αετωματική απόληξη.191 Δεύτερη θύρα υπάρχει συχνά στις μακρές 

πλευρές. Αν αυτή είναι η κεντρική είσοδος περιβάλλεται συνήθως από δύο παράθυρα. Με 

ελάχιστες εξαιρέσεις τα ανοίγματα έχουν λίθινα πλαίσια. Τα θυρώματα είναι συνήθως 

αναγεννησιακής έμπνευσης με οριζόντιο ανώφλι, επιστύλιο και γείσο πάνω από το οποίο 

διαμορφώνεται γοτθικό οξυκόρυφο – συχνά διακοσμητικό – ανακουφιστικό τόξο διαφόρων 

μεγεθών, ένας συνδυασμός στοιχείων από διαφορετικές περιόδους της δυτικής 

αρχιτεκτονικής που υπήρξε δημοφιλής στην βενετοκρατούμενη Κρήτη.192 Σε αρκετές 

περιπτώσεις πάνω από το επιστύλιο υπάρχει αέτωμα το οποίο σε ναούς του Λασιθίου είναι 

έντονα προεξέχον. Σε πολλά θυρώματα ναών της ίδιας περιοχής μπορούν να εντοπιστούν 

ισλαμικές επιδράσεις: στις βάσεις και τα κιονόκρανα των ημικιόνων που προσαρτώνται στις 

παραστάδες της θύρας, στα φυτικά μοτίβα που κοσμούν το επιστύλιο.193 

 Τα παράθυρα τοποθετούνται στη μέση περίπου του ανοίγματος στον παχύ τοίχο. Το 

άνοιγμα διευρύνεται προς τα έξω. Είναι μεγάλου μεγέθους, ορθογώνια ή τοξωτά με ανάλογο 

λίθινο πλαίσιο.194 Πολύ συχνά βρίσκουμε ορθογώνια ανοίγματα με τοξωτό πλαίσιο ή τοξωτά 

με ορθογώνιο. Στην τελευταία περίπτωση το πλαίσιο στέφεται αρκετές φορές με γείσο ή με 

διακοσμητικό τόξο ανάλογο με αυτό των θυρών. Στη δυτική όψη του ναού υπάρχει πάντα 

φεγγίτης σχήματος κυκλικού, ελλειψοειδούς ή τετράφυλλου.195 Συνήθως καλύπτεται με 

διάτρητη ανάγλυφη πλάκα με γεωμετρικά και φυτικά μοτίβα (εικ. 55, 57). 

                                                 
189 Γ. Πουλημένος, ό.π., σ. 125 και του ίδιου, Η αρχική φάση του ναού της Ευαγγελιστρίας στην Τήνο στο 
συλλογικό τόμο Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση, τ. 5, ΕΜΠ, Αθήνα 1998, σ. 237-238. 
190 Οι προσόψεις των καθολικών των μονών εντοπίζονται στη δυτική όψη, ενώ οι ναοί στο Λασίθι προβάλλουν 
σχεδόν στο σύνολό τους μία από τις πλάγιες. 
191 Μόνο σε ναούς της Ανατολικής Κρήτης υπάρχει στη δυτική όψη μία μόνο είσοδος και για τα δύο κλίτη ή 
μόνο οι φεγγίτες. 
192 Σε μεμονωμένες περιπτώσεις το άνοιγμα της θύρας είναι τοξωτό, ενώ κυρίως σε ναούς του Λασιθίου το 
«ανακουφιστικό» τόξο είναι ημικυκλικό. 
193 Χ. Μπούρας, Διακοσμήσεις οθωμανικού μπαρόκ στο Αιγαίο στο συλλογικό τόμο Εκκλησίες στην Ελλάδα 
μετά την Άλωση, τ. 5, ΕΜΠ, Αθήνα 1998, σ. 156-158. 
194 Δεν λείπουν και τα τετράγωνα ανοίγματα. 
195 Φεγγίτης σε μορφή μονόλοβου παραθύρου υπάρχει στους Ταξιάρχες Αργυρούπολης Ρεθύμνου (1895). Σε 
ναούς του ίδιου ή γειτονικών χωριών ο φεγγίτης έχει συνήθως το ίδιο σχήμα προφανώς λόγω των ίδιων 
μαστόρων. 
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 Η ανατολική όψη διαμορφώνεται εξωτερικά με την ημικυκλική κόγχη του ιερού, μία 

ανά κλίτος.196 Στον τοίχο της κόγχης υπάρχει μικρή φωτοθυρίδα, συνήθως τετράφυλλη.197  

Στους ναούς της ανατολικής Κρήτης συνηθίζεται η κάλυψη του ανοίγματος με το λεγόμενο 

αγιοθύριδο, διάτρητη πλάκα με ανάγλυφη διακόσμηση. Κοντά στην αετωματική απόληξη 

υπάρχει κυκλικός ή τετράφυλλος φεγγίτης κατ’ αντιστοιχία με εκείνον της δυτικής όψης.198 

Σε ναούς του Ρεθύμνου και της γειτονικής επαρχίας Αποκορώνου ο τετράφυλλος (ή σε σχήμα 

λατινικού σταυρού) φεγγίτης περιβάλλεται από «φλογόσχημα» (απιόσχημα) ανοίγματα.199 

 Εσωτερικά οι ναοί καλύπτονται ανά κλίτος με οξυκόρυφο θόλο.200 Καθώς συχνά δεν 

χρησιμοποιούνται κεραμίδια, η εσωτερική κάλυψη  διαγράφεται και εξωτερικά στη δίρριχτη 

στέγη. Ορισμένες φορές ο θόλος ενισχύεται με σφενδόνια. Στους δίκλιτους ναούς τα κλίτη 

επικοινωνούν μεταξύ τους με ημικυκλικά τόξα που εδράζονται σε πεσσούς, ενώ σε λίγες 

περιπτώσεις τα τόξα διαμορφώνονται οξυκόρυφα. 

 Ο διάκοσμος είναι περιορισμένος. Σε λίγες περιπτώσεις η πρόσοψη επενδύεται με 

πλάκες πωρόλιθου, σε κάποιες άλλες οι γωνίες είναι διευρυμένες και συνοδεύονται από 

«κορδόνι». Πολλοί ναοί διαθέτουν κοίλο ή προέχον γείσο που περιτρέχει τη στέγη. Σε ναούς 

του Ρεθύμνου η αετωματική απόληξη της πρόσοψης διαμορφώνεται βαθμιδωτή, στην 

ανατολική Κρήτη η αετωματική απόληξη και των δύο στενών πλευρών καταλήγει συχνά σε 

μπαρόκ έλικες που ακουμπούν στις παραστάδες των γωνιών. Στο εσωτερικό των ναών το 

κυμάτιο που περιτρέχει κάθε κλίτος  στη γένεση του θόλου είναι συχνά το μοναδικό 

διακοσμητικό στοιχείο. Το τέμπλο είναι ξύλινο και, συνήθως, πολύ απλό. Σε πιο «λόγιες» 

περιπτώσεις διακρίνονται αρκετά κλασικά στοιχεία: π.χ. κορινθίζοντες κιονίσκοι, γεισίποδες 

που υποβαστάζουν το ανώτερο διάζωμα, ενιαίο ή «σπασμένο» αέτωμα. Εκτός από τις (συχνά 

δυτικότροπες) εικόνες του τέμπλου στους ναούς υπάρχουν μόνο φορητές εικόνες κατά την 

παράδοση που από το 16ο αιώνα θέλει τους ναούς στο νησί χωρίς τοιχογραφίες.201 

                                                 
196 Δεν λείπουν και οι τρίπλευρες κόγχες. Σπάνια ένας μονόκλιτος ναός διαθέτει δύο κόγχες.  
197 Σπανιότερα μπορεί να είναι ελλειψοειδής, ενώ σε ναούς στα τέλη του 19ου ή αρχές του 20ου αιώνα υπάρχει 
μονόλοβο ή δίλοβο άνοιγμα. 
198 Στον Άγιο Χαράλαμπο Αργυρούπολης (1891) υπάρχει τρίλοβο άνοιγμα. 
199 Ορισμένες φορές τα φλογόσχημα παράθυρα κατασκευάζονται στη δυτική πλευρά ή και ανεστραμμένα. Ο  Γ. 
Σταματάκης εκτιμά ότι πρόκειται για ανατολίζον στοιχείο. Βλ. Γ. Σταματάκης, Ρέθυμνο. Τα φλογόσχημα 
παράθυρα, Κρητικό Πανόραμα 27 (5-6/2008), σ. 27-28. Το ίδιο σύμπλεγμα παρατηρείται στην αρχική πρόσοψη 
της Παναγίας της Τήνου (1830), σε ναούς της Θεσσαλονίκης και γειτονικών περιοχών της εικοσαετίας 1850 - 
1870, στον Άγιο Γεώργιο στη Σμύρνη (μετά την ανακαίνιση του 1856). Η Μ. Καμπούρη – Βαμβούκου θεωρεί 
πιθανόν τα πρότυπα να ανάγονται στη βυζαντινή και μεταβυζαντινή αρχιτεκτονική και υποδεικνύει τα 
ιδιόρρυθμα ανοίγματα στην ανατολική και δυτική όψη του πατριαρχικού ναού του Αγίου Γεωργίου στην 
Κωνσταντινούπολη του 1720 (εικ. 51 Α) και στην ανατολική όψη του ναού της Παναγούδας ή Γοργοεπηκόου 
στη Θεσσαλονίκη (1818) ως άμεσους προδρόμους του είδους. Βλ. Μ. Μαρία -  Βαμβούκου, Ο ναός του Αγίου 
Μηνά στη Θεσσαλονίκη. Νέος τύπος εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής, στο συλλογικό τόμο Εκκλησίες στην 
Ελλάδα μετά την Άλωση, τ. 3, ΕΜΠ, Αθήνα 1989, σ. 21-22.  
200 Από τα τέλη του 19ου αιώνα εμφανίζονται δίκλιτοι ναοί με ενιαία στέγη κατά τα ελλαδικά πρότυπα. 
201 Τυχόν τοιχογραφίες είναι συνήθως των αρχών του 21ου αιώνα. 
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 Οι προσθήκες, καμπαναριά, νάρθηκες και τρούλοι σε κυρίως σε παλιότερες μονές, 

δεύτερο κλίτος σε μονόκλιτους ναούς γενικά προσαρμόζονται στην τεχνοτροπία του 

υπάρχοντος κτιρίου. Όσον αφορά στις περιπτώσεις προσθήκης κλίτους, εκτός από τη 

μορφολογική προσαρμογή του δεύτερου στο υπάρχον,  προσαρμόζεται συχνά και το πρώτο 

στο μεγαλύτερο μέγεθος του πρόσθετου κλίτους. 

 Τα καμπαναριά αποτέλεσαν απαραίτητο τμήμα των ναών που κτίστηκαν μετά το 

1856.  Η πρώτη γνωστή περίπτωση νεοανεγερθέντος καμπαναριού είναι της μονής Πρέβελη 

(1837).202 Από το πλήθος των καμπαναριών τα περισσότερα ανήκουν στην κατηγορία των 

διάτρητων ή τοξωτών, μικρού σχετικά μεγέθους με ένα έως τρία ανοίγματα. Επτά είναι 

πυργόσχημα: με εξαίρεση το ιδιόμορφο καμπαναριό του Αγίου Μύρωνα που παραπέμπει στο 

αντίστοιχο της μονής Αρκαδίου (εικ. 24), τα υπόλοιπα είναι πραγματικά πυργόσχημα με 

ψηλό κορμό  πάνω στον οποίο εδράζεται το κωδωνοστάσιο. Αυτό έχει συνήθως τετράγωνη 

κάτοψη  (της μονής Τοπλού έχει οκταγωνική) με ένα έως τρία ανοίγματα σε κάθε πλευρά 

στον ένα ή δύο ορόφους που περιλαμβάνει. Ως στέψη χρησιμοποιείται συνήθως τρουλίσκος. 

 Τοξωτό καμπαναριό αποκτούν ουσιαστικά όλοι οι ενοριακοί ναοί. Βρίσκεται στην 

πρόσοψη του ναού: στη δυτική όψη πάνω στον άξονα του μονόκλιτου ναού (πάνω από τη 

θύρα και το φεγγίτη) ή στο σημείο ένωσης των δύο κλιτών. Στις πλάγιες όψεις τοποθετείται 

κοντά στη μέση και τη θύρα χωρίς απαραίτητα να υπάρχει κάποια συμμετρία. Αποτελείται 

από ένα έως τρία οξυκόρυφα ή απλά τοξωτά ανοίγματα μεταξύ πεσσίσκων. Στην περίπτωση 

τρίλοβου καμπανοστασίου τα ανοίγματα διατάσσονται συνήθως σε δύο σειρές: δύο στην 

κάτω και ένα στην άνω σειρά. Οι πεσσίσκοι φέρουν συνήθως κυμάτιο στο ύψος της γένεσης 

των τόξων. Ο διάκοσμός τους εμφανίζει μεγάλη ποικιλία.  

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα καμπαναριά του νομού Ρεθύμνου και 

γειτονικών περιοχών που διακρίνονται για το μέγεθος και τη διακοσμητική τους διάθεση. 

Όσα χρονολογούνται μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα τουλάχιστον έχουν ως πρότυπα αυτά του 

Αρκαδίου και της μονής του Προφήτη Ηλία στα Ρούστικα τόσο μορφολογικά, όσο και στο 

διάκοσμο (χαρακτηριστικά τα πτερύγια με τις έλικες στα εξωράχια των λοβών). Κοινό 

στοιχείο τους είναι η δημιουργία ενός λίθινου διακοσμητικού τριγώνου σε διάφορες 

παραλλαγές κάτω από τη βάση τους (εικ. 44, 55, 56).203 Αυτό διακρίνεται από την υπόλοιπη 

όψη που καλύπτεται με σοβά και φέρει ανάγλυφα λαϊκού χαρακτήρα: γεωμετρικά, φυτικά, 

ζωϊκά και ανθρωπόμορφα μοτίβα, αποτροπαϊκούς δράκοντες. Σε ορισμένους ναούς εξαίρεται 

                                                 
202 Δεν γνωρίζουμε αν διέθετε καμπάνα. Αντίθετα, η μονή Γωνιάς απέκτησε μικρή καμπάνα - χωρίς να έχει 
καμπαναριό – το 1775 με άδεια του τοπικού πασά. Βλ. Σ. Σπανάκης, Κρήτη, τ. Β’, ό.π., σ. 148. 
203 Σε ορισμένα καμπαναριά η βάση τους εδράζεται σε κλιμακωτή (συνήθως τρίβαθμη) ανύψωση του τοίχου  ή 
σε ανάλογη απόληξη της δυτικής πλευράς. 
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με ανάλογο τρόπο όλο το τμήμα της όψης που βρίσκεται κάτω από το καμπαναριό. Σε αυτές 

τις περιπτώσεις χρησιμοποιούνται και αρχιτεκτονικά μέλη, κυρίως ημικίονες και 

διακοσμητικές παραστάδες που περιβάλλουν τυφλά αψιδώματα ή ανοίγματα του ναού.  Προς 

το τέλος του 19ου αιώνα εγκαταλείπονται τα μπαρόκ στοιχεία και εμφανίζονται κλασικά: 

ημικιονίσκοι, συχνά ιωνίζοντες, στα εσωράχια των λοβών, τριγωνική ή αετωματική επίστεψη, 

ανθέμια ως ακροκέραμα στις γωνίες (εικ. 58). 

 Τέσσερις καθολικοί ναοί κτίζονται αυτή την περίοδο: στα Χανιά, τη Σούδα, το 

Ρέθυμνο, το Ηράκλειο. Ο πρώτος από τον αρχιτέκτονα Β. Ποζέλλι το 1879, οι υπόλοιποι από 

τον πρωτομάστορα Ν. Μανκούζο στη στροφή του αιώνα. Αν και από τους ναούς της Σούδας 

και του Ηρακλείου δεν σώζεται κάποιο στοιχείο, είναι πιθανόν ο Μανκούζο να βασίστηκε και 

για αυτές στα σχέδια του Ποζέλλι, όπως έκανε και με το ναό του Ρεθύμνου. 

 Χαρακτηρίζονται για το αναγεννησιακό τους στυλ ιδιαίτερα στο εσωτερικό: σύνθετοι 

πεσσοί στον τρίκλιτο ναό και ανάλογες παραστάδες στον Άγιο Αντώνιο με θριγκό να 

περιτρέχει το κεντρικό κλίτος, μεγάλοι ημικυκλικοί φωταγωγοί. Στο χώρο του ιερού 

διαμορφώνεται κορινθιακό και δωρικό αντίστοιχα πρόπυλο για το άγαλμα (εικ. 49 Α, 54 Β), 

οι φορητές εικόνες έχουν μπαρόκ πλαίσια. 

 

Από τη δυτικότροπη παράδοση στην προσέγγιση του ελληνοβυζαντινισμού 

κινούνται οι ναοί της Αγίας Βαρβάρας (εικ. 67) και το καθολικό της μονής Αρσανίου (εικ. 

68) στο Ρέθυμνο. Κτίζονται στο β’ μισό της δεκαετίας του 1880 και είναι οι πρώτοι νέοι ναοί 

που ακολουθούν το σταυρικό τύπο, συγκεκριμένα του ελεύθερου σταυρού με τρούλο. Με την 

επιμήκυνση της δυτικής κεραίας ο σταυρός διαμορφώνεται λατινικός, μία τάση αρκετά 

έντονη και στην ελλαδική ναοδομία του 19ου αιώνα με ρωμανικά πιθανόν πρότυπα.204 

 Κατά την παράδοση οι τοίχοι των ναών έχουν μεγάλος πάχος. Οι όψεις αρθρώνονται 

από τις γωνιακές παραστάδες και τα ανοίγματα. Πρόσοψη αποτελεί η δυτική όψη – όπως και 

στους ελλαδικούς ναούς205 - με τη μοναδική είσοδο στο ναό. Τα θυρώματα είναι 

αναγεννησιακής έμπνευσης. Στις πλευρές υπάρχουν μεγάλα τοξωτά παράθυρα με απλό λίθινο 

πλαίσιο. Βυζαντινότροπα είναι τα τρίλοβα και δίλοβα ανοίγματα αντίστοιχα στις αετωματικές 

απολήξεις των κεραιών της Αγίας Βαρβάρας και του καθολικού της μονής Αρσανίου.206 Αυτά 

έχουν αντικαταστήσει τους στρογγυλούς, ελλειψοειδείς ή τετράφυλλους φεγγίτες στη δυτική 

                                                 
204 Γ. Πουλημένος, Η ελλαδική ναοδομία στην περίοδο του νεοκλασσικισμού, ό.π., σ. 130, 135 
205 Γ. Πουλημένος, ό.π., σ. 125. 
206 Το σχετικά μεγάλο μέγεθος των παραθύρων παραπέμπει σε δυτικά πρότυπα. Τα δίλοβα και τρίλοβα 
παράθυρα δημιουργούνται με παράθεση δύο ή τριών μονόλοβων που χωρίζονται μεταξύ τους με στενή λωρίδα 
τοιχοποιίας (όχι κιονίσκων ή πεσσίσκων) στοιχείο που δεν είναι άγνωστο στην ελλαδική ναοδομία. Βλ. Γ. 
Πουλημένος,  ό.π., σ. 158. 
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και ανατολική όψη.207 Στο σημείο της συνάντησης των κεραιών υψώνεται οκταγωνικός 

τρούλος, στο παραδοσιακό σχήμα των τρούλων της ελλαδικής ναοδομίας. Καμπαναριό 

διαθέτει μόνο το καθολικό της μονής και έχει ως πρότυπο εκείνο της γειτονικής μονής 

Αρκαδίου. Το εσωτερικό των ναών στεγάζεται με οξυκόρυφο θόλο. Οξυκόρυφα είναι και τα 

τόξα που φέρουν τον τρούλο.208    

Ο διάκοσμος είναι περιορισμένος και κινείται στα παραδοσιακά δυτικότροπα πλαίσια:  

στο εξωτερικό, γείσο σε όλο το μήκος των ναών, ανθέμιο και οβελίσκοι στην Αγία Βαρβάρα, 

μικρό λίθινο τρίγωνο στο καθολικό της μονής Αρσανίου. Εδώ στη θέση της αετωματικής 

απόληξης της πρόσοψης υπάρχει στηθαίο με ελικοφόρα πτερύγια στις πλευρές. Στο 

εσωτερικό, κυμάτιο περιτρέχει τους ναούς στη γένεση των θόλων. Άξιο λόγου το κλασικίζον 

τέμπλο του καθολικού με αναγεννησιακά και μπαρόκ στοιχεία. Οι ναοί παραμένουν χωρίς 

τοιχογραφίες κατά την παράδοση της βενετοκρατίας.209 

 

 Οι ναοί που βρίσκονται υπό την επίδραση του ελληνοβυζαντινού ρυθμού έχουν 

υπερβεί όχι μόνο τυπολογικά, αλλά και μορφολογικά τη δυτικότροπη παράδοση, αν και 

διατηρούν αρκετά επιμέρους στοιχεία της. Πρόκειται για πέντε ναούς που κτίζονται μετά το 

1888. Ο πρώτος από αυτούς, η Αγ. Αικατερίνη Σητείας, εγκαινιάζεται το 1899. Λόγω του 

μεγέθους και, εν μέρει, της πιο πολύπλοκης κατασκευής απαιτήθηκαν αρκετά χρόνια για την 

ολοκλήρωσή τους. Η ογκοπλασία τους προβάλλει εξωτερικά το σχήμα του σταυρού.210 

Παράλληλα με τη βυζαντινή τυπολογία οι δημιουργοί τους προσπαθούν να χρησιμοποιήσουν 

βυζαντινά μορφολογικά στοιχεία. Όπως, όμως, και στην ελλαδική ναοδομία παρατηρείται και 

εδώ η σύγχυση μεταξύ βυζαντινού και ρωμανικού, καθώς το δεύτερο αποδεικνύεται πιο 

οικείο λόγω της παιδείας των αρχιτεκτόνων της εποχής.211  

 Κύρια όψη όλων των ναών είναι η δυτική. Η κεντρική είσοδος έχει αναγεννησιακής 

έμπνευσης θύρωμα. Στη Μεγάλη Παναγία διαμορφώνεται τρίβηλη στοά μεταξύ των πύργων 

των καμπαναριών κατά το πρότυπο της Μητρόπολης της Αθήνας (εικ. 69), στον Άγιο 

Κωνσταντίνο και Ελένη Ηρακλείου μικρό πρόπυλο (εικ. 71). Οι προσόψεις αρθρώνονται 

επίσης από τις παραστάδες στις γωνίες και τα παράθυρα στον όροφο: πρόκειται για δύο ή 

τρία μεγάλα ανοίγματα με υπερυψωμένο το μεσαίο εν είδει δίλοβου ή τρίλοβου παραθύρου 
                                                 
207 Στην ανατολική πλευρά της Αγίας Βαρβάρας υπάρχει ένα μονόλοβο άνοιγμα σε κάθε μέρος του ιερού. 
208 Στην Αγία Βαρβάρα τα δύο τόξα του επιμήκους άξονα διαμορφώνονται χαμηλά (τύπου Tudor). 
209 Με τοιχογραφίες καλύπτεται αρχικά μόνο ο τρούλος της Αγίας Βαρβάρας. 
210 Οι τέσσερις από αυτούς είναι σταυροειδείς με τρούλο: δύο ανήκουν στον τύπο του ελεύθερου σταυρού (Αγ. 
Αικατερίνη Σητείας, Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης Ηρακλείου), ένας στον τύπο του σταυροειδούς 
εγγεγραμμένου (καθολικό της μονής  Παναγίας Καλυβιανής), ένας στον τύπο της τρίκλιτης βασιλικής με 
εγκάρσιο κλίτος (Μεγάλη Παναγία Νεάπολης). Μόνο ο ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στη Νέα 
Χώρα Χανίων είναι τρίκλιτη βασιλική.  
211 Γ. Πουλημένος, ό.π., σ. 120, 141. 
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κατά τα βυζαντινά πρότυπα,  μικρό τρίλοβο παράθυρο με ισοϋψείς λοβούς  (Αγ. Αικατερίνη 

/εικ. 70), αλλά και στρογγυλό φεγγίτη.212 

 Τα μέτωπα της βόρειας και νότιας κεραίας αρθρώνονται αυτοτελώς με γωνιακές 

παραστάδες, βυζαντινότροπα ανοίγματα και αετωματική απόληξη. Τα παράθυρα είναι 

σύνθετα δίλοβα ή τρίλοβα σε διάφορες παραλλαγές.213 Σε τρεις ναούς περιβάλλονται από 

υπερκείμενο τόξο, απλό ή επάλληλο, κατά τα βυζαντινά πρότυπα.214 

 Στην ανατολική όψη προβάλλουν εξωτερικά τρεις ημικυκλικές κόγχες, μία 

ημικυκλική ή μία τρίπλευρη. Σε τρεις ναούς διατηρούνται οι βενετσιάνικοι στρογγυλοί 

φεγγίτες κάτω από την αετωματική απόληξη. Γενικά η ανατολική όψη τυγχάνει μικρότερης 

μορφοπλαστικής και διακοσμητικής επεξεργασίας. 

 Ο τρούλος έχει τύμπανο κυκλικό ή οκταγωνικό (Μεγάλη Παναγία) με τοξωτά 

παράθυρα. Καμπαναριό – διπλό - διαθέτει αρχικά μόνο η Μεγάλη Παναγία. Τα 

κωδωνοστάσια με ένα τοξωτό άνοιγμα σε κάθε πλευρά υψώνονται στις ΒΔ και ΝΔ γωνίες 

του ναού και κατά τα ελληνοβυζαντινά πρότυπα περιβάλλουν το κεντρικό τμήμα της 

πρόσοψης με την ανοικτή στοά στο ισόγειο. 

 Στο εσωτερικό η κάλυψη των κεραιών γίνεται με ημικυλινδρικό – και όχι με 

οξυκόρυφο -  θόλο. Οι πεσσοί που φέρουν τον τρούλο στη Μεγάλη Παναγία είναι σύνθετοι 

με κορινθίζοντα επίκρανα κατά τη δυτικά πρότυπα,215 οι κίονες που χρησιμοποιούνται στους 

άλλους ναούς είναι αρράβδωτοι. 

Στον περιορισμένο διάκοσμο διαπιστώνονται στοιχεία της δυτικής αρχιτεκτονικής: 

οβελίσκοι στα άκρα των αετωματικών απολήξεων, γείσο με γεισίποδες μεταξύ των κεραιών, 

γείσο με «οδόντες», νεοκλασικά ακροκέραμα στις όψεις, έλλειψη τοιχογραφιών στο 

εσωτερικό.  Από τα τέμπλα μπορούμε να αναφέρουμε αυτό των Αγ. Κωνσταντίνου και 

Ελένης Χανίων με κλασικά στοιχεία και δυτικότροπη εικονογράφηση.  

 

 Οι τρεις ναοί - περιπτώσεις εκλεκτισμού λόγω του μεγάλου μεγέθους, της 

πολυπλοκότερης κατασκευής και του πλουσιότερου διάκοσμου σε συνδυασμό με τις 

πολιτικές συνθήκες και τα περιορισμένα οικονομικά χρειάστηκαν πολλά χρόνια για την 

αποπεράτωσή τους ή δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Η τελευταία περίπτωση είναι αυτή των 

                                                 
212 Το μεγάλο μέγεθος των φωταγωγών της πρόσοψης είναι γνωστό στη μεσαιωνική ναοδομία της Δύσης, οι 
τρεις ισοϋψείς λοβοί έχουν ρωμανικά πρότυπα. 
213 Το ίδιο ισχύει και τις πλάγιες όψεις του ναού των Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης Χανίων (σύνθετα δίλοβα 
παράθυρα). 
214 Ιδιαίτερη χρήση ετερόκλητων στοιχείων στη Μεγάλη Παναγία: οξυκόρυφη απόληξη των λοβών του 
παραθύρου στο ισόγειο, στρογγυλός φεγγίτης εντός του τόξου. 
215 Οι πεσσοί συνδυάζονται με τον υπερκείμενο αναγεννησιακό θριγκό κατά μήκος των κεραιών και τα 
ελλειψοειδή «μετάλλια» στα σφαιρικά τρίγωνα του τρούλου. 
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Τεσσάρων Μαρτύρων στο Ρέθυμνο που θεμελιώνεται το 1905 (εικ. 76). Οι εργασίες στον 

Άγιο Μηνά στο Ηράκλειο (εικ. 74) γίνονται σε δύο φάσεις: 1862 – 1866 και 1883 – 1895, 

αυτές στην Ευαγγελίστρια στη Χαλέπα Χανίων (εικ. 75) διαρκούν από το 1908 μέχρι το 

1923. Και οι τρεις ναοί ακολουθούν τον τύπο της τρίκλιτης σταυροειδούς βασιλικής με τις 

υπερυψωμένες κεραίες να διαγράφουν το σημείο του σταυρού, οι δύο τελευταίοι έχουν 

τρούλο.  

 Η πρόσοψή τους στη δυτική όψη αποκτά ένα πιο μνημειακό χαρακτήρα σε σύγκριση 

με τα μέτωπα των εγκάρσιων κεραιών. Στον  Άγιο Μηνά  και τους Τέσσερις Μάρτυρες 

συνδυάζεται το βυζαντινίζον τρίλοβο παράθυρο με το στρογγυλό φεγγίτη, ενώ στην 

Ευαγγελίστρια κυριαρχούν κλασικιστικά στοιχεία. Ανάλογα στοιχεία με διαφοροποιημένη τη 

διαμόρφωση των ανοιγμάτων στη ζώνη του ισογείου υπάρχουν και στα μέτωπα των 

εγκάρσιων κλιτών. Τα ανοίγματα στα πλάγια κλίτη ή διαμερίσματα είναι τοξωτά, 

αναγεννησιακής έμπνευσης. Η ανατολική όψη διαμορφώνεται εξωτερικά με μία κεντρική 

πεντάπλευρη και δύο ημικυκλικές κόγχες στον Άγιο Μηνά και τρεις ημικυκλικές στην 

Ευαγγελίστρια.  

Ο τρούλος δεσπόζει και στους δύο ναούς. Μοναδική περίπτωση η προσκόλληση 

ημικυκλικών κογχών στις διαγώνιες πλευρές του τρούλου στον Άγιο Μηνά. Μοναδική στην 

Κρήτη είναι και η περίπτωση της τοποθέτησης των καμπαναριών του στην ανατολική όψη 

εκατέρωθεν του Ιερού Βήματος.216 Τα καμπαναριά της Ευαγγελίστριας είναι επίσης 

προσαρτημένα στο κτίριο. Σε αυτά εκδηλώνεται ο εκλεκτικιστικός χαρακτήρας του ναού. Στο 

κατώτερο τμήμα είναι εμφανείς οι αναγεννησιακές επιδράσεις, ενώ το ανώτερο τμήμα είναι 

ιδιόμορφο με τα «πτερύγια» του πρώτου επιπέδου, το οκταγωνικό καμπανοστάσιο και την 

κορωνίδα ως επίστεψη. 

Στο εσωτερικό οι κεραίες του σταυρού στεγάζονται με ημικυλινδρικό θόλο, τα πλάγια 

κλίτη με φουρνικά (Άγιος Μηνάς) ή με επίπεδη οροφή (Ευαγγελίστρια), ενώ τα στηρίγματα 

έχουν κλασικιστικές επιδράσεις. Στην Ευαγγελίστρια ουρανία καλύπτει τόσο τους θόλους 

των κεραιών, όσο και τα κλίτη κατά τα δυτικά πρότυπα.  

Ο διάκοσμος τονίζει τον έντονο εκλεκτικιστικό χαρακτήρα του Αγίου Μηνά και τον 

κλασικιστικό της Ευαγγελίστριας. Στον πρώτο τα ισλαμίζοντα κιονόκρανα στην είσοδο, τα 

ρωμανικά τοξύλια στον όροφο, οι γεισίποδες στον τρούλο και τα καμπαναριά, τα νεοκλασικά  

ανθέμια ως ακροκέραμα στις εγκάρσιες κεραίες προστίθενται στην πρωτότυπη διαμόρφωση 

των ανοιγμάτων και των στηριγμάτων του κτιρίου που όλα φέρουν τη σφραγίδα της 

                                                 
216 Στην υπόλοιπη Ελλάδα το μοναδικό γνωστό παράδειγμα είναι ο ναός του Ευαγγελισμού στους 
Καλημεριάνους Ευβοίας (1868) με το καμπαναριό στην αψίδα του ιερού. Βλ. Γ. Πουλημένος, Η ελλαδική 
ναοδομία, ό.π., σ. 73. 
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φαντασίας του αρχιτέκτονα. Στη δεύτερη μπορούν να αναφερθούν το  γείσο με γεισίποδες και 

την υποκείμενη ζώνη από «οδόντες» που περιτρέχουν το κτίριο και στον τρούλο οι 

κορινθίζοντες ημικίονες και διπλοί κίονες που πλαισιώνουν, εξωτερικά και εσωτερικά 

αντίστοιχα, τα παράθυρά του και η αναγεννησιακής έμπνευσης διαμόρφωση διακοσμητικής 

ζώνης κάτω από το γείσο του. Το ξύλινο τέμπλο της Ευαγγελίστριας, σύγχρονο με το ναό, 

έχει αρκετά κλασικιστικά στοιχεία. Τοιχογραφίες υπήρχαν αρχικά μόνο στον τρούλο και το 

ιερό του ίδιου ναού.  

 

Τα ίχνη της ελλαδικής ναοδομίας επί τουρκοκρατίας ακολουθούν εκτός από τον 

Άγιο Γεώργιο στην Ιεράπετρα (1856/εικ.77) και τα Εισόδια της Θεοτόκου, ο μητροπολιτικός 

ναός Ρεθύμνου, που κτίζεται την περίοδο 1844 – 1856 (εικ. 45). Αμφότεροι είναι τρίκλιτες 

βασιλικές, ο πρώτος με τρούλο.  

Εξωτερικά έχουν ενιαία δίρριχτη στέγη που δημιουργεί αετωματική απόληξη στις 

στενές πλευρές. Κύρια όψη είναι η δυτική. Το ισόγειο στο ναό των Εισοδίων έχει ανοικτή 

στοά πάνω από την οποία βρίσκεται ο γυναικωνίτης, ένας συνηθισμένος συνδυασμός σε 

πολλές βασιλικές του ελλαδικού χώρου επί τουρκοκρατίας. Είσοδοι υπάρχουν στις τρεις 

πλευρές των κτιρίων. Περιβάλλονται από ορθογώνια παράθυρα με πλαίσια. Τα παράθυρα του 

ορόφου είναι ίδιου τύπου, αλλά μικρότερα. Στην ανατολική όψη διαμορφώνεται μία 

ημικυκλική κόγχη στα Εισόδια και τρεις στον Άγιο Γεώργιο. Ο τρούλος του τελευταίου είναι 

οκταγωνικός με ανοίγματα και κάλυψη που δηλώνουν ισλαμική επίδραση. 

 Στο εσωτερικό η στέγαση των Εισοδίων ακολουθεί τη δυτική παράδοση με το 

κεντρικό κλίτος να στεγάζεται με οξυκόρυφο θόλο και τα πλάγια με σταυροθόλια, ενώ αυτή 

του Αγίου Γεωργίου την ελλαδική: οι χώροι γύρω από τον τρούλο καλύπτονται με 

σκαφοειδείς θόλους και φουρνικά που δεν είναι εμφανή στο εξωτερικό.  

Και στους δύο ναούς υπάρχουν εμφανείς δυτικές επιδράσεις: ο ναός των Εισοδίων 

έχει ελλειψοειδή φεγγίτη στην αετωματική απόληξη της δυτικής όψης. Ο Άγιος Γεώργιος έχει 

παραστάδες στις ακμές των όψεων, «κορδόνι» που περιτρέχει το κτίριο, μίμηση τοξωτών 

αετωμάτων πάνω από τα παράθυρα του ισογείου, διακοσμητικά μοτίβα κάτω από τους 

πεσσίσκους μεταξύ των παραθύρων του ορόφου, τετράφυλλο φεγγίτη στα αετώματα των 

στενών πλευρών. Στον ίδιο ναό αυτά τα στοιχεία συνυπάρχουν με άλλα της τοπικής λαϊκής 

αρχιτεκτονικής καθώς και με ισλαμικές επιδράσεις στα θυρώματα των πλαγίων εισόδων. 
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Τζαμιά 
 

 Μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών το 1924 και την αναγκαστική μετακίνηση των 

τουρκοκρητών στην Τουρκία τα τζαμιά μετατράπηκαν σε εκκλησίες ή άλλαξαν χρήση, ενώ οι 

περισσότεροι μιναρέδες σταδιακά κατεδαφίστηκαν. Τα εναπομείναντα κτίσματα είναι πια 

ελάχιστα, γεγονός που πρακτικά καθιστά αδύνατη την καταγραφή και παρακολούθηση της 

εξέλιξης σε αυτόν τον τομέα. Η κατάσταση επιδεινώνεται από τις ριζικές τροποποιήσεις στα 

κτίρια και την καταστροφή των επιγραφών που παρείχαν πληροφορίες για την ανέγερση και 

την ανακαίνισή τους. Ως εκ τούτου η εικόνα που έχουμε για τα νεοαναγειρόμενα τζαμιά την 

περίοδο που μας ενδιαφέρει, αποτελεί πιθανότατα μικρό μόνο μέρος της πραγματικής. Όλες 

οι περιπτώσεις τζαμιών που γνωρίζουμε εντοπίζονται στα αστικά κέντρα του νησιού.217   

 

Τα κτίρια 

Στο Ηράκλειο εγκαινιάζεται το 1871 το νέο Βεζίρ τζαμί που το ονόμαζαν επίσης Γενί 

(= νέο) τζαμί. Στη θέση αυτή βρισκόταν ήδη κατά τη β’ βυζαντινή περίοδο ο ναός του Αγίου 

Τίτου, καθεδρικός ναός της Εκκλησίας της Κρήτης.218 Κατά τη διάρκεια της βενετοκρατίας 

το κτίριο καταστράφηκε επανειλημμένως λόγω πυρκαγιών και σεισμών και κάθε φορά 

επανακατασκευαζόταν.219 Μετά το 1669 μετατράπηκε σε τζαμί, το Βεζίρ τζαμί προς τιμή του 

μεγάλου βεζύρη Φαζίλ Αχμέτ πασά Κιοπρουλού. Η κατά πάσα πιθανότητα τρίκλιτη βασιλική 

απέκτησε τετράγωνη κάτοψη και μιναρέ στη νοτιοδυτική γωνία.220   

Μετά την καταστροφή του τεμένους από το σεισμό του 1856 ο μεγάλος βεζίρης Αλή 

πασάς ανέθεσε στον αρχιτέκτονα Αθανάσιο Μούση, που είχε ήδη σχεδιάσει το νέο Άγιο 

Μηνά, την ανέγερση του νέου τζαμιού (1869). Για την κατασκευή του χρησιμοποιούνται 

μεταξύ των άλλων και μάρμαρα από το ερειπωμένο τζαμί του σουλτάνου Μεχμέτ (= του 

Αγίου Φραγκίσκου των Μινοριτών).221 Πρόκειται για εκλεκτικιστικό κτίριο επηρεασμένο 

κυρίως από την αρχιτεκτονική της Κωνσταντινούπολης με νάρθηκα και τρούλο (εικ. 80). 222 

Εξωτερικά η κοινή τοιχοποιία του επενδύεται με λαξευτούς πωρόλιθους. Οι όψεις 

αρθρώνονται κυρίως από ψηλές παραστάδες που χωρίζουν κάθε πλευρά σε ορθογώνια 

διάχωρα. Τα συμμετρικά ανοίγματα του κυρίως ναού είναι παρόμοια με αυτά των 

                                                 
217 Από τις περιοχές της υπαίθρου γνωρίζουμε μόνο περιπτώσεις καταστροφής τζαμιών ιδιαίτερα τη δεκαετία 
του 1890, όταν η αντιπαράθεση μεταξύ των δύο κοινοτήτων είναι ένοπλη. Χαρακτηριστική η κατεδάφιση του 
τεμένους στον Σπανιάκο Σελίνου από τους επαναστάτες το 1897. Βλ. Σ. Σπανάκης, Κρήτη, τ. Β’, ό.π., σ. 350. 
218 G. Gerola, ό.π., σ. 41. 
219 G. Gerola, ό.π., σ. 41-42. 
220 Κατά τη μαρτυρία του τούρκου περιηγητή Εβλιγιά Τσελεμπή που επισκέφτηκε την Κρήτη το 1670. Βλ. 
‘Ψηφιακή Κρήτη’. 
221 G. Gerola, ό.π., σ. 116. 
222 Ν. Κριτσωτάκη, Ο ιερός ναός του Αγίου Τίτου στο Χάνδακα, Πεπραγμένα Ζ’Διεθνούς Κρητολογικού 
Συνεδρίου, τ. Β1, Ρέθυμνο 1995, σ. 355. 
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οκταγωνικών οθωμανικών μαυσωλείων223 (εικ. 80 Α), ενώ εκείνα του νάρθηκα παραπέμπουν 

στη βενετσιάνικη αρχιτεκτονική. Ο τετράγωνος χώρος του κυρίως τεμένους στεγάζεται στο 

κέντρο του με τρούλο σχήματος οκταγωνικού εξωτερικά και κυλινδρικού εσωτερικά. Φέρεται 

από τέσσερις πολύστυλους πεσσούς τομής σχήματος τετράφυλλου που θυμίζουν τους 

αντίστοιχους της γοτθικής αρχιτεκτονικής. Τα τμήματα που διαμορφώνονται στις γωνίες του 

ναού στεγάζονται με «τυφλούς» ημισφαιρικούς τρουλίσκους (εικ. 80 Β, Δ). 

Στη νοτιοδυτική γωνία του νάρθηκα προσαρτάται ο μιναρές (εικ. 80 Γ). Πιθανόν 

αυτός του Κεχαγιά τζαμί (= Αγίας Αικατερίνης) να χρησίμευσε ως πρότυπο.224 Έχει δύο 

εξώστες με στηθαίο διακοσμημένο με κιονίσκους και θωράκια, ενώ στο επίπεδο της έδρασής 

τους φέρει διακόσμηση από «σταλακτίτες». Η επίστεψη αποτελείται από ημισφαιρικό 

τρουλίσκο με δύο κορωνίδες που φέρουν την ημισέλινο. Στον εξωτερικό διάκοσμο του 

κτιρίου χρησιμοποιούνται τόσο ισλαμίζοντα στοιχεία, όπως τα κυμάτια σταλακτιτών κάτω 

από το γείσο, όσο και αυτά που παραπέμπουν στη δυτική ναοδομία, για παράδειγμα τα 

ελικοειδή πτερύγια στα εξωράχια της αετωματικής απόληξης πάνω από το φεγγίτη της 

δυτικής όψης. 

Μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών το κτίριο αποδίδεται στην ορθόδοξη λατρεία το 

1925.225 

Στο Ρέθυμνο εντοπίζουμε δύο κτίσματα αυτής της περιόδου: πρόκειται για τους 

μιναρέδες των τζαμιών της Βαλιδέ σουλτάνας (= τζαμί της Μεγάλης Πόρτας) και του 

Γκαζή Ντελή Χουσεΐν πασά (= τζαμί Νερατζέ). Και τα δύο αναφέρονται από τον Εβλιγιά 

Τσελεμπή κατά την επίσκεψή του στην πόλη το 1670226 και θα χρησιμοποιηθούν όλη τη 

διάρκεια της τουρκοκρατίας μέχρι το 1925, οπότε θα περάσουν στο ελληνικό δημόσιο.227 

Το πρώτο ήταν αφιερωμένο στη μητέρα του σουλτάνου Μεχμέτ Δ’ που ανέλαβε το 

θρόνο το 1648 (εικ. 81). Το κυρίως κτίριο στεγαζόταν με δύο μεγάλους τρούλους. Το 

μιχράμπ αποτελείτο από αναγεννησιακό θύρωμα που μεταφέρθηκε πιθανότατα από άλλο 

κτίριο.228 Σύμφωνα με την επιγραφή που βρίσκεται τοποθετημένη πάνω από την είσοδό του ο 

μιναρές χρονολογείται στο έτος Εγίρας 1295 (1878).229 Ο ραδινός κυλινδρικός κορμός του 

κτίζεται με ισόδομους λίθους. Διαθέτει ένα κυκλικό εξώστη πάνω από τον οποίο ο κορμός 

συνεχίζεται λεπτότερος, ενώ γίνεται δωδεκάπλευρος κατά το πρότυπο παλαιότερων 
                                                 
223 Α. Πασαδαίος, Η πόλη του Βοσπόρου, Βιβλιοθήκη της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, Αθήνα 1981, σ. 
80-81. 
224 Ν. Κριτσωτάκη, ό.π., σ. 352. 
225 Σ. Σπανάκης, Κρήτη, τ. Α’, ό.π., σ. 225. 
226 Μ. Παπαδάκις, Τα τουρκικά προσκυνήματα στο Ρέθεμνος, Προμηθεύς ο Πυρφόρος 39 (11/1984), σ. 209. 
227 Μ. Παπαδάκις, ό.π., σ. 212. 
228 ‘Ψηφιακή Κρήτη’. 
229 Μ. Παπαδάκις, Μεταφράσεις τουρκικών εγγράφων του Ρεθέμνου, Προμηθεύς ο Πυρφόρος 22 (11-12/1980), 
σ. 330. 
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μιναρέδων, όπως αυτός του τζαμιού στο Μασταμπά (1789) που είναι δεκαεξάπλευρος. Η 

κάλυψή του είναι πυραμοειδής. 

Ο μιναρές του τζαμί Νερατζέ οικοδομείται βάσει της εντοιχισμένης επιγραφής το έτος 

Εγίρας 1308 (1890/91) στη θέση του παλιότερου που κατέρρευσε κάποια χρόνια νωρίτερα.230 

Προηγουμένως, οι εκπρόσωποι των μουσουλμάνων της πόλης  είχαν απευθυνθεί στον 

χριστιανό πρωτομάστορα Γεώργιο Δασκαλάκη231 και τον τεχνίτη Ιμπραήμ Αλησακαδάκη. 

Κατά την παράδοση ο πρώτος περιόδευσε κατόπιν για τρεις μήνες στα μεγάλα κέντρα της 

ευρωπαϊκής Τουρκίας και στη Σμύρνη και επιστρέφοντας κατέθεσε τρία σχέδια διαφορετικής 

πολυτέλειας και κόστους από τα οποία οι παραγγελιοδότες διάλεξαν ένα.232  

Για την κατασκευή χρησιμοποιείται πέτρα από το χωριό Αλφά, γνωστό για τη 

σκληρότητα και την αντοχή του233. Ο μιναρές ύψους 33 μέτρων234 εδράζεται σε πολυγωνική 

βάση και έχει δύο  εξώστες (εικ. 82). Ο ιδιαίτερα λεπτός κορμός φέρει κάθετες ραβδώσεις 

που εντείνουν την αίσθηση του ύψους μέχρι τον πρώτο, κυκλικό εξώστη. Ο δεύτερος 

εξώστης είναι πολυγωνικός, ενώ ανάλογης διατομής είναι και το ανώτερο τμήμα του κορμού. 

Η στέψη του έχει μορφή πολυεδρικής πυραμίδας. Ο μιναρές παρουσιάζει σημαντικές 

ομοιότητες με το τζαμί Σελιμίγιε της Ανδριανούπολης (1569 – 1575), έργο του αρχιτέκτονα 

Σινάν, στοιχείο που ταιριάζει με την παράδοση που θέλει τον πρωτομάστορα να έχει 

περιοδεύσει σε αυτή την περιοχή.  

Την ίδια εποχή κτίζονται στην Ιεράπετρα και τη Σητεία  νέα τεμένη. Το τζαμί  της 

Ιεράπετρας πιθανώς καταλαμβάνει μέρος του χώρου παλαιότερου τεμένους, όπως δείχνει η 

προέκταση των ανατολικών και δυτικών τοίχων της πρόσοψης που φέρουν ανοίγματα 

παραθύρων. Έχει τετράγωνη κάτοψη και τετράριχτη κεραμοσκεπή. Είναι το μοναδικό τζαμί 

μετά το Βεζίρ τζαμί του Ηρακλείου με δύο ορόφους. Στον όροφο στην πλευρά της πρόσοψης 

(νότια) διαμορφώνεται ανοικτή στοά. Στις υπόλοιπες όψεις υπάρχουν μικροί φωταγωγοί 

στους οποίους αντιστοιχούν τα μεγάλα ορθογώνια παράθυρα του ισογείου. Ο μιναρές στη 

βορειδυτική γωνία του κτιρίου εδράζεται σε τετράγωνης κάτοψης βάση που φτάνει μέχρι το 

ύψος της στέγασης. Ο κορμός είναι κυλινδρικός, έχει δύο εξώστες και ημισφαιρικό 

                                                 
230 Μ. Παπαδάκις, Τα τουρκικά προσκυνήματα στο Ρέθεμνος, ό.π., σ. 212. Ως αίτιο της κατάρρευσης του παλιού 
μιναρέ πιθανολογούνται σοβαρές ζημιές στη βάση του εξαιτίας σεισμού το 1886/87. Βλ. «Ψηφιακή Κρήτη».  Ο 
λογοτέχνης Παντελής Πρεβελάκης αναφέρει ότι ο μιναρές έπεσε κατά τη διάρκεια ενός πολύ ισχυρού νοτιά. Βλ. 
Π. Πρεβελάκης, Το χρονικό μιας πολιτείας, Εστία, Αθήνα 1976. σ. 108. 
231 Είναι ο ίδιος που θα κατασκευάσει αργότερα το καμπαναριό του μητροπολιτικού ναού της πόλης. 
232 Μ. Γιουμπάκης, Ο μιναρές του τσαμιού ‘Νεραντζέ’ και το καμπαναριό της μεγάλης εκκλησίας, Κρητική 
Επιθεώρηση, 5/1/1966, σ. 1. Κατά μία άλλη παράδοση το σχέδιο εστάλη στο Ρέθυμνο και αυτοί το υλοποίησαν. 
Βλ. Μ. Παπαδάκις, Τα τουρκικά προσκυνήματα στο Ρέθεμνος, ό.π., σ. 212.  
233 Κ. Φουρναράκης, Τουρκοκρήτες, Χανιά 1929, σ. 21. 
234 Η μελέτη Μουτσόπουλου – Ζέρβα υπολογίζει το ύψος σε 34,5 μέτρα. Βλ. Ν. Μουτσόπουλος, Γ. Ζέρβας, 
Μελέτη προστασίας και αναδείξεως της παλαιάς πόλεως Ρεθύμνης, Θεσσαλονίκη 1973 και Χ. Παπαδάκης, Τα 
χασαπιά του Ρεθύμνου και όχι μόνο, ό.π., σ. 155. 
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τρουλίσκο ως επίστεψη. Στο διάκοσμο διαπιστώνονται βενετσιάνικες επιδράσεις: οι 

παραστάδες της νότιας πλευράς με τις διευρυμένες βάσεις και το κορδόνι, η διαμόρφωση του 

άνω μέρους των ίδιων παραστάδων με τα ανθέμια. 

Το τζαμί της Σητείας κτίζεται για να καλύψει τις θρησκευτικές ανάγκες του 

μουσουλμανικού πληθυσμού της νέας πόλης. Είναι γνωστό μόνο από φωτογραφίες των 

αρχών του 20ου αιώνα. Έχει ορθογώνια κάτοψη και τετράριχτη κεραμοσκεπή. Ο μιναρές του 

έχει ένα εξώστη και κωνική επίστεψη. Τη θέση του κατέλαβε τη δεκαετία του 1930 το κτίριο 

του Αγροτικού Συνεταιρισμού της πόλης. 

            Στα Χανιά ανακαινίζεται το Γιαλί τζαμισί (= παραθαλάσσιο τζαμί) ή Κιουτσούκ 

Χασάν τζαμισί προς τιμήν του πρώτου τούρκου διοικητή της πόλης. Στους χάρτες των 

τελευταίων χρόνων της ενετοκρατίας εικονίζεται στη θέση αυτή μικρός ναός.235 Το Γιαλί 

τζαμισί υπήρξε ένα από τα δυο τεμένη εντός των τειχών που κτίστηκαν γι’ αυτή τη χρήση: τα 

υπόλοιπα ήταν πρώην ναοί. Ο κεντρικός χώρος στεγάζεται με μεγάλο ημισφαιρικό και χωρίς 

τύμπανο τρούλο. Βασικό χαρακτηριστικό του είναι ότι εξωτερικά στηρίζεται στις γωνίες σε 

τέσσερα τόξα – αντηρίδες. Στη βόρεια και δυτική όψη του έχει στοά με τέσσερις σε κάθε 

πλευρά μικρότερους και χωρίς τύμπανο τρούλλους. Αρχικά η στοά αυτή ήταν ανοιχτή, 

αργότερα όμως – κατά τις εργασίες διαμόρφωσης της όψης τη δεκαετία του 1890 – έκλεισε 

με τοίχο και διατήρησε από τέσσερα τοξωτά ανοίγματα σε κάθε πλευρά. Ένα από τα 

ανοίγματα αυτά στη δυτική όψη είναι η θύρα του τζαμιού που φέρει  επίστεψη οθωμανικού 

μπαρόκ. Ανάλογης τεχνοτροπίας είναι και το μιχράμπ στο εσωτερικό που φέρει χρονολογία 

1308 (1890/91). Στη νοτιοδυτική γωνία του τεμένους υψωνόταν επιβλητικός μιναρές με έναν 

εξώστη και κωνική επίστεψη από τον οποίο σήμερα σώζεται η βάση.236 Δίπλα στο τζαμί 

υπήρχε κοιμητήριο που θα διατηρηθεί μέχρι τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια.237 Σήμερα ο 

χώρος του τεμένους χρησιμοποιείται για τη διοργάνωση εκθέσεων. 

 Πριν τα τέλη του 19ου αιώνα κτίζονται δύο ακόμα τζαμιά έξω από τα τείχη της πόλης. 

Στη Νέα Χώρα, όπου μετά την επανάσταση του 1866 συγκεντρώνονται τουρκοκρήτες 

αγρότες που εγκαταλείπουν τα χωριά τους, κτίζεται τζαμί τετράγωνης κάτοψης. Στο Κουμ 

Καπί, περιοχή εγκατάστασης των Βεγγάζιων εργατών που κυρίως μετά το 1884 αναζητούν 

δουλειά στα Χανιά,238 το νέο τζαμί είναι οκτάπλευρο. Μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών 

μετατράπηκαν σε κατοικίες. 

 

                                                 
235 Μ. Ανδριανάκης, Η παλιά πόλη των Χανίων, ό.π., σ. 31, 63. 
236 Κατεδαφίστηκε τη δεκαετία του 1930. 
237 Περιγραφή του περιηγητή Γουίλιαμ Στίλμαν (1867). Βλ. Μ. Γρηγοράκη (επιμ.), Τα Χανιά όπως τα είδαν οι 
ξένοι, Εκδόσεις Χανιώτικα Νέα, Χανιά 2003, σ. 79. 
238 Γ. Τσίβης, ό.π., σ. 227, 261. 
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Εκτιμήσεις 

Η μεγάλη αποσπασματικότητα του υλικού καθιστά επισφαλείς τις απόπειρες για 

εξαγωγή συμπερασμάτων. Προσπαθώντας όμως στα όρια του εφικτού να αποκτήσουμε μία 

εικόνα της ισλαμικής αρχιτεκτονικής αυτής της περιόδου στην Κρήτη μπορούμε καταρχήν να 

πούμε ότι εξακολουθεί να κινείται στα πλαίσια της οθωμανικής αρχιτεκτονικής με αρκετά 

τοπικά χαρακτηριστικά.  

Τα τελευταία διαπιστώνονται στη μορφολογία των κτιρίων: ο μιναρές της Μεγάλης 

Πόρτας διαμορφώνεται κυκλικός στο τμήμα του κορμού μέχρι τον εξώστη και πολύπλευρος 

από τον εξώστη μέχρι τη στέψη. Αυτή η διαφοροποίηση, γνωστή από αρκετούς 

προγενέστερους μιναρέδες των κρητικών πόλεων, πρέπει να αποτελεί τοπικό χαρακτηριστικό 

δεδομένου ότι δεν έγινε δυνατό να εντοπιστεί σε κανένα άλλο κτίσμα εκτός Κρήτης.239 

Βασικό στοιχείο της ισλαμικής αρχιτεκτονικής του νησιού αποτελεί η σχέση της με 

αυτή της Δύσης. Μετά την κατάληψη του νησιού οι νέοι κυρίαρχοι δεν περιορίζονται στη 

μετατροπή των λατινικών ναών σε τζαμιά χωρίς αλλαγή της γενικής τους εμφάνισης. 

Επιπλέον, δανείζονται πολλά στοιχεία της και σε νέα τζαμιά: το θύρωμα της εισόδου στο 

τζαμί του Μασταμπά και το μιχράμπ στο τζαμί της Μεγάλης Πόρτας στο Ρέθυμνο πιστεύεται 

ότι αποτελούσαν θυρώματα που μεταφέρθηκαν από αναγεννησιακά κτίρια της πόλης, ενώ  

στους εξώστες και στην απόληξη του κορμού του Χιουγκάρ τζαμί στα Χανιά θα 

χρησιμοποιηθούν τα βενετσιάνικα τετράφυλλα. Η εξοικείωση με τη βενετσιάνικη 

αρχιτεκτονική θα διευκολύνει και την αποδοχή του μπαρόκ που εμφανίζεται αρχικά στην 

Κωνσταντινούπολη από το β’ τέταρτο του 18ου αιώνα. Στοιχεία του οθωμανικού μπαρόκ 

χρησιμοποιούνται ευρύτατα σε κάθε είδους κατασκευές: δημόσια κτίρια, κρήνες, επιγραφές 

αλλά και θρησκευτικά κτίρια. Χαρακτηριστική η επίστεψη της εισόδου και το μιχράμπ στο 

Γιαλί τζαμισί στα Χανιά. 

Αυτή η πιο «ανεκτική» στάση προς την αρχιτεκτονική των πρώην αντιπάλων 

πιθανότατα ερμηνεύεται και από το γεγονός ότι οι μουσουλμάνοι του νησιού προέρχονται 

από αρνησόθρησκους ντόπιους χριστιανούς και οι ίδιοι τεχνίτες που μέχρι την κατάκτηση 

έκτιζαν τις δυτικότροπες εκκλησίες, θα εργαστούν κατόπιν στα τζαμιά. Λαμβάνοντας υπόψη 

ότι ο πιο επίσημος ναός που κτίζεται υπό την αιγίδα του σουλτάνου μετά το Χάτι 

Χουμαγιούν, ο μητροπολιτικός ναός Χανίων, ακολουθεί αποκλειστικά δυτικά πρότυπα, δεν 

θα ήταν υπερβολή να πούμε ότι η βενετσιάνικη αρχιτεκτονική υπήρξε στοιχείο επαφής  

μεταξύ της χριστιανικής και της μουσουλμανικής κοινότητας του νησιού. 

 
                                                 
239 Ο κορμός του μιναρέ, κυκλικής ή πολυγωνικής διατομής, είναι πάντοτε ομοιόμορφος στο άνω και κάτω 
τμήμα του. 
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Εξελίξεις μετά το 1913 

           Η επιτυχής έκβαση των Βαλκανικών πολέμων για την Ελλάδα οδήγησε στην 

εκπλήρωση του κυριότερου στόχου της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής και του χριστιανικού 

στοιχείου της Κρήτης: την ένωση του νησιού με το ελληνικό βασίλειο (1/12/1913). Στα 15 

χρόνια της αυτόνομης πολιτείας οι χριστιανοί κυριάρχησαν σε όλους τους τομείς καθώς 

εξέλιπαν οι περιορισμοί εις βάρος τους και μεγάλο μέρος των τουρκοκρητικών εγκατέλειψε 

το νησί. Οι τάσεις αυτές συνεχίστηκαν και τα επόμενα χρόνια.  

 Μετά τη Συνθήκη της Λωζάνης (1923), την ανταλλαγή των πληθυσμών και την 

αναγκαστική έξοδο των 23.000  περίπου τουρκοκρητών240 αρκετά τζαμιά που ήταν 

προηγουμένως εκκλησίες, όπως ο Άγιος Τίτος, θα επιστρέψουν στην αρχική τους χρήση, τα 

περισσότερα θα περάσουν στο ελληνικό δημόσιο και θα αλλάξουν χρήση ή θα παραμείνουν 

κλειστά. Σταδιακά θα κατεδαφιστούν τις επόμενες δεκαετίες και οι περισσότεροι μιναρέδες 

που μέχρι τότε κυριαρχούσαν στη θέα των πόλεων. 

           Αυτό το φαινόμενο αρχίζει ήδη πριν την αποχώρηση του μουσουλμανικού πληθυσμού. 

Το 1917 και το 1918 αντίστοιχα μετατρέπονται ξανά σε εκκλησίες η Κυρία των Αγγέλων στο 

Ρέθυμνο και ο Άγιος Νικόλαος στα Χανιά, όπως και κατά τη διάρκεια της βενετοκρατίας 

(εικ. 86).241  Στον τελευταίο θα προστεθεί (1955) το καμπαναριό που υπάρχει σήμερα  χωρίς 

να κατεδαφιστεί ο μιναρές.  

Ανάλογες προσθήκες θα γίνουν και σε πολλούς ναούς που αναφέρθηκαν. Συχνά 

γίνονται σταδιακά, κατά κύριο λόγο για να εξυπηρετήσουν αυξημένες λειτουργικές ανάγκες, 

όπως η αύξηση του αριθμού των εκκλησιαζομένων, αλλά και για να προσδώσουν 

επιβλητικότητα στο υπάρχον κτίριο. Πρόκειται κυρίως για νάρθηκες, καμπαναριά και 

βοηθητικούς χώρους.242 Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Αγία Αικατερίνη 

Σητείας: ανεγείρονται καμπαναριά, προστίθενται γείσα και δημιουργούνται νέοι χώροι 

περιμετρικά του κτιρίου που θα αποκτήσει νέο, ορθογωνισμένο περίγραμμα.243 Στους ναούς 

της επαρχίας που ακολουθούν τη δυτική παράδοση η  σημαντικότερη αλλοίωση συνίσταται 

στην προσθήκη ή αντικατάσταση παλιότερων  καμπαναριών με νεότερα – συχνά από 

τσιμέντο κατά τα μεταπολεμικά χρόνια – που δεν προσαρμόζονται στην αρχιτεκτονική του 

ναού. Από τις αρχές του 21ου αιώνα παρατηρείται ακόμα η τάση στο εξωτερικό του κτιρίου 
                                                 
240 Κ. Φουρναράκης, ό.π., σ. 45. 
241 Μ. Παπαδάκις, Το χρονικό της Κυρίας των Αγγέλων του Ρεθύμνου, ό.π., σ. 30, 37-38 και  Γ. Δημοτάκης, ό.π., 
σ. 83. 
242 Στο ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στα Χανιά θα προστεθούν καμπαναριό και περιμετρικός 
εξωνάρθηκας.242 Στη Χαλέπα Χανίων ο Άγιος Νικόλαος και ο Άγιος Παντελεήμων θα αποκτήσουν ενιαίο 
νάρθηκα και νέα πρόσοψη με  καμπαναριά. Τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια στο ναό των Αγίων Κωνσταντίνου 
και Ελένης στο Ηράκλειο θα αντικατασταθεί το προστώο με ευρύ νάρθηκα και βοηθητικούς χώρους μεταξύ των 
κεραιών του σταυρού. Ανάλογες προσθήκες γίνονται στο καθολικό της  Παναγίας Καλυβιανής. 
243 Αναφέρονται μόνο οι προσθήκες που υπάρχουν σήμερα. Βλ. Ν. Παπαδάκης, Αγία Αικατερίνη, ό.π., σ. 49. 
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να απομακρύνονται τα επιχρίσματα ώστε να εμφανίζεται η τοιχοποιΐα κατά το πρότυπο των 

ανακαινισμένων παραδοσιακών οικιών και των βυζαντινών ναών, ενώ στο εσωτερικό να 

τοιχογραφούνται μεγάλες επιφάνειες ή και ολόκληρος ο χώρος. 

Παράλληλα με τις παραπάνω αλλαγές γίνεται εμφανής από τη δεκαετία του 1990 μία 

προσπάθεια αποκατάστασης ναών στην αρχική τους μορφή. Χαρακτηριστικότερο 

παράδειγμα ο Άγιος Γεώργιος στην Ιεράπετρα όπου σε εργασίες αποκατάστασης (1996 – 

2000) απομακρύνονται όλα τα στοιχεία από μπετόν.244 

Ζητούμενο είναι ο περιορισμός των φαινομένων αυθαίρετης επέμβασης στα μνημεία 

και η αποκατάσταση αυτών που έχουν υποστεί αλλοιώσεις. Αν και βάσει της νομοθεσίας οι 

εφορίες βυζαντινών αρχαιοτήτων είναι εκείνες που γνωμοδοτούν και αποφασίζουν για όλα τα 

θέματα που αφορούν επεμβάσεις, στην πράξη η κατάσταση των μνημείων εξαρτάται άμεσα 

από τη στάση των ιερωμένων και κυρίως των εφημέριων που συνήθως έχουν την 

πρωτοβουλία για την όποια επέμβαση. Από την τοπική αρχαιολογική υπηρεσία διαπιστώνεται 

μια αυξανόμενη ευαισθητοποίηση των τελευταίων ήδη από τη δεκαετία του 1990 καθώς 

συχνότερα ζητούν τη γνώμη των αρχαιολόγων ακόμα και για επεμβάσεις (προσθήκες ή 

ανακαινίσεις) μικρής κλίμακας.  

 

 
Ιστορικά συμπεράσματα  

 
 Αναφέρθηκε ότι η περίοδος της θρησκευτικής ελευθερίας που καθιερώνεται με το 

Χάρτη της 18ης Φεβρουαρίου 1856 αρχίζει στην Κρήτη 25 χρόνια νωρίτερα με την 

παραχώρηση του νησιού στον αντιβασιλέα της Αιγύπτου ως αντάλλαγμα για την 

αποφασιστική του συμβολή στην κατάπνιξη της επανάστασης του 1821. Τη δεκαετία που 

κυβέρνησε (1831 – 1840), η αιγυπτιακή διοίκηση φάνηκε να προσπαθεί να επιβάλει ένα 

καθεστώς σχετικής ισοπολιτείας μεταξύ χριστιανών και μουσουλμάνων ως απαραίτητη 

προϋπόθεση για την ειρήνευση.245 Στα πλαίσια αυτά επετράπη η επισκευή και ανέγερση ναών 

που μέχρι τότε επισήμως απαγορευόταν λόγω του ισχύοντος ισλαμικού νόμου.246 Η 

οικονομική δυσπραγία, αποτέλεσμα σε μεγάλο βαθμό των καταστροφών του 

απελευθερωτικού αγώνα, σε συνδυασμό με μια γενικότερη καχυποψία του χριστιανικού 

πληθυσμού προς την αλλόθρησκη διοίκηση περιορίζουν αυτή τη δραστηριότητα κυρίως σε 

                                                 
244 Γ. Μετινίδου – Μαρκοπούλου, ό.π. σ. 7-8, 11. 
245 Επίσημα μόνο ο κεφαλικός φόρος εξακολούθησε να ισχύει μονομερώς για τους χριστιανούς. 
246 Δεν έλειπαν κάποιες εξαιρέσεις λόγω του αναποτελεσματικού κρατικού μηχανισμού. Πάντως, ακόμα και 
κάποια χαλάρωση των σχετικών νόμων, όπως στα πλαίσια μιας γενικότερης μεταρρυθμιστικής προσπάθειας του 
σουλτάνου Σελήμ Γ’ στις αρχές του 19ου αιώνα, δεν φαίνεται να επηρέασαν την τοπική διοίκηση που βρισκόταν 
στα χέρια των τουρκοκρητών πασάδων και μπέηδων. 
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λίγα μοναστήρια όπου ολοκληρώνονται εργασίες που είχαν διακοπεί από την οθωμανική 

κατάκτηση, γίνονται ανακαινίσεις ή κτίζονται «εκ θεμελίων» νέα καθολικά. Δεν λείπουν και 

ολιγάριθμες περιπτώσεις νέων ναών σε χωριά. Οι τελευταίοι κτίζονται πάντα με την 

οικονομική ενίσχυση και την προσωπική δουλειά των ντόπιων χριστιανών και  

προσαρμόζονται στη δυτικότροπη παράδοση των παλαιότερων. 

 Η επαναφορά της Κρήτης στην εξουσία του σουλτάνου συμπίπτει χρονικά με την 

έναρξη των οθωμανικών μεταρρυθμίσεων (1839). Η Πύλη συνεχίζει ουσιαστικά την ανεκτική 

πολιτική της αιγυπτιοκρατίας. Δεν είναι τυχαίο ότι διορίζει ξανά ως Γενικό Διοικητή το 

Μουσταφά Ναϊλή πασά. Όμως η οικονομική ανάπτυξη που καταγράφεται τις δεκαετίες 1840 

και 1850 δεν αντανακλάται σε μεγάλης κλίμακας οικοδόμηση ναών.247 Εκτός των λίγων 

εξαιρέσεων σε χωριά μόνο ο μητροπολιτικός ναός του Ρεθύμνου αφιερωμένος στα Εισόδια 

της Θεοτόκου κτίζεται αυτή την περίοδο,248 ενώ το 1856, χρονιά έκδοσης του Χάτι 

Χουμαγιούν, αρχίζει η ανέγερση του Αγίου Γεωργίου, μητροπολιτικού ναού της Ιεράπετρας. 

Και στις δύο απαντούν επιρροές από τις τρίκλιτες βασιλικές του ελλαδικού χώρου επί 

τουρκοκρατίας. 

 Με σημαντική οικονομική υποστήριξη εκ μέρους των οθωμανικών αρχών και του 

ίδιου του σουλτάνου θα ξεκινήσει στις δύο μεγαλύτερες πόλεις η οικοδόμηση των νέων 

μητροπολιτικών ναών που συνεχίζουν τη δυτική παράδοση του νησιού: η Τριμάρτυρη των 

Χανίων θα ακολουθήσει μπαρόκ πρότυπα, στο ισόγειο του Αγίου Μηνά που θα κτιστεί κατά 

την πρώτη φάση των εργασιών πριν την επανάσταση του 1866 κυριαρχούν τα 

αναγεννησιακής έμπνευσης ανοίγματα.249  

Εκτός των μητροπολιτικών ναών των δύο σημαντικότερων αστικών κέντρων του 

νησιού διαπιστώνεται η ανέγερση αξιόλογου αριθμού ενοριακών ναών στα χωριά. Στην 

περιοχή της μητρόπολης Ρεθύμνου και Αυλοποτάμου (καλύπτει τις επαρχίες Ρεθύμνου και 

Μυλοποτάμου) για την οποία υπάρχει η μοναδική καταλογογράφηση ναών από τους 22 

χρονολογημένους μέχρι το 1913 ναούς κτίζονται επτά, δηλαδή περίπου το 1/3, την επταετία 

1856 – 1863. Και τις επόμενες δεκαετίες το σύνολο των επαρχιακών ναών θα ακολουθεί κατά 

βάση την παράδοση που είχε διαμορφωθεί την περίοδο της βενετοκρατίας. 

                                                 
247 Βάσει των στοιχείων για την απόδοση του φόρου της δεκάτης και για την αύξηση των εξαγωγών. Βλ. Ι. 
Διαμαντούρου, ό.π., σ. 413. 
248 Δεν συμπεριλαμβάνουμε το νέο καθολικό στη μονή των Φραγκισκανών στα Χανιά γιατί τη μονή 
εκπροσωπούσε έναντι των οθωμανικών αρχών ο γάλλος πρόξενος. Οι ξένες διπλωματικές αποστολές είχαν τη 
δυνατότητα να αναλαμβάνουν την ανέγερση εκκλησιών. Βλ. Γ. Βελένης, Το πολύκογχο ιερό Βήμα των 
τρισυπόστατων εκκλησιών της τουρκοκρατίας στο συλλογικό τόμο Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση, τ. 2, 
ΕΜΠ, Αθήνα 1982, σ. 18. 
249 Παράλληλα, ο διάκοσμός του παρουσιάζει ισλαμικές επιδράσεις. Δεν γνωρίζουμε αν η ανωδομή του ναού 
κατασκευάστηκε μετά το 1883 βάσει των αρχικών σχεδίων ή αυτά προσαρμόστηκαν στα νέα πολιτικά δεδομένα. 
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Μετά το 1864 και μέχρι την έναρξη της επανάστασης του 1866 δεν καταγράφηκε 

καμία νέα εκκλησία σε ολόκληρο το νησί. Οι λόγοι πρέπει να είναι κυρίως οικονομικοί. Μετά 

την επιτυχή επανάσταση του 1858 η πολιτική θέση των χριστιανών φαίνεται ενισχυμένη. 

Αντίθετα, η αφορία που αναφέρεται για την τριετία 1863 – 1866 σχετίζεται αναμφίβολα με τη 

σημαντική μείωση των εξαγωγών, ενώ οι φόροι εξακολουθούν να είναι επαχθείς,250 γεγονός 

που μαζί με την ανάμειξη της οθωμανικής διοίκησης σε θέματα διαχείρισης της 

μοναστηριακής περιουσίας θα οδηγήσει στην επανάσταση του 1866.  Το κόστος της θα είναι 

υψηλό: μείωση του χριστιανικού πληθυσμού ως αποτέλεσμα των απωλειών και της 

αναγκαστικής μετανάστευσης, καταστροφή της υπαίθρου και αποδιάρθρωση της γεωργίας, 

παράλυση του εμπορίου. Το 1881 ο χριστιανικός πληθυσμός μόλις θα πλησιάζει τα επίπεδα 

του 1858.251  

Η δεκαετία του 1870 χαρακτηρίζεται από την παντελή απουσία νέων ναών.252 Η 

πρώτη εκκλησία στην οποία (ξανα)αρχίζουν εργασίες είναι ο Άγιος Μηνάς (1883). Στα χωριά 

ανάλογη δραστηριότητα θα ξεκινήσει μετά τα μέσα της δεκαετίας. Έχει προηγηθεί η 

Σύμβαση της Χαλέπας (1878) που δίνει στην Κρήτη ένα είδος ημιαυτονομίας και 

αναβαθμίζει τη θέση του χριστιανικού στοιχείου σε όλους τους τομείς.253 Η χειραφέτηση 

αυτή, η οικονομική ανάκαμψη και η σταδιακή αλλαγή του πληθυσμιακού συσχετισμού καθώς 

οι τουρκοκρήτες αρχίζουν να εγκαταλείπουν το νησί θα επηρεάσουν καθοριστικά τις 

εξελίξεις σε όλους τους τομείς.  

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1880 αρχίζει η ανέγερση ναών που υιοθετούν στοιχεία 

«βυζαντινά» με όλη τη σχετική ασάφεια που χαρακτηρίζει τον όρο αυτή την εποχή στην 

ελλαδική ναοδομία. Στους δύο ναούς που κτίζονται αυτή τη δεκαετία στην περιοχή του 

Ρεθύμνου – Αγία Βαρβάρα, 1886 και καθολικό μονής Αρσανίου, 1888 – ακολουθούνται για 

πρώτη φορά και βυζαντινά πρότυπα τόσο στην τυπολογία, όσο και στη μορφολογία. Αν και η 

παρουσία βυζαντινών ναών στην κρητική ύπαιθρο δεν είναι αμελητέα και κάποιοι από τους 

πρωτομάστορες είναι κρητικοί, αυτή η στροφή προς το Βυζάντιο πρέπει να θεωρηθεί 

επίδραση των αντίστοιχων εξελίξεων στο ελληνικό βασίλειο. Στον ελλαδικό χώρο ήδη από τα 

μέσα του αιώνα πολλοί ναοί κινούνται στα πλαίσια του ελληνοβυζαντινισμού, ενός νέου 

ρυθμού που εισήγαγε ο Όθων αναζητώντας τη συνύπαρξη της νεοκλασικής μορφολογίας -  
                                                 
250 Ι. Διαμαντούρου, ό.π., σ. 411, 414. 
251 Ι. Διαμαντούρου, ό.π., σ. 411-412 και Ν. Σταυράκης, Στατιστική του πληθυσμού της Κρήτης, Αθήνα 1890, σ. 
201. 
252 Ως μοναδική εξαίρεση στο διάστημα 1865 – 1883 καταγράψαμε την ανέγερση του ναού της Μεταμόρφωσης 
στην Ανατολή Ιεράπετρας (1873). 
253 Ποικίλες αναφορές σε καθημερινά γεγονότα της εποχής επιβεβαιώνουν την αλλαγή της ατμόσφαιρας μετά τη 
Σύμβαση της Χαλέπας. Είναι χαρακτηριστική η «προκλητική» εκ μέρους των χριστιανών δημόσια χρήση 
θρησκευτικών συμβόλων. Βλ. Θ. Δετοράκης, Ο Άγιος Μηνάς, ό.π., σ. 121 και του ίδιου, Ιστορία της Κρήτης, 
ό.π., σ. 403. 
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σύμφωνα με την υπόλοιπη δήμοσια αρχιτεκτονική της περιόδου -  με τη βυζαντινή ναοδομία, 

απόλυτα ταυτισμένη με το λειτουργικό μέρος της χριστιανικής λατρείας.  Αυτή η τάση θα 

ενισχυθεί στους  ναούς των αστικών κέντρων που κτίζονται προς το τέλος του αιώνα 

(Μεγάλη Παναγία Νεάπολης, Αγία Αικατερίνη Σητείας) και κατά τη διάρκεια της Κρητικής 

Πολιτείας, ενώ παράλληλα εγκαταλείπεται σταδιακά η δυτική παράδοση. Μέσω της 

προσέγγισης του ελληνοβυζαντινού ρυθμού στην εκκλησιαστική αρχιτεκτονική, όπως 

αντίστοιχα του νεοκλασικισμού στην αρχιτεκτονική της αστικής κατοικίας, ενισχύεται και 

συμβολικά ο προσανατολισμός των Κρητών προς το εθνικό κέντρο.  

Την ίδια χρονική περίοδο τα μουσουλμανικά τεμένη φαίνεται να ακολουθούν την 

αρχιτεκτονική των παρελθόντων χρόνων. Διαφοροποίηση πιθανό να αποτελεί μία ευρύτερη 

χρήση του οθωμανικού μπαρόκ στο διάκοσμο, όπως παρατηρείται και σε άλλα δημόσια έργα 

στην Κρήτη και άλλες περιοχές της αυτοκρατορίας. Πάντως η ανέγερση του μιναρέ του 

Νερατζέ τζαμί στο Ρέθυμνο (1890), ιδιαίτερα μεγαλόπρεπου για τα τοπικά δεδομένα, με 

πρωτοβουλία της μουσουλμανικής κοινότητας της πόλης σε συνδυασμό με την προσπάθεια 

της ίδιας δύο χρόνια αργότερα να παρεμποδίσει την οικοδόμηση του καμπαναριού της 

μητρόπολης δείχνει ότι η μορφολογία των νέων τζαμιών, όπως άλλωστε και των εκκλησιών, 

εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από την αντιπαράθεση των δύο κοινοτήτων που εκείνη την 

περίοδο βρίσκεται σε έξαρση. 

Τα τελευταία χρόνια του 19ου αιώνα και η περίοδος της Κρητικής Πολιτείας 

χαρακτηρίζονται από την αριθμητική και πολιτική κυριαρχία του χριστιανικού στοιχείου. 

Μετά τη Σύμβαση της Χαλέπας οι τουρκοκρήτες έχοντας ουσιαστικά τα ίδια δικαιώματα με 

τους πληθυσμιακά ισχυρότερους χριστιανούς αισθάνονται ότι περιέρχονται σε μειονεκτική 

θέση. Σε αυτό πρέπει πιθανότατα να αποδοθεί η μετανάστευσή τους σε άλλες περιοχές της 

αυτοκρατορίας ήδη από τη δεκαετία του 1880.254 Κατά την απογραφή του 1900 ο 

χριστιανικός πληθυσμός φτάνει τις 270. 000 και ο μουσουλμανικός τις 33.000 περίπου έναντι 

205.000 και 73.000 αντίστοιχα της απογραφής του 1881.255 

Παράλληλα – τελευταία δεκαετία 19ου, πρώτη δεκαετία 20ου αιώνα – εμφανίζονται 

στις πόλεις παραδείγματα εκλεκτισμού, διεθνούς στυλ της εποχής (Άγιος Μηνάς, Τέσσερις 

Μάρτυρες Ρεθύμνου, Ευαγγελίστρια Χαλέπας). Η εμφάνισή τους θα πρέπει να αποδοθεί κατά 

κύριο λόγο στην παιδεία των αρχιτεκτόνων για τους οποίους δεν γνωρίζουμε ουσιαστικά 

                                                 
254 Ο Κ. Φουρναράκης την αποδίδει και σε ‘έξωθεν υποκινήσεις’. Κ. Φουρναράκης, ό.π., σ. 29. Το φαινόμενο θα 
ενταθεί την ταραγμένη δεκαετία του ’90 - οπότε η δράση των ένοπλων χριστιανικών ομάδων στην ύπαιθρο θα 
έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό των μουσουλμάνων στα αστικά κέντρα του νησιού – και τα πρώτα χρόνια 
της αυτονομίας, όταν η κεντρική διοίκηση περνάει σε ελληνικά χέρια. 
255 Ν. Σταυράκης, ό.π., σ. 201 και Θ. Δετοράκης, Ιστορία της Κρήτης, ό.π., σ. 458-459. 
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τίποτα, αλλά πιθανόν και στην εξέλιξη της ναοδομίας στα αστικά κέντρα του νησιού, η οποία 

ξεκινώντας από τη δυτική παράδοση  «επιτρέπει» τη συνύπαρξη ποικιλίας ρυθμών.  

Ανακεφαλαιωτικά, όσον αφορά στους ορθόδοξους ναούς της περιόδου διαπιστώνουμε 

ένα δυισμό: οι μεν ναοί της υπαίθρου συνεχίζουν ουσιαστικά όλη την περίοδο που μελετάμε 

την παράδοση της βενετοκρατίας, οι δε μεγάλοι ναοί στα αστικά κέντρα παρουσιάζουν 

πολυμορφία: αρχικά είτε έχουν αντίστοιχα πρότυπα, είτε εφαρμόζουν μορφές που κυριαρχούν 

στον ελλαδικό χώρο επί τουρκοκρατίας, ενώ μετά τη Σύμβαση της Χαλέπας (1878) είτε 

προσεγγίζουν, χωρίς να ακολουθούν πιστά, τον ελληνοβυζαντινό ρυθμό που κυριαρχεί στο 

ελληνικό βασίλειο, είτε αποτελούν δείγματα εκλεκτισμού όπου ανιχνεύονται σε φθίνουσα 

πορεία αρκετά στοιχεία της παραδοσιακής για την Κρήτη ναοδομίας της βενετοκρατίας. Η 

κρητική ναοδομία της περιόδου ακολουθεί τους δικούς της δρόμους βασισμένη στην πιο 

πρόσφατη παράδοσή της και υπό την επίδραση της προσέγγισης στο εθνικό κέντρο, αλλά και 

των διεθνών τάσεων. 
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Κ α τ ά λ ο γ ο ς     μ ν η μ ε ί ω ν 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                      
 
           1. Η Παναγία στη Φόδελε Μαλεβιζίου. Βορειοδυτική άποψη      
 
 

 
 

1 Α. Κάτοψη. G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 
 
 



 
                2. Η Παναγία η Ζερβιώτισσα στο Στύλο Αποκορώνου. Νοτιοδυτική άποψη 
 
 
 

 
                3. Το καθολικό της μονής Μυριοκεφάλων. Βορειοανατολική άποψη 



 
                  4. Η Παναγία η Γκουβερνιώτισσα στις Ποταμιές Πεδιάδας. Νοτιοδυτική 
                      άποψη 
 
 
            

 
 

4 Α. Κάτοψη. G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 



 
                 5. Οι Άγιοι Δέκα στο ομώνυμο χωριό της επαρχίας Μονοφατσίου. Νοτιο- 
                      δυτική άποψη. G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 
 
 

 
 

5 Α. Κάτοψη. G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 

 
 
 



 
                  6. Ο Άγιος Παντελεήμων στο Μπιτζαριανώ Πεδιάδας. Νοτιοανατολική 
                       άποψη 
                                                                             
 
 
                                                                          

  
                 7. Η Παναγία στη Λαμπινή Αγίου Βασιλείου. Βορειοδυτική άποψη 
 
 

 
 



 

 
                 8. Ο Άγιος Παύλος στον Άγιο Ιωάννη Πυργιωτίσσης. Νοτιοδυτική άποψη 
 
                                                                          
 
 

 
                 9. Ο Άγιος Γεώργιος στους Ανύδρους Σελίνου. Βορειοδυτική άποψη 
 
                                                                           
 



 
                         10. Ο Άγιος Νικόλαος στις Μάλλες Ιεράπετρας. Δυτική άποψη. 
                               G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 
 

 
 

10 Α. Κάτοψη. G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 

 
 
 



          
     11. Γοτθικά θυρώματα σε ναούς του Αμαρίου: της Παναγίας στο Μέρωνα (αριστερά)     
           και του Μιχαήλ Αρχαγγέλου στο Μοναστηράκι.  
 
                   
 

                                
    12 Αναγεννησιακά θυρώματα με γοτθικά ανακουφιστικά τόξα διπλής καμπύλωσης στην    
         περιοχή της Σητείας: Αγία Σοφία Αρμένων (αριστερά), Φανερωμένη.  
         G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 



 
                             13. Η Αγία Αικατερίνη με το παρεκκλήσι των Αγίων Δέκα 
                                 (αριστερά) ως τζαμί του Ζουλφικάρ Αγά. Δυτική άποψη  
                                 Φωτογραφικό αρχείο Βικελαίας Βιβλιοθήκης  
 
 

 
14. Η Αγία Αικατερίνη στα Χανιά. Δυτική άποψη 

 



 

 
                       15. Η Κυρία των Αγγέλων στο Ρέθυμνο ως τζαμί του Ανγκεμπούτ 
                             Αχμέτ πασά. G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 
 
 
 

    
 16. Ο Προφήτης Ηλίας στα Περιβόλια      17. Ο Άγιος Ιωάννης Θεολόγος στην Ετιά Σητείας. 
       Κυδωνίας. Δυτική άποψη                           Νότια άποψη 
 G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης                                                                                                              
 
 
 
 
 



   
18. Η Παναγία στα Τσικαλαριά Κυδωνίας. Δυτική όψη και κάτοψη 
      G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
                                                                                       

     
19.  Η Κοίμηση της Θεοτόκου στην Κυριάννα Ρεθύμνου. Δυτική άποψη και κάτοψη. 
       G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 



 

 
                    20. Το καθολικό της μονής Βαρσαμονέρου. Νότια άποψη 
 
 

 
21. Το καθολικό της μονής Βροντησίου. Δυτική άποψη 

 



 

 
                       22. Ο κοιμητηριακός ναός της μονής Τοπλού. Νοτιοδυτική άποψη 
 
 
 

 
                          23. Το καθολικό της μονής του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου  
                                 στο Μπαλί Μυλοποτάμου. Νότια άποψη 
 
 



 
 

 

 
24. Το καθολικό της μονής Αρκαδίου. Νοτιοδυτική άποψη 

 
 

 

 
24 Α. Κάτοψη του καθολικού. Γ. Σπανάκης, Κρήτη 



  
 24 Β. Το καθολικό της μονής Αρκαδίου. Η πρόσοψη 
 

     
  24 Γ                                                             24 Δ 



   
 
 

 
 

25. Το καθολικό της μονής της Αγίας Τριάδας των Τζαγκαρόλων 
                              στο Ακρωτήρι Χανίων. Δυτική άποψη και κάτοψη 
                                     G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 



 
 
 

 
                      25 Α. Η Αγία Τριάδα των Τζαγκαρόλων σε σχέδιο του Β. Μπάρσκιι 
                                (1745). G. Gerola, Monumenti Veneti nell’Isola di Creta  
 
 
 
 

     
   26. Η μονή Γδερνέτου στο Ακρωτήρι Χανίων. Δυτική άποψη    
 
 



        
  27. Η μονή Γωνιάς στο Κολυμπάρι Κισάμου. Βόρεια άποψη και κάτοψη του καθολικού. 
        G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 

         
  28. Η μονή Χρυσοπηγής Χανίων. Βόρεια άποψη και κάτοψη του καθολικού. 
        G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 



                
  29. Ο Άγιος Μάρκος ως τζαμί του ντεφτεντάρ Αχμέτ πασά. Δυτική άποψη και κάτοψη. 
      Φωτογραφικό αρχείο Βικελαίας Βιβλιοθήκης, G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 
 
 

                
  30. Η Παναγία των Σταυροφόρων στο Χάνδακα ως τζαμί του Αγκεμπούτ πασά. Δυτική 
        άποψη και κάτοψη. 
       Φωτογραφικό αρχείο Βικελαίας Βιβλιοθήκης, G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 



 
              31. Ο ναός του Σαν Σαλβατόρε στο Χάνδακα ως τζαμί της βαλιδέ σουλτάνας.    
                    Νοτιοδυτική άποψη. Φωτογραφικό αρχείο Βικελαίας Βιβλιοθήκης 
 
 

 
32. Ο Άγιος Φραγκίσκος στα Χανιά. Ανατολική άποψη 



                                                                                     
 
 
 
 
 
 
 

        
  33. Η δυτική όψη του Αγίου Νικολάου στα Χανιά          33 Α. Λεπτομέρεια από το μιναρέ 
        ως τζαμί του ηγεμόνα. 
        Ε.Ζέη, Χώρος και φωτογραφία 
 
 
 
 
 



 
                34. Ο Άγιος Ρόκκος στα Χανιά. Νοτιοδυτική άποψη 
 
 
 

 
                             35. Ο Σαν Σαλβατόρε στα Χανιά. Δυτική άποψη                                                                    
 
                        
 
 



  

  36. Η κύρια είσοδος της Παναγίας των  
                                                                                         Αυγουστινιανών στο Ρέθυμνο 
 
 

  36 Α. Νότια όψη του τζαμιού 
 



 
                      37. Ο Άγιος Φραγκίσκος στο Ρέθυμνο. Βόρεια όψη 
 
 

 
37 Α. Το θύρωμα της κεντρικής εισόδου 

 



 
                 38. Ο Άγιος Ματθαίος στο Ηράκλειο.Νοτιοανατολική άποψη 
 
 
 

  
39. Ο «μικρός» Άγιος Μηνάς στο Χάνδακα 

Θ. Δετοράκης, Ο Άγιος Μηνάς 
 

 



 
 
 

 
        40. Το καθολικό της μονής του Προφήτη Ηλία στα Ρούστικα Ρεθύμνου. Βόρεια όψη 
 
   
 
 

 
 

40 Α. Η κάτοψη του ναού. 
 Γ. Αντουράκης. Αι μοναί Μυριοκεφάλων και ΡουστίκωνΚρήτης 

 
  



 
       41. Το καθολικό της μονής Απεζανών. Νοτιοδυτική άποψη 
 
 

 
      42. Το καθολικό της μονής Πρέβελη. Νοτιοδυτική άποψη 
    



 
     43. Το καμπαναριό της μονής Τοπλού. Άποψη από τα δυτικά 

 
 
 

 

 
44. Ο Άγιος Ιωάννης στους Βεδέρους Ρεθύμνου. Βορειοανατολική  

                            άποψη. Το καμπαναριό είναι μεταγενέστερο (1859) 



  
         45. Ο μητροπολιτικός ναός Ρεθύμνου σε σχέδιο του 19ου αιώνα. 
               Χ. Καμηλάκης, Ο Μητροπολιτικός Ιερός Ναός τα Εισόδια της Θεοτόκου Ρεθύμνου 
 
 
 
 

  
 

45 Α. Κάτοψη του ναού. 
Χ. Καμηλάκης, Ο Μητροπολιτικός Ιερός Ναός τα Εισόδια της Θεοτόκου Ρεθύμνου 

 



    

                  
                 46. Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου στα Βορίζα Πυργιωτίσσης. Νοτιο- 
                        δυτική άποψη 
 
 

 
47. Κεντρικός τρούλος και τρούλος του βορείου  

παρεκκλησίου στο καθολικό της Αγίας Τριάδας Τζαγκαρόλων 
 



 
                    48. Ο μητροπολιτικός ναός Χανίων (Τριμάρτυρη). Δυτική όψη 
 
 

 
48 Α. Κάτοψη. Σχέδιο Κ. Γκολέμη 



  
48 Β. Νοτιοανατολική άποψη 

 
 
 

 
48 Γ. Εσωτερικό του ναού με άποψη του γυναικωνίτη 

 
 



 
49. Κάτοψη του ναού της Κοίμησης της Θεοτόκου (καθολικής 

εκκλησίας). Σχέδιο του Α. Δαργέντα 
 
 

 
49 Α. Εσωτερικό του ναού. 

                                                Άποψη του ιερού στη δυτική πλευρά 



 
50. Το καθολικό της μονής Επανωσήφη Μονοφατσίου. 

                                      Νοτιοδυτική άποψη 
 
 
 

 
50 Α. Το εσωτερικό του ναού από τα δυτικά 



 
51. Το καθολικό της μονής Χαλεβή στο Ρέθυμνο. Νοτιοανατολική άποψη 

 
 
 
 
 

 
                               51 Α. Ο πατριαρχικός ναός του Αγίου Γεωργίου                                                                   
 
 
 
 



 
 

 

 
52 Α. Ο ναός μετά την ανακαίνιση του 1933 

 52. Ο πρίγκιπας Γεώργιος στον  Άγιο Νικόλαο.  
       Φωτογραφικό αρχείο Μ. Μανούσακα 



 

  
 

 

 
 
 
 
 

53. Ο Άγιος Παντελεήμων στα τέλη του 19ου αι.  
      Φωτογραφικό αρχείο Μ. Μανούσακα 

       53 Α. Ο ναός μετά τις προσθήκες του 1934.  
    Α.Κλάδου-Μπλέτσα, Τα Χανιά έξω από  τα τείχη 



    
                  54. Ο Άγιος Αντώνιος της Παδούης στο Ρέθυμνο. Νοτιοδυτική άποψη                                            
 
 

                 
          54 Α. Κάτοψη του ναού                       54 Β. Το Ιερό Βήμα στην ανατολική πλευρά  
Σχέδιο Ν. Μουτσόπουλου, Γ. Ζέρβα  



 
55. Δυτική όψη του Αγίου Αντωνίου στον Κεφαλά Αποκορώνου 

                                                          
 

 
         56. Ο Άγιος Γεώργιος στο Γεράνι Ρεθύμνου. Βορειοδυτική άποψη 



     
 57. Νοτιοδυτική άποψη και το εσωτερικό του ναού των Αγίων Γεωργίου και Χαραλάμπους 
       στη Σκοπή Σητείας                                                                                              
 
 
 

                          
                       58. Η Παναγία στον Κεφαλά Αποκορώνου. Νοτιοδυτική άποψη 
 
 



 
59. Η είσοδος του καθολικού της μονής Χρυσοπηγής Χανίων 

 
 
 
 

 
 

59 Α. Η κάτοψη του καθολικού μετά τις προσθήκες 
G. Gerola, Βενετικά μνημεία της Κρήτης 

 
 
 
 
 



 

 
60. Η δυτική όψη του καθολικού της μονής Γωνιάς 
      μετά την προσθήκη νάρθηκα και καμπαναριού 
 
 

  
61. Το καμπαναριό στη μονή Αγίας Τριάδας 



   
 62. Το καμπαναριό του Αγίου Μύρωνα 
 
  

                                                                                
63. Το καμπαναριό του Αγίου Παντελεήμονα 

                                                                                     στο Μέρωνα Αμαρίου 
     



   
64. Το καμπαναριό του μητροπολιτικού  
      ναού στο  Ρέθυμνο                       
 

                                                                                    
65. Το καμπαναριό του ναού των Εισοδίων  

                                                                                   και της Μεταμόρφωσης στο Αμάρι 



  
66. Το καμπαναριό της Ευαγγελίστριας  
      στα Γδόχια Ιεράπετρας. Νότια όψη 
 

 
67. Η Αγία Βαρβάρα στο Ρέθυμνο. Νοτιοανατολική άποψη 



 
67 Α. Η κάτοψη του ναού. Χ. Καμηλάκης, Η Αγία Μεγαλομάρτυς Βαρβάρα 

  
 
 

 
67 Β. Το εσωτερικό 

 
 



 68. Το καθολικό της μονής Αρσανίου στις 
                                                                                 αρχές του 20ου αιώνα. Νοτιοδυτική άποψη 
 
 

 
69. Η Μεγάλη Παναγία στη Νεάπολη. Νοτιοδυτική άποψη 

 



 
69 Α. Κάτοψη. Σχέδιο Μ. Καφφετζάκη, Κ. Φουσκή, Α. Χουρδάκη 

 
 

 

 
69 Β. Άποψη απο τα νοτιοανατολικά 

 
 



 
                          70. Η Αγία Αικατερίνη Σητείας στις αρχές του 20ου αιώνα. 
                                Βορειδυτική άποψη 
                                Ν. Παπαδάκης, Ι. Ν. Αγίας Αικατερίνης Σητείας 
 
 
 

 
70 Α. Η  αρχική κάτοψη του ναού 

Ν. Παπαδάκης, Ι. Ν. Αγίας Αικατερίνης Σητείας 



 
 
 
 

 
70 Β. Άποψη από τα ανατολικά  

 
 
 

 

  
70 Γ. Σημερινή άποψη του ναού με τα  
πρόσθετα κτίσματα. Νοτιοδυτική άποψη  

 
 

 



  
71. Ο Άγιος Κωνσταντίνος και το οστεοφυλάκιο στις αρχές του 20ου αιώνα. 

                      Νοτιοδυτική άποψη. Μ. Δουλγεράκης, Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο 
 

 
 

 
71 Α. Η κάτοψη του σημερινού ναού με τις αλλαγές στη δυτική πλευρά 

 
 



 
            71 Β. Άποψη του ναού από τα βορειοανατολικά. Τα κτίσματα ανάμεσα στις 
                      κεραίες του σταυρού είναι μεταγενέστερα 
  

 

 
72. Το καθολικό της μονής Καλυβιανής. Νοτιοανατολική άποψη 

 
 



 
73. Ο Άγιος Κωνσταντίνος στη Νέα Χώρα Χανίων κατά τη διάρκεια της 
ανέγερσής του. Νοτιοδυτική άποψη.  Φωτογραφικό αρχείο Μ. Μανούσακα 

 
 
 
 

 
73 Α. Ο Άγιος Κωνσταντίνος σήμερα. Καμπαναριό και  

                             περιμετρικός εξωνάρθηκας είναι μεταγενέστερες πρσθήκες. 
 
 



 
74. Ο Άγιος Μηνάς. Νοτιοδυτική άποψη 

 
 

  
74 Α. Η κεντρική είσοδος 



 

 
74 Β. Η κάτοψη. Θ. Δετοράκης, Ο Άγιος Μηνάς 

 
                                                                                                                                                                               

 
74 Γ. Τα καμπαναριά. Βορειοδυτική άποψη 



 74 Δ. Οι δύο πεσσοί στήριξης του τρούλου 
                                                                                           και η νότια κεραία  
 
 

 74 Ε. Κεντρική θύρα μεταξύ νάρθηκα και  
                                                                                      κυρίως ναού 



 
 
 
 
 
 
                                   
 

 
75. Η Ευαγγελίστρια στη Χαλέπα Χανίων. Δυτική όψη 

 
 
 



   75 Α. Άποψη από τα βορειοανατολικά 
 
 
 

  75 Β. Εσωτερικό: άποψη του τρούλου  
                                                                                              και των κεραιών 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   76. Οι Τέσσερις Μάρτυρες στο Ρέθυμνο. Νοτιοδυτική άποψη. Μ. Τσιριμονάκη, Ρεθεμνιώτες 
 
                                                                                



 
77. Ο Άγιος Γεώργιος, μητροπολιτικός ναός της Ιεράπετρας. Βορειοδυτική άποψη 

 
 

 
 

77 Α. Κάτοψη του ναού. Σχέδιο Γ. Μετινίδου Μαρκοπούλου 
 



 
  
 

 
77 Β. Άποψη του τρούλου 

                                      
 
 
 

     
77 Γ, Δ. Οι πλευρικές είσοδοι του ναού 

 
 
 
 



 
78. Η Αγία Μαρία Μαγδαληνή στη Χαλέπα Χανίων τις αρχές του 20ου αιώνα. 

                    Βορειοδυτική άποψη. Ε. Ζέη, Χώρος και φωτογραφία 
 
 
 

 
79. Ο ναός τουΧριστού στο ομώνυμο χωριό της Ιεράπετρας δεσπόζει στο χώρο 

 



 

 
80. O Άγιος Τίτος σήμερα. Δυτική όψη 

 
 
 

 
80 Α. Άποψη από τα νότια 



 

 
80 Β. Κάτοψη του σημερινού ναού.  

Ν. Κριτσωτάκη, Ο ιερός ναός του Αγίου Τίτου στο Χάνδακα 
 

 
 
 

 
80 Γ. Βορειοδυτική άποψη του τζαμιού στις αρχές του 20ου αιώνα. 

Σ. Σπανάκης, Το Ηράκλειο στο πέρασμα των αιώνων 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
80 Δ. Οι πεσσοί στήριξης του τρούλου. Διακρίνονται τα φουρνικά 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
81. Άποψη του τζαμιού της Μεγάλης Πόρτας στις αρχές του 20ου αιώνα. 

Φωτογραφικό αρχείο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Ρεθύμνου 
 
 
 

 

                                 
Σχέδιο του μιναρέ. Ν. Μουτσόπουλου, Γ. Ζέρβα, Μελέτη προστασίας και αναδείξεως της 
παλιάς πόλεως Ρεθύμνης και σημερινή κατάσταση του άνω τμήματος. Νότια άποψη 
 



 

 
82. Ο μιναρές του τζαμί Νερατζέ 

Φωτογραφικό αρχείο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Ρεθύμνου 
 

 

 
82 Α. Λεπτομέρεια του κάτω τμήματος του κορμού 

 



 
83. Το τζαμί της Ιεράπετρας γύρω στα 1930. Βόρεια άποψη  
Ημερολόγιο 2000 της Μορφωτικής Στέγης Ιεράπετρας 

 
 
 

 

 
83 Α. Δυτική άποψη 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
84. Διακρίνεται ο μιναρές και η στέγη του τζαμιού της Σητείας 

Ν. Παπαδάκης, Ι.Ν. Αγίας Αικατερίνης Σητείας 
 
 
 
 
 



 
85. Το Γιαλί τζαμισί πριν την ανακαίνισή του τη δεκαετία του 1890 

Χ. Τσομπανάκη, Η αρχιτεκτονική στην Κρήτη 
 
 
 

 
85 Α. Σημερινή άποψη από τα δυτικά 

 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 

 
86. Ο Άγιος Νικόλαος στην παλιά πόλη των Χανίων το 1955 

                                 πριν προστεθεί το καμπαναριό. Δυτική όψη 
Φωτογραφικό αρχείο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Χανίων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




